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 تمهيد

يعتبر قطاع التأمين من القطاع الخدمية الرائدة التي يزداد التركيز عليها في مختلف أنحاء العالم  

بإعتباره ركيزة أساسية لتحقيق الإزدهار أو التطور في الحياة البشرية من ناحية ويعتبر وسيلة لتعبئة 

كما  ى،من ناحية أخر  رات وتوجيهها للإستثمار في الأقنية المختلفة بما يدعم التنمية الإقتصاديةالمدخ

يعتبر أداة مهمة لتجديد دخول وثروات الأفراد نتيجة ما يصيبها من تلف أو نقص او فقدان بسبب المرض 

ه هو أو من يعيلهم، ئق يصيب الفرد يفرض عليه فقدان مداخيلأو الوفاة أو البطالة القصرية أو أي عا

كل الدعائم الأساسية التي تش والرياضية منالأساليب الكمية والأدوات الإحصائية  الإطار تعتبر في هذا 

 مع نظرية الخطر والتأمين. بالموازاةالجوانب الفنية والأساسية لهذا القطاع   وذلك 

عداد هذه المطبوعة إ ارتأينا سنوات وبحكم تدريس ي للمقياس لمدة ثلاث وعلى هذا الأساس 

مع مستويات  وبما يتناسب البيداغوجية لتتناول التقنيات الإكتوارية بأسلوب يتميز بالسلاسة والسهولة   

طلبة كلية العلوم الإقتصادية تخصص إقتصاد التأمينات وما يتوافق مع البرنامج الوزاري للمقياس، 

 وعليه فقد اوردنا في محتوياتها التالي:

أفردناه للتحدث على رياضيات المال والإستثمار وتطرقنا فيه إلى الفائدة البسيطة  المحور الأول:

 والفائدة المركبة، الخصم والقيمة الحالية، استهلاك القروض واخيرا الدفعات أو الأقساط.

أما المحور الثاني فقد تناولنا فيه أهم أداة في التأمين على الحياة وهي جداول الحياة والوفاة   

نا فيه على مكونات هذه الجداول والعلاقة التي تربطها ثم تطرقنا لمختلف الإحتمالات الممكن حسابها تحدث

من هذه الجداول لنختم المحور بجداول الرموز الحسابية أو ما تسمى بجداول الاستبدال، هذه الأخيرة 

 اة.تعتبر جداول مساعدة في حساب الأقساط الصافية لمختلف عقود التأمين على الحي

وفيما يخص المحور الثالث والأخير في المطبوعة فقد تناولنا فيه مختلف عقود التأمين على الحياة  

وطرق حساب القسط الصافي لهذه العقود واقتصرنا على عقود التأمين في حالة الحياة )عقد وقفية 

بحتة وعقود المعاشات السنوية(
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 تمهيد:

الرياضية لعمليات التمويل والإستثمار من خلال نظريتي الأدوات والإستثمار رياضيات المال  تقدم

لمالية والمؤسسات االفائدة البسيطة والفائدة المركبة، حيث تستخدم الفائدة البسيطة لدى الهيئات 

جتماعية مثل هيئات الضمان الإجتماعي والتأمينات الاجتماعية، وبصفة عامة للقروض ذات الصبغة الإ 

م الفائدة المركبة في المؤسسات المالية التجارية مثل البنوك وغيرها من قصيرة الاجل، بينما تستخد

 المؤسسات المالية.

أن أي مبلغ من النقود لا يجب تجميده لأية  والإستثمار هيإن القاعدة الأساسية لرياضيات المال 

ن طرق ريقة مفترة زمنية بل يجب استثمار هذا المبلغ بأية طريقة من طرق الاستثمار أو إقراضه بأية ط

 الإقراض، هذا بجانب العمليات المالية الخاصة بتعجيل سداد الديون وتسويتها.

 وحركة الأموال بناء على هذا تتمثل في:

 :وتنتج عن طريق إيداع الأموال في البنوك، ويترتب عليها زيادة قيمة  حركة الأموال إلى الأمام

 افة الفائدة للمبلغ المودع.هذه الأموال في البنوك في نهاية المدة كنتيجة لإض

 :وتنتج عن طريق التعجيل بسداد الديون المستحقة، ويترتب على  حركة الأموال إلى الخلف

هذا التعجيل في الدفع الحصول على خصم تعجيل الدفع الذي يخصم من القيمة الاسمية 

 للديون المستحقة وبالتالي سداد القيمة الحالية لهذه الديون.

 فائدة البسيطة والفائدة المركبةالفرع الأول: ال

 أولا: الفائدة البسيطة

أو هي  nلمدة معينةAهي الثمن الذي يدفعه المقترض من أجل استخدام رأسمال  :Iتعريف الفائدة  -1

 .tكراء المبلغ المقترض بمعدل فائدة 

ض يمكن تعريف الفائدة البسيطة على أنها مقدار مالي يدفعه المقتر  تعريف الفائدة البسيطة: -2

، وتحسب الفائدة البسيطة دائما على أصل nللمقترض مقابل استفادته من المبلغ خلال مدة زمنية 

يحتوي على المبلغ  A، ويحصل في الأخير المقترض على جملة مبلغ tبمعدل فائدة سنوي  aالمبلغ 

 .nخلال مدة زمنية  Iمضافا إليه مجموع الفوائد  a الأصلي

 هي:  Aومنه فان جملة المبلغ 

𝑨 = 𝒂 + 𝑰   s t :     𝑰 =
𝒂×𝒕×𝒏

𝟏𝟎𝟎
 

 حيث: 

 A.القيمة المكتسبة أو الجملة : 
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 a.المبلغ الأصلي للقرض : 

 I.الفائدة المتحصل عليها خلال فترة معينة : 

 n.الفترة أو المدة الزمنية 

 t.معدل الفائدة المطبق أو المتفق عليه : 

 :01مثال

 سنوات. 5ولمدة  ٪10دج بمعدل فائدة  20.000تم توظيف مبلغ 

 ؟.Aلكل سنة و لمجموع السنوات، احسب  Iحساب كل من  :المطلوب

 :الحل

𝐴 = 𝑎 + (𝑎 × 𝑡 × 𝑛) 

𝐴 = 20 000 + (20 000 × 0.1 × 5) 

𝐴 = 30 000 

 :02مثال

 سنوات. 7ولمدة  ٪15بمعدل فائدة  aتم توظيف مبلغ

 ؟.دج41000و إذا علمت انه في نهاية الفترة كان الرصيد ه aحساب المبلغ الموظف :المطلوب

 :الحل

𝐴 = 𝑎 + (𝑎 × 𝑡 × 𝑛) ⇒ 𝑎 =
𝐴

1 + (𝑡 × 𝑛)
 

𝑎 =
41 000

1 + (0.15 × 7)
= 20 000 

 :03مثال

، وبعد 5٪دج في بنك ما بفائدة بسيطة، بمعدل 25000إذا علمت أن مؤسسة قامت بإيداع مبلغ 

ده ، فكان رصي٪7سنوات بمعدل فائدة بسيطة  4مدة قامت بسحب الرصيد وإيداعه في بنك آخر لمدة 

 دج.40000في البنك الثاني يقد بــ 

 حساب مدة التوظيف في البنك الأول؟. :المطلوب

 :الحل

𝐴لدينا كقانون عام      = 𝑎 + (𝑎 × 𝑡 × 𝑛):ومنه 

𝐴2 = 𝐴1 + (𝐴1 × 𝑡2 × 𝑛2 ) ⇒ 40 000 = 𝐴1 + (𝐴1 × 0.07 × 4) 

⇒ 𝐴1 = 31 250 
𝐴1 = 𝑎 + (𝑎 × 𝑡1 × 𝑛1) ⇒ 31 250 = 25 000 + (25 000 × 0.05 × 𝑛1) 
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⇒ 𝑛1 =  سنوات 5

 المركبة الفائدةثانيا: 

ونقول  ،nهي مقدار مالي يدفعه المقترض للمقترض مقابل استفادته من المبلغ خلال مدة زمنية 

عن مبلغ أنه موظف بفائدة مركبة إذا كانت الفائدة الخاصة بكل سنة تحسب على جملة المبلغ في كل 

 ، وبهذا تعني الفائدة المركبة حساب الفائدة على الفائدة.وحدة زمنية وليس الأصل فقط

 سنوات. 5ولمدة  ٪10دج بمعدل فائدة  10.000تم توظيف مبلغ  مثال:

 ؟ Aاحسب لكل سنة و لمجموع السنوات،  Iحساب كل من  :المطلوب

 A=a+ I المبلغ في نهاية الفترة  ((I I=a*tالفائدة  aالمبلغ الموظف في بداية كل سنة  nالسنوات 

1 10000 1000 11000 

2 11000 1100 12100 

3 12100 1210 13310 

    

4 13310 1331 14641 

 - 4641 - المجموع

 ومنه وفي حالة وضع :

 A.القيمة المكتسبة أو الجملة : 

 a.المبلغ الأصلي للقرض : 

 I.الفائدة المتحصل عليها خلال فترة معينة : 

 n .الفترة. أو المدة الزمنية 

 t.معدل الفائدة المطبق أو المتفق عليه : 

 فإننا نجد:

 A=a+ I      المبلغ في نهاية الفتر  ((I I=a*tالفائدة  aالمبلغ الموظف في بداية كل سنة  nالسنوات 

1 𝑎 𝑎 × 𝑡 𝑎 + (𝑎 × 𝑡)       =    𝑎(1 + 𝑡) 

2 𝑎(1 + 𝑡) 𝑎(1 + 𝑡) × 𝑡 
𝑎(1 + 𝑡) + 𝑎(1 + 𝑡) × 𝑡    

=     𝑎(1 + 𝑡)2 

3 𝑎(1 + 𝑡)2 𝑎(1 + 𝑡)2 × 𝑡 𝑎(1 + 𝑡)3 

4 …… …… …… 

5 𝑎(1 + 𝑡)𝑛−1 𝑎(1 + 𝑡)𝑛−1 × 𝑡 𝑎(1 + 𝑡)𝑛 

𝐴هي: A ومنه القيمة المكتسبة = 𝑎(1 + 𝑡)𝑛 

1)المقدار + 𝑡)𝑛  01يمكن حسابه رياضيا أو عن طريق الجدول المالي رقم. 
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 يلي: يمكن استخراج قانون الفائدة المركبة كما

𝑰 = 𝑨 − 𝒂 = 𝒂(𝟏 + 𝒕)𝒏 − 𝒂 

= 𝒂(𝟏 + 𝒕)𝒏 − 𝒂 = 𝒂 [(𝟏 + 𝒕)𝒏 − 𝟏] 

 :01تمرين

استثمر شخص مبلغا من المال في البنك الجزائري الخارجي، فبلغت الفائدة المركبة عن السنة 

دج، في حين بلغت الفائدة المركبة عن السنة الحادية عشر ما مقداره: 4326.40الثالثة ما مقداره، 

دج، فإذا علمت أنه بعد مدة من الزمن قام بسحب أمواله من البنك المذكور فوجد أن جملة 5920.98

 دج.180094.35المبلغ المستثمر عند السحب هي 

 :المطلوب

 حساب أصل المبلغ؟ .1

 حساب معدل الفائدة المركبة؟ .2

 حساب مدة الاستثمار؟ .3

 :الحل

 حساب معدل الفائدة: .1

𝐈: تساوي نعلم أن الفائدة  = 𝐚 × 𝐭 

 ومنه فان:

          الفائدة بالنسبة للسنة الثالثة هي𝐈𝟑 = 𝐀𝟐 × 𝐭 = 𝐚(𝟏 + 𝐭)𝟐 × 𝐭 

𝟒 𝟑𝟐𝟔, 𝟒𝟎 = 𝐚 (𝟏 + 𝐭)𝟐 × 𝐭 … … … (𝟎𝟏)      

          الفائدة بالنسبة للسنة الحادية عشر هي𝐈𝟏𝟏 = 𝐀𝟏𝟎 × 𝐭 = 𝐚(+𝐭)𝟏𝟎 × 𝐭 

𝟓𝟗𝟐𝟎, 𝟗𝟖 = 𝐚 (𝟏 + 𝐭)𝟏𝟎 × 𝐭 … … … (𝟎𝟐)     

 ( نجد:1( على )2بقسمة المعادلة )
𝟓𝟗𝟐𝟎,𝟗𝟖

𝟒 𝟑𝟐𝟔,𝟒𝟎
=

𝐚(𝟏+𝐭)𝟏𝟎×𝐭

𝐚(𝟏+𝐭)𝟐×𝐭
    ⇒  

⇒     (𝟏 + 𝐭)𝟖 = 𝟏,𝟑𝟔𝟖𝟓𝟔𝟗𝟕 

⇒     𝟏 + 𝐭 = √𝟏,𝟑𝟔𝟖𝟓𝟔𝟗𝟕𝟖  

⇒     𝐭 =  𝟒% 

 حساب أصل المبلغ: .2

 ( نجد:1بالتعويض في المعادلة )

𝟒 𝟑𝟐𝟔, 𝟒𝟎 = 𝒂 (𝟏,𝟎𝟒)𝟐 × 𝟎, 𝟎𝟒 

⇒       𝒂 = 𝟏𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝑫𝑨 

 :حساب مدة الاستثمار .3
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𝐴 = 𝑎(1 + 𝑡)𝑛 ⇒ 

⇒  180 094,35 = 100 000 (1,04)𝑛 

 

⇒    (1,04)𝑛 =
180 094,35

100 000
= 1,8009435 

 نقوم بإدخال اللوغاريتم النيبري على الطرفين فنجد:

𝑙𝑛(1,04)𝑛 = 𝑙𝑛 1,8009435 ⇒ 

𝑛 × 𝑙𝑛(1,04) = 𝑙𝑛 1,8009435 ⇒ 

𝑛 =
𝑙𝑛 1,8009435

𝑙𝑛(1,04)
= 15 

 :02تمرين

م ادخر جمال مبلغا من المال لدى بنك القرض الشعبي الجزائري، وفي نفس 10/02/1990في 

مال م بلغ رصيد ج10/02/1994التاريخ ادخر محمود ضعف مبلغ جمال لدى نفس البنك، وفي 

 دج.252495.40

 دج.535290.40م بلغ رصيد جمال 10/02/1995وفي 

 المطلوب:

 لدى بنك القرض الشعبي الجزائري؟ ما هو معدل الفائدة المستخدم .1

 ما هو المبلغ المدخر لكل شخص؟ .2

 م؟1995فيفري  10هو رصيد جمال في ما  .3

1)يعطى: + 𝑡)4 = 1.2624769 

 الحل:

 حساب معدل الفائدة: .1

2𝑎1لدينا = 𝑎2 

 بالنسبة لمحمود الجملة هي:

𝐴1 = 𝑎1(1 + 𝑡)𝑛1 ⇒ 252495,40𝑎1 = 𝑎1(1 + 𝑡)4 … … … … . . (1) 

 بالنسبة لجمال الجملة هي:

𝐴2 = 𝑎2(1 + 𝑡)𝑛2 ⇒ 535290,40𝑎1 = 𝑎2(1 + 𝑡)5  

⇒ 535290,40𝑎1 = 2𝑎1(1 + 𝑡)5 … … … (2) 
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 لى الأولى نجد: بقسمة المعادلة الثانية ع

535290,40𝑎1

252495,40𝑎1

= 2𝑎1(1 + 𝑡)5

= 𝑎1 (1 + 𝑡)4
 ⇒  2(1 + 𝑡) = 2,12 

⇒  𝑡 = 0,06 = 6% 

 حساب المبلغ المودع لجمال ومحمود: .2

 بتعويض معدل الفائدة في المعادلة الأولى نجد:

252495,40𝑎1 = 𝑎1(1 + 0,06)4    ⇒    𝑎1 = 200 000𝐷𝐴 

𝑎2 = 2𝑎1 = 2(200 000)1 = 400 000𝐷𝐴 

 :1995فيفري  10حساب رصيد جمال في  .3

𝐴1 = 𝑎1(1 + 𝑡)𝑛2 ⇒   𝐴1 = 𝑎1(1 + 𝑡)5   =   267 645,20 𝐷𝐴 

I.  ت المتناسبة والمعدلات المتكافئةالمعدلا 

تهما ا تكون نسبنقول عن معدلين أنهما متناسبين عند مدد مختلفة، عندم المتناسبة: المعدلات -1

 مساوية لنسبة مدتيهما الاستثمارية.

متغيرات تمثل المعدلات والفترات متتالية، فإنها تحقق العلاقة:  1nو 1t ،2t ،2nفإذا كان 
𝑡1

𝑡2
=

𝑛2

𝑛1
 

 وبوضع:

t 1: هو المعدل السنوي ويساوي t 

P t2وي : هو المعدل الجزئي )سداس ي، ثلاثي، شهري ......(ويسا t 

n 1: تمثل الوحدة وهي تساوي الواحد دائما، في حالتنا معدل سنة واحدة وتساويn. 

P( يمثل جزء من السنة :p=2  ،في حالة  معدل سداس يp=4  ،في حالة معدل ثلاثيp=12  في حالة

 .2nمعدل شهري( وتساوي 

 ومنه:

𝑡

𝑡𝑃

=
𝑃

1
        ⇒       𝑡𝑃 =

𝑡

𝑃
 

في حالة  معدل  p=2يمثل جزء من السنة ) pمعدل جزئي، ptمعدل سنوي،  tإذا كان لدينا  قاعدة عامة:

 في حالة معدل شهري(، فإن: p=12في حالة معدل ثلاثي،  p=4سداس ي، 

 𝑡𝑝 =
𝑡

𝑝
 

 :01مثال
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 ptعندما يكون ثلاثي،  ptعندما يكون سداس ي، pt، احسب %6إذا كان لديك معدل سنوي يقدر بـــــــ

 دما يكون شهري.عن

 :الحل

𝑡𝑃    ( p=2سداس ي في السنة ومنه:  2حساب المعدل السداس ي ) يوجد  -1 =
𝑡

𝑃
=

0,06

2
= 0,03. 

𝑡𝑃    ( p=4ثلاثيات في السنة ومنه: 4حساب المعدل الثلاثي ) يوجد  -2 =
𝑡

𝑃
=

0,06

4
= 0,015. 

𝑡𝑃    ( p=12شهر في السنة ومنه: 12حساب المعدل الشهري ) يوجد  -3 =
𝑡

𝑃
=

0,06

12
= 0,005. 

 02مثال: 

 .%12سنوات بمعدل فائدة يقدر بـــــ  4دج، أودعته في البنك لمدة 60.000إذا كان لديك مبلغ 

 ئدة سنوي في حالة الفائدة بسيطة؟سنوات بمعدل فا 4احسب الجملة المكتسبة بعد  .1

 حالة الفائدة مركبة؟ ئدة سنوي فيسنوات بمعدل فا 4احسب الجملة المكتسبة بعد  .2

 دة سداس ي في حالة الفائدة بسيطة؟سنوات بمعدل فائ 4احسب الجملة المكتسبة بعد  .3

 دة سداس ي في حالة الفائدة مركبة؟سنوات بمعدل فائ 4احسب الجملة المكتسبة بعد  .4

 المعدلات المتناسبة؟ماذا تلاحظ من خلال النتائج السابقة من خلال استخدام  .5

 بحساب المعدل السداس ي ومن بعد ذلك نقوم بحساب الفائدة حسب كل حالة(: نقوم أولا الحل

𝑡𝑃    ( p=2سداس ي في السنة ومنه:  2) يوجد   =
𝑡

𝑃
=

0,12

2
= 0,06. 

 سنوات بمعدل فائدة سنوي في حالة الفائدة بسيطة. 4حساب الجملة المكتسبة بعد  .1

𝐴 = 𝑎 + (𝑎 × 𝑡 × 𝑛) = 60 000 + (60 000 × 0,12 × 4) = 88 800 𝐷𝐴 

 سنوات بمعدل فائدة سنوي في حالة الفائدة مركبة. 4حساب الجملة المكتسبة بعد  .2

𝐴 = 𝑎(1 + 𝑡)𝑛 = 60 000(1,12)4 = 94 411, 1616 

سداسيات( بمعدل فائدة سداس ي في حالة الفائدة 8سنوات ) 4حساب الجملة المكتسبة بعد  .3

 بسيطة.

𝐴 = 𝑎 + (𝑎 × 𝑡 × 𝑛) = 60 000 + (60 000 × 0.06 × 8) = 88 800 𝐷𝐴 

 فائدة سداس ي في حالة الفائدة مركبة. سداسيات( بمعدل8سنوات) 4حساب الجملة المكتسبة بعد  .4

𝐴 = 𝑎(1 + 𝑡)𝑛 = 60 000(1,06)8 = 95 630, 8845 

 من خلال النتائج السابقة نلاحظ: .5

 .تساوي القيمة المكتسبة في حالة حسابها بطريقة الفائدة البسيطة 

 ي حالة حسابها بطريقة الفائدة المركبة.عدم تساوي القيمة المكتسبة ف 
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هي معدلات عكس المتناسبة وهي تؤدي إلى نفس القيمة المكتسبة في حالة نفس المدة  المتكافئة: المعدلات -2

 إذا كانت الفائدة مركبة أي:

𝑨 = 𝒂(𝟏 + 𝒕)𝒏 = 𝒂(𝟏 + 𝒕𝒑)
𝒑

… … … (𝟏) 

 حيث:

 t معدل الوحدة وفي حالتنا معدل سنوي؛ 

 pt  ئي؛معدل جز 

 p ( يمثل عدد أجزاء الوحدة، في حالتنا عدد أجزاء السنة جزء من السنةp=2  حالة معدلفي 

 في حالة معدل شهري(؛ p=12في حالة معدل ثلاثي،  p=4سداس ي، 

 n=1  هي سنةهو معدل الوحدة وفي حالتنا الوحدة. 

 نجد:𝒂 ( على1بقسمة طرفي المعادلة )

(𝟏 + 𝒕)𝟏 = (𝟏 + 𝒕𝒑)
𝒑

 

عندما يكون  ptعندما يكون سداس ي،  pt، احسب %6إذا كان لديك معدل لكل سنتين يقدر بـــــــ :01لمثا

 عندما يكون شهري باستخدام علاقة التكافؤ. ptثلاثي، 

 :الحل

 ( p=4سداسيات في سنتين ومنه:  4حساب المعدل السداس ي ) يوجد  -1

(𝟏 + 𝒕)𝟏 = (𝟏 + 𝒕𝒑)
𝒑

 ⇒   (𝟏, 𝟎𝟔)𝟏 = (𝟏 + 𝒕𝒑)
𝟒

⇒ 𝒕𝒑 =

𝟏, 𝟒𝟕% . 

 (.p=8ثلاثيات في سنتين ومنه: 8 )يوجدحساب المعدل الثلاثي  -2

(𝟏 + 𝒕)𝟏 = (𝟏 + 𝒕𝒑)
𝒑

 ⇒   (𝟏,𝟎𝟔)𝟏 = (𝟏 + 𝒕𝒑)
𝟖

⇒ 𝒕𝒑 = 𝟎, 𝟕𝟑%. 

 (.p=24شهر في سنتين ومنه: 24 )يوجدحساب المعدل الشهري  -3

(𝟏 + 𝒕)𝟏 = (𝟏 + 𝒕𝒑)
𝒑

 ⇒   (𝟏,𝟎𝟔)𝟏 = (𝟏 + 𝒕𝒑)
𝟐𝟒

⇒ 𝒕𝒑 = 𝟎, 𝟐𝟒𝟑%. 

 :02مثال

 .%12سنوات بمعدل فائدة يقدر بـــــ  4دج، أودعته في البنك لمدة 60.000إذا كان لديك مبلغ 

 بسيطة؟سنوات بمعدل فائدة سنوي في حالة الفائدة  4احسب الجملة المكتسبة بعد  .1

 مركبة؟نوات بمعدل فائدة سنوي في حالة الفائدة س 4احسب الجملة المكتسبة بعد  .2

سنوات بمعدل فائدة سداس ي في حالة الفائدة بسيطة  4احسب الجملة المكتسبة بعد  .3

 المعدل؟باستخدام طريقة التكافؤ في تحويل 
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سنوات بمعدل فائدة سداس ي في حالة الفائدة مركبة  4احسب الجملة المكتسبة بعد  .4

 المعدل؟تحويل  باستخدام طريقة التكافؤ في

 المتكافئة؟ماذا تلاحظ من خلال النتائج السابقة من خلال استخدام المعدلات  .5

 :الحل

 نقوم أولا بحساب المعدل السداس ي ومن بعد ذلك نقوم بحساب الفائدة حسب كل حالة

  p=2سداس ي في السنة ومنه:  2بما ان المعدل سنوي فانه يوجد 

(1 + 𝑡)1 = (1 + 𝑡𝑝)
𝑝

 ⇒   (1,12)1 = (1 + 𝑡𝑝)
2

⇒ 𝑡𝑝 = 5,83% . 

 سنوات بمعدل فائدة سنوي في حالة الفائدة بسيطة. 4حساب الجملة المكتسبة بعد  .1

𝐴 = 𝑎 + (𝑎 × 𝑡 × 𝑛) = 60 000 + (60 000 × 0,12 × 4)

= 88 800 𝐷𝐴 

 سنوات بمعدل فائدة سنوي في حالة الفائدة مركبة. 4حساب الجملة المكتسبة بعد  .2

𝐴 = 𝑎(1 + 𝑡)𝑛 = 60 000(1,12)4 = 94 411, 1616 

سداسيات( بمعدل فائدة سداس ي في حالة الفائدة 8سنوات ) 4حساب الجملة المكتسبة بعد  .3

 بسيطة.

𝐴 = 𝑎 + (𝑎 × 𝑡 × 𝑛) = 60 000 + (60 000 × 0,0583 × 8)

= 87 984 𝐷𝐴 

 فائدة سداس ي في حالة الفائدة مركبة. سداسيات( بمعدل 8) سنوات 4حساب الجملة المكتسبة بعد  .4

𝐴 = 𝑎(1 + 𝑡)𝑛 = 60 000(1,0583)8 = 94410,79

≃ 94 411, 1616 

 من خلال النتائج السابقة نلاحظ: .5

 .عدم تساوي القيمة المكتسبة في حالة حسابها بطريقة الفائدة البسيطة 

 .تساوي القيمة المكتسبة في حالة حسابها بطريقة الفائدة المركبة 

 ومنه كقاعدة عامة ومن خلال ما سبق فانه:

 ؛ يتم
ّ
 استخدام المعدلات المتناسبة في حالة تطبيق الفائدة البسيطة

 .يتم استخدام المعدلات المتكافئة في حالة تطبيق الفائدة المركبة 

 

 :01تمرين
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، المطلوب منك حساب المعدل السداس ي بطريقة التكافؤ حسب % 10إذا كان لديك معدل يقدر بـــ ـ

 الحالات التالية:

 وي.سن% 10إذا كان المعدل  .1

 لكل سنتين. % 10إذا كان المعدل  .2

 سنوات.3لكل  % 10إذا كان المعدل  .3

 الحل:

 سنوي.% 10حساب المعدل السداس ي بطريقة التكافؤ إذا كان المعدل  .1

 ومنه:  p=2سداس ي أي  2بما أن المعدل سنوي فانه يوجد 

(𝟏 + 𝒕)𝟏 = (𝟏 + 𝒕𝒑)
𝒑

 ⇒   (𝟏,𝟏)𝟏 = (𝟏 + 𝒕𝒑)
𝟐

⇒ 𝒕𝒑 = 𝟒,𝟖𝟖% . 

بما أن المعدل لكل  لكل سنتين. % 10حساب المعدل السداس ي بطريقة التكافؤ إذا كان المعدل  .2

 ومنه:  p=4سداسيات أي  4سنتين فانه يوجد 

(𝟏 + 𝒕)𝟏 = (𝟏 + 𝒕𝒑)
𝒑

 ⇒   (𝟏,𝟏)𝟏 = (𝟏 + 𝒕𝒑)
𝟒

⇒ 𝒕𝒑 = 𝟐,𝟒𝟏% . 

 سنوات.3لكل  % 10ذا كان المعدل حساب المعدل السداس ي بطريقة التكافؤ إ .3

 ومنه:  p=6سداسيات أي  6سنوات فانه يوجد 3بما أن المعدل لكل 

(𝟏 + 𝒕)𝟏 = (𝟏 + 𝒕𝒑)
𝒑

 ⇒   (𝟏,𝟏)𝟏 = (𝟏 + 𝒕𝒑)
𝟔

⇒ 𝒕𝒑 = 𝟏,𝟔𝟎% . 

 :02تمرين

ي، أعطى سنوات بمعدل فائدة مركبة نصف سنو  4دج تم توظيفه لمدة 10000مبلغ يقدر بـــــ 

 دج.14641جملة مكتسبة تقدر بــــــ

 المطلوب:

 سنوي؟حساب المعدل النصف  .1

 المركبة؟حساب المعدل السنوي إذا كانت الفائدة المطبقة هي الفائدة  .2

باستخدام المعدلين المتحصل عليهما المطلوب منك حساب القيمة المكتسبة حسب كل معدل إذا  .3

 يطة.كانت الفائدة المطبقة هي الفائدة البس

 الحل:

 سنوات( 4سداسيات خلال  8لأنه لدينا  n=8)سنوي المعدل النصف  حساب .1

𝐴 = 𝑎(1 + 𝑡𝑝)
𝑛

= 10 000(1 + 𝑡𝑝)
8

= 14 641,00  ⇒ 𝑡𝑝 = 4,88 %  

 المعدل السنوي إذا كانت الفائدة المطبقة هي الفائدة المركبة حساب .2

(1 + 𝑡)1 = (1 + 𝑡𝑝)
𝑝

 ⇒  (1 + 𝑡)1 = (1,0488)2 ⇒ 𝑡 = 9,998% ≃ 10 % 
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 كانت الفائدة المطبقة هي الفائدة البسيطة. اذا %10حساب القيمة المكتسبة حسب المعدل السنوي  .3

𝐴 = 𝑎 + (𝑎 × 𝑡 × 𝑛) = 10 000 + (10 000 × 0,1 × 4) = 14 000  𝐷𝐴 

إذا كانت الفائدة المطبقة هي الفائدة  % 4,88حساب القيمة المكتسبة حسب المعدل النصف سنوي  .4

 ة.البسيط

𝐴 = 𝑎 + (𝑎 × 𝑡 × 𝑛) = 10 000 + (10 000 × 0,0488 × 8) = 13 904  𝐷𝐴 

 القيمة الحالية والخصم:ثالثا: 

، فإن nإذا كان شخص مدين بمبلغ معين من المال يستحق السداد بعد فترة زمنية معينة قدرها 

يد المبلغ ، وعندما يرغب الشخص بتسد Aمبلغ الدين في نهاية تلك الفترة هو عبارة عن القيمة الاسمية 

ويسمى  Aقبل تاريخ الاستحقاق فان المبلغ الذي يقوم بسداده في هذه الحالة سيقل عن القيمة الاسمية 

 ، أما الفرق بين القيمة الاسمية والقيمة الحقيقية فهو الخصم.aأو  VANالمبلغ الجديد بالقيمة الحالية 

للمدين أو البنك من القيمة  انه المقابل الذي يتنازل عنه الدائن علىالخصم ويمكن تعريف 

 الاسمية للدين في مقابل التعجيل في تسديد الدين.

 فإذا كان لدينا: فتعرف على أنها عملية عكسية لحساب الفوائد المركبة، أما القيمة الحالية

𝑨 = 𝒂(𝟏 + 𝒕)𝒏    ⇒  𝒂 =
𝑨

(𝟏 + 𝒕)𝒏
 = 𝑨(𝟏 + 𝒕)−𝒏  

   القيمةn-(1+t)مباشرة. 02حث، أو عن طريق استخدام الجدول المالي رقم يتم حسابها من طرف البا 

 :01مثال

سنوات من الآن، علما أن القيمة  3أوجد القيمة الحالية بعد سنة لمبلغ يستحق الدفع بعد 

 بالمائة. 8دج أن معدل الفائدة السنوي هو 20.000الاسمية للمبلغ هي 

 الحل:

𝒂 = 𝑨(𝟏 + 𝒕)−𝒏 = 𝟐𝟎 𝟎𝟎𝟎(𝟏,𝟎𝟖)−𝟐 = 𝟏𝟕 𝟏𝟒𝟔,𝟕𝟕𝟔𝟒 

 
 :  02مثال 

دج، يتم تسديده 32000سنوات من الآن على دين يقدر بــــــــ 5تم إبرام اتفاق بين مدين ودائن منذ 

سنوات ابتداء من تاريخ الإبرام لهذا الاتفاق، ونظرا لحالة خاصة بالمدين اتفق على تسديد الدين  7بعد 

 بإحدى الطريقتين التاليتين:

 يد الدين بعد سنة من الآن.تسد -أ

 سنوات من الآن. 4تسديد الدين بعد  -ب
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 ؟.%10حساب قيمة الدين في كلتا الحالتين علما أن المعدل المطبق هو  :المطلوب

 الحل:

 
 التسديد بعد سنة من الآن: -أ

في هذه الحالة يكون التسديد في السنة السادسة بعد تاريخ العقد كما هو موضح في الشكل 

يتم تسديده في السنة السابعة بعد تاريخ العقد، سنقوم بحساب القيمة  32000ما أن المبلغ السابق، وب

 (.1=6-7الحالية لهذا المبلغ الاخير لمدة سنة واحدة فقط) 

𝒂 = 𝑨(𝟏 + 𝒕)−𝒏 = 𝟑𝟐 𝟎𝟎𝟎(𝟏,𝟏𝟎)−𝟏 = 𝟐𝟗 𝟎𝟗𝟎, 𝟗𝟎𝟗 

 سنوات من الآن: 4التسديد بعد سنة من  -ب

كون التسديد في السنة التاسعة بعد تاريخ العقد كما هو موضح في الشكل السابق، في هذه الحالة ي

يتم تسديده في السنة السابعة بعد تاريخ العقد، سنقوم بحساب القيمة المكتسبة  32000وبما أن المبلغ 

 (.2=7-9لهذا المبلغ الأخير لمدة سنتين )

𝑨 = 𝒂(𝟏 + 𝒕)𝒏    ⇒  𝑨 = 𝟑𝟐 𝟎𝟎𝟎(𝟏, 𝟏𝟎)𝟐 = 𝟑𝟖 𝟕𝟐𝟎, 𝟎𝟎 

 :03مثال

أشهر من الآن، فإذا  9دج تستحق الدفع بعد 12000قام شخص بتظهير كمبيالة قيمتها الاسمية 

 المطبق؟، فما هو معدل الخصم 11280كانت القيمة الحالية 

 الحل:

𝒂 = 𝑨(𝟏 + 𝒕)−𝒏   ⇒     𝟏𝟏𝟐𝟖𝟎 = 𝟏𝟐 𝟎𝟎𝟎(𝟏 + 𝒕)−
𝟗

𝟏𝟐 

𝒂 = 𝑨(𝟏 + 𝒕)−𝒏   ⇒     (𝟏 + 𝒕)−
𝟗

𝟏𝟐 =
𝟏𝟏𝟐𝟖𝟎

𝟏𝟐 𝟎𝟎𝟎
 

𝒂 = 𝑨(𝟏 + 𝒕)−𝒏   ⇒     𝒕 = 𝟖, 𝟔% 

 :4مثال 

، حيث أن هذه المؤسسة تعطي zemقام أحد رجال الأعمال بشراء آلة إنتاج من عند مؤسسة 

 .خيارين للتسديد

  .الآلةاستلام  دج عند 19841104مبلغ تسديد  -1

 سنوات من استلام الآلة. 5دج بعد  19931208تسديد مبلغ  -2

 :المطلوب
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  باعتبارك مستشار مالي لدى رجل العمال ماذا تقترح كأحسن اختيار علما، أن معدل الفائدة في

 ؟ %7البنوك هو 

 الحل:

من اجل معرفة أي الاختيارين أفضل، يجب المقارنة بينهما في نفس التاريخ، وبالتالي نقوم بحساب 

 راح الثاني عند تاريخ الاستلام ومقارنته بالاقتراح الأول وذلك باختيار اقل قيمة.القيمة الحالية للاقت

  دج. 19841104  بالنسبة للاقتراح الأول قيمة الآلة عند التسليم هي 

  :بالنسبة للاقتراح الثاني قيمة الآلة عند التسليم هي 

𝒂 = 𝑨(𝟏 + 𝒕)−𝒏 = 𝟏𝟗𝟗𝟑𝟏𝟐𝟎𝟖(𝟏,𝟏𝟎)−𝟓 = 𝟏𝟒 𝟐𝟏𝟎 𝟔𝟕𝟓,𝟖𝟒 𝑫𝑨 

ومنه وبالمقارنة بين الاقتراحين فان رجل الأعمال يقوم بالتسديد وفق الطريقة الثانية أقل قيمة من 

 الطريقة الأولى 

𝟏𝟒 𝟐𝟏𝟎 𝟔𝟕𝟓,𝟖𝟒 𝑫𝑨 < 19 841 104 𝐷𝐴 

 تكافؤ رؤوس الأموال:رابعا: 

، على الترتيب 1n ،2nعد فترة زمنية معينة قيمتين اسميتين لمبلغين يسددان ب 1A ،2Aإذا كان لدينا  

يتكافأ مبلغين أحدهما مع الآخر، أو مجموعة من المبالغ مع مجموعة من المبالغ الأخرى، في الحالات 

 التالية:

 تساوي القيم الحالية لهذه الأخيرة عند نفس التاريخ أي 
𝒂𝟏  = 𝒂𝟐   ⇒ 𝑨𝟏(𝟏 + 𝒕)−𝒏𝟏 = 𝑨𝟐(𝟏 + 𝒕)−𝒏𝟐  

 :تساوي القيم المكتسبة لهذه الأخيرة عند نفس التاريخ أي 
𝑨𝟏  = 𝑨𝟐   ⇒ 𝒂𝟏(𝟏 + 𝒕)𝒏𝟏 = 𝒂𝟐(𝟏 + 𝒕)𝒏𝟐 

 .إذا تساوت القيم الحالية والقيم المكتسبة لهذه القيم مع بعضها 

 :01مثال

 اتفق تاجران على تسديد ديون أحدهما للآخر كما يلي:

 تستحق الدفع بعد سنتين.دج 1000 

 سنوات. 3دج تستحق الدفع بعد 2000 

 سنوات. 5دج تستحق الدفع بعد 1500 

بعد مرور مدة من الزمن اتفق الطرفان من جديد على تسديد كامل للديون بدين وحيد بعد خمس 

 سنوات من تاريخ إبرام العقد الأول.

 ؟. %4دل الفائدة المطبق هو : احسب القيمة الاسمية للدين الموحد علما أن معالمطلوب
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 :الحل

سنوات من تاريخ إبرام  5في هذه الحالة نلاحظ انه تم تعويض الديون الثلاثة بدين وحيد يكون بعد 

سنوات  5العقد وبالتالي في هذه الحالة يتم جمع قيم الديون السابقة ولكن بقيمتها التي تكون بعد

 من تاريخ الإبرام ويكون كما يلي:

  يستحق الدفع بعد سنتين يتم حساب قيمته بعد خمس سنوات من تاريخ إبرام  الدين الأول

 (.3=2-5سنوات)3العقد أي القيمة المكتسبة له بعد 

  سنوات يتم حساب قيمته بعد خمس سنوات من تاريخ إبرام  3الدين الثاني يستحق الدفع بعد

 (.2=3-5سنوات)2العقد أي القيمة المكتسبة له بعد 

 سنوات يتم حساب قيمته بعد خمس سنوات من تاريخ إبرام  5ستحق الدفع بعد الدين الثالث ي

 (، أي أن قيمة الدين تبقى نفسها.0=0-5سنوات)0العقد أي القيمة المكتسبة له بعد 

 ومنه تكون قيمة الدين الجديد هي حاصل مجموع هذه القيم الجديدة فيكون لدينا:

𝑨𝟒  = 𝑨𝟏 + 𝑨𝟐 + 𝑨𝟑  ⇒ 𝑨𝟒 = 𝑎1(1 + 𝑡)𝑛1 + 𝑎2(1 + 𝑡)𝑛2 + 𝑎3(1 + 𝑡)𝑛3  

 ⇒ 𝑨𝟒 = 𝟏𝟎𝟎𝟎(𝟏, 𝟎𝟒)𝟑 + 𝟐𝟎𝟎𝟎(𝟏, 𝟎𝟒)𝟐 + 𝟏𝟓𝟎𝟎(𝟏, 𝟎𝟒)𝟎 

⇒ 𝑨𝟒 = 𝟒𝟕𝟖𝟖, 𝟎𝟔 𝑫𝑨 

 :02مثال 

 أوراق تجارية هي: 3مؤسسة مدينة ب 

 سنوات. 4دج تستحق الدفع بعد 25000 

 سنة. 2ج تستحق الدفع بعدد40000 

 سنة. 1دج تستحق الدفع بعد 35000 

 :%10الاسمية للدين الجديد في الحالات التالية علما أن معدل الفائدة هو  احسب القيمة :المطلوب

  سنة من تاريخ إبرام العقد.1تم استبدال هذه الديون بدين وحيد يكون تاريخ تسديده بعد 

 سنوات من تاريخ إبرام العقد.3د يكون تاريخ تسديده بعد تم استبدال هذه الديون بدين وحي 

  سنوات من تاريخ إبرام العقد.6تم استبدال هذه الديون بدين وحيد يكون تاريخ تسديده بعد 

 :الحل

 الحالة الأولى:-1

𝑨𝟒  = 𝒂𝟏 + 𝒂𝟐 + 𝒂𝟑 

⇒   𝑨𝟒 = 𝑨𝟏(𝟏 + 𝒕)−𝒏𝟏 + 𝑨𝟐(𝟏 + 𝒕)−𝒏𝟐 + 𝑨𝟑(𝟏 + 𝒕) −𝒏𝟑  

⇒ 𝑨𝟒 = 𝟐𝟓𝟎𝟎𝟎(𝟏, 𝟏)−(𝟒−𝟏) + 𝟒𝟎𝟎𝟎𝟎(𝟏, 𝟏)−(𝟐−𝟏) + 𝟑𝟓𝟎𝟎𝟎(𝟏, 𝟏)−(𝟏−𝟏) 

⇒  𝑨𝟒 =  𝟗𝟎 𝟏𝟒𝟔, 𝟓𝟏𝑫𝑨 
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 الحالة الثانية:-2

𝑨𝟒  = 𝒂𝟏 + 𝑨𝟐 + 𝑨𝟑 

⇒   𝑨𝟒 = 𝑨𝟏(𝟏 + 𝒕)−𝒏𝟏 + 𝒂𝟐(𝟏 + 𝒕)𝒏𝟐 + 𝒂𝟑(𝟏 + 𝒕)𝒏𝟑 

⇒ 𝑨𝟒 = 𝟐𝟓 𝟎𝟎𝟎(𝟏, 𝟏)−(𝟒−𝟑) + 𝟒𝟎𝟎𝟎𝟎(𝟏, 𝟏)+(𝟑−𝟐)

+ 𝟑𝟓𝟎𝟎𝟎(𝟏, 𝟏)+(𝟑−𝟏) 

⇒   𝑨𝟒 = 𝟏𝟎𝟓 𝟎𝟕𝟕, 𝟐𝟕 𝑫𝑨 

 الفرع الثاني: إستهلاك القروض 

لمؤســــــــــســــــــــــة، والتي قــد تكون من تعتبر الأموال أو رؤوس الأموال من أهم العوامــل الإنتــاجيــة في ا

مصدرين، مصدر داخلي وبالتالي تمول المؤسسة نفسها بنفسها، أو مصدر خارجي ويكون بلجوء المؤسسة 

ســــــندية وقروض عادية ذات مصــــــدر ـ قروض)إلى الديون )القروض(، إن هذه الأخيرة قد تكون بشــــــكلين 

 وحيد(.

المالي، أما القروض ذات المصــدر بحيث أن القروض الســندية تكون عن طريق ســندات في الســوق 

الوحيد فيكون التعامل فيها بين طرفين متعاقدين أحدهما صــــاحب المال والثاني المقترض، هذا التعامل ـ

بينهما يعتبر من العقود الكتابية والذي يشمل على شروط معينة كمدة القرض، كيفية التسديد، الجهة 

 المخولة لها التدخل في حالة النزاع ...الخ.

 ن هذا النوع من القروض يأخذ عدة طرق للتسديد هي:إ

  التسديد مرة واحدة في نهاية مدة القرض مع فوائده المركبة، وبالتالي يكون إجمالي المبلغ المدفوع

هو عبــارة عن مبلغ القرض مضـــــــــــافــا إليــه مجموع الفوائــد، وتكون على شــــــــــكــل قــانون الفــائـدـة 

 المركبة، ونكتب:

D = 𝑘(1 + 𝑡)𝑛  

 لى شــكل كون الفائدة عفوائد دوريا، وفي نهاية المدة يتم تســديد المبلغ المقترض، وهنا تتســديدا ل

D         فائدة بسيطة = 𝑘 + 𝐼  ∶ 𝐼 = 𝑘 ∗ 𝑡 

 :تسديد جزئي للقرض مع فوائده 

D = 𝑘𝑛 + 𝐼𝑛  

وفيما يلي ســــــوف نتعرض للطريقة الثالثة والتي يكون فيها تســــــديد جزئي للقرض مع فوائده والتي ـ

 م إلى نوعين:تنقس

 (.D1 =D2=D3 =….=Dn) استهلاك القروض بدفعات ثابتة .1

 (.k1=k2=……=kn) استهلاك القروض باستهلاكات ثابتة .2

 (.n=….=D 3=D2=D1 Dتسديد أو استهلاك القرض بدفعات ثابتة )أولا: 
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يتم التسديد في هذه الطريقة على شكل دفعات متساوية ودورية )سنويا، سداس ي، شهري...الخ(، ــــ

ث أنـه عنـد تقـديم آخر دفعـة يتحرر المقترض من المقرض ومن عقـد الـذي تم إبرامـه في بـدايـة المـدة حيـ

)نشـير هنا إلى أن التسـديد يكون في نهاية المدة (، والدفعة تتكون من شـقين أحدهما جزء من رأس المال 

0V والذي يدعى باستهلاك القرض،nK والثاني هو الفائدة على قيمة القرض المتبقي ،nI. 

وبتتابع تقديم الاســـــــــتهلاكات ضـــــــــمن الدفعات يتناقص القرض المتبقي على ذمة المقترض، وب بات 

 الدفعة فان الاستهلاكات تتزايد والفائدة تتناقص بتناقص قيمة القرض.

 تحديد قيمة الدفعة-1

الدفعة أو القســــــط الثابت يعد في هذه الطريقة من العناصــــــر الأســــــاســــــية التي تحدد بعدها عدة 

اصـر أخرى، وعملية اسـتهلاك القروض بالدفعات الثابتة تطابق عملية تسـديد القرض بدفعات نهاية عن

 المدة، وبالتالي من علاقة الدفعات المتساوية ل نهاية المدة نجد:

⇒       𝑽𝟎 = 𝐷
1 − (1 + 𝑡)−𝑛

𝑡
 

⇒       𝐷 = 𝑽𝟎

𝑡

1 − (1 + 𝑡)−𝑛
 

يتم استخراج القيمة  
𝑡

1−(1+𝑡)−𝑛   5من الجدل المالي رقم. 

 جدول استهلاك القرض-2

هو جدول يســـــاعد المســـــير في متابعة تطور القرض واســـــتهلاكه، ويمكنه من تحديد عناصـــــره مثل: 

رصـيد الدين، قيمة الفوائد، قيمة الاسـتهلاك ....الخ، وذلك من أجل تسـهيل عملية مراقبه التسـيير لهذا 

 القرض.

 القرض:عناصر جدول استهلاك .1.2

 تتمثل العناصر المستعملة في جدول استهلاك القرض فيما يلي:

 0V 1: قيمة أصل القرض في تاريخ الصفر أي بداية الفترة الأولى للتسديد، ويكون بعدV،2V.....1-nV  ،

 .n، ......3، 2وهي باقي قيمة القرض في بداية السنوات 

 Dتهلاكــــات للقرض وجزء من الفــــائـــدـة : الــــدفعــــة الثــــابتــــة وهي عبــــارة عن مجموع جزء من الاســــــــــ

n+InD=K. 

 K.الاستهلاك وهو يتزايد حسب الفترات : 

 I الفائدة وهي تتناقص حسب الفترات حيث أنها تطبق على أصل القرض في بداية كل سنة )الدين :

 المتبقي(.

 n مدة القرض، حيث في نهاية المدةn .يصبح القرض معدوما 
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 رض:الشكل العام لجدول استهلاك الق.2.2

الدين المتبقي في نهاية 

 nVالفترة 

مجموع 

 الاستهلاكات

قسط الاستهلاك 

 nKللفترة 

 الدفعة

nD 

 فائدة الفترة

nI 

قيمة الدين في بداية 

  nVالفترة

 الفترة

n 

V1= V0- K1 K1 K1= D- I1 D I1= V0*t 0V 01 

V2= V1- K2 K1+ K2 K2= D- I2 D I2= V1*t V1= V0- K1 02 

V2= V2- K3 K1+ K2+ K3 K3= D- I3 D I3= V2*t V2= V1- K2 03 

........
  

 

......

.. 

......

.. 

......

.... 
......

.. 

......

.. ...
...

...
. 

Vn-1= Vn-2- Kn-1 K1+..+ Kn-1 Kn-1= D- In-1 D In-1=Vn-2*t 2-nK -3-n=V2-nV n-1 

0 K1+…+ Kn Kn= D- In D In=Vn-1*t 1-nK -2-n=V1-nV n 

……..…… …………. …………. …… …..… ……… ∑  

 يمكن كتابة العبارات السابقة كما يلي: ملاحظات:

𝐊𝟏 + ⋯ + 𝐊𝐧  = ∑ 𝐊𝐧

𝒏

𝒏=𝟏

    /       𝐕𝐧 = 𝐕𝟎 − ∑ 𝐊𝐧

𝒏

𝒏=𝟏

 

سنوات بدفعات ثابتة سنوية وبمعدل  4دج يسدد خلال 200.000مؤسسة تحصلت على قرض بــــــ مثال:

 .، ابتداء من نهاية أول سنة للعقد%12مركب 

 :المطلوب

  حساب قيمة الدفعةD؟ 

 إعداد جدول استهلاك القرض؟ 

 الحل:

  حساب قيمة الدفعةD . 

⇒       𝐷 = 𝟐𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎
0,12

1 − (1,12)−4
= 65 846,88  

 .إعداد جدول استهلاك القرض 

الدين المتبقي 

 في نهاية الفترة

nV 

مجموع 

 الاستهلاكات

قسط 

الاستهلاك 

 nKللفترة 

 الدفعة

nD 

فائدة 

 الفترة

nI 

قيمة الدين 

في بداية 

 nVالفترة

الفتر

 ة

n 

158 153,12 41 846,88 41 846,88 

65
 8

46
,

88
 24000,00 200 000 ,00 01 

111 284,61 88 715,39 46 868,51 18978,37 158 153,12 02 
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58 791,89 141 208,11 52 492,73 13354,15 111 284,61 03 

00 200 000 ,00 58 791,85 7055,027 58 791,89 04 

/ / 200 000  263387,5 63387,55 / ∑  

 :من أجل الحساب تم استخدام العلاقات التالية 

 In=Vn-1  *  t 

 Kn= D- In 

 𝑲𝟏 + ⋯ + 𝑲𝒏  = ∑ 𝑲𝒏
𝒏
𝒏=𝟏  

 𝑽𝒏 = 𝑽𝟎 − ∑ 𝑲𝒏
𝒏
𝟏  

 من خلال جدول الاستهلاك نجد ملاحظات:

  السنة الأخيرة يساوي الصفر.الرصيد المتبقي في نهاية 

 .استهلاك القرض يتزايد في كل فترة، في حين الفائدة تتناقص بنفس النسبة 

  سنوات مطروحا منها مجموع الاستهلاكات  4مجموع الفوائد يساوي مجموع لدفعات خلال

(200000.) 

 العلاقة بين عناصر جدول الاستهلاك:.3.2

𝑫ات والفائدة:العلاقة بين الدفعات والاستهلاك.1.3.2 =
∑ 𝑰𝒏

𝒏
𝟏 +∑ 𝑲𝒏

𝒏
𝟏

𝒏
 

 لدينا: 

𝐷 = 𝐼 + 𝐾  

∑ 𝐷𝑛

𝑛

1

= ∑ 𝐼𝑛

𝑛

1

+ ∑ 𝐾𝑛

𝑛

1

 

 ونعلم ان الدفعات متساوية ومنه:

𝑛 ∗ 𝐷 = ∑ 𝐼𝑛

𝑛

1

+ ∑ 𝐾𝑛

𝑛

1

 

𝑫 =
∑ 𝐼𝑛

𝑛
1 + ∑ 𝐾𝑛

𝑛
1

𝑛
 

 مثال:

دج أما مجموع الاستهلاكات لنفس  3000سنوات هو 3لمدة  إذا كان لديك مجموع الفوائد لقرض

 دج، فاوجد قيمة الدفعة علما أن الدفعات متساوية خلال ثلاث سنوات. 6000المدة فهو 

 الحل

:∑ 𝐷𝑛
𝑛
1 = 6 000 ⋰ 𝑛 = 3 ⋰ ∑ 𝐼𝑛

𝑛
1 = 3 000 
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𝑫 =
∑ 𝐼𝑛

𝑛
1 + ∑ 𝐾𝑛

𝑛
1

𝑛
=

3 000 + 6 000

3
= 3 000 

𝑲𝒏بين الاستهلاكات المتتالية: العلاقة.2.3.2   = 𝑲𝒏−𝟏(𝟏 + 𝒕) 

 لدينا:

𝐷𝑛−1 = 𝐼𝑛−1 + 𝐾𝑛−1     /     𝐷𝑛 = 𝐼𝑛 + 𝐾𝑛 

𝐷𝑛 − 𝐷𝑛−1 = (𝐼𝑛 + 𝐾𝑛) − (𝐼𝑛−1 + 𝐾𝑛−1)…………….(1) 

 ونعلم أن:

𝐼𝑛 = 𝑉𝑛−1 ∗ 𝑡        /     𝐼𝑛−1 = 𝑉𝑛−2 ∗ 𝑡 

 ( نجد:1بالتعويض في المعادلة )

𝐷𝑛 − 𝐷𝑛−1 = ((𝑉𝑛−1 ∗ 𝑡) + 𝐾𝑛) − ((𝑉𝑛−2 ∗ 𝑡) + 𝐾𝑛−1) ……….(2) 

 ومن جدول استهلاك القرض نعلم أيضا:

𝐷𝑛 − 𝐷𝑛−1 = 0      /    𝑉𝑛−1 = 𝑉𝑛−2 − 𝐾𝑛−1  

 ( نجد:2وبالتعويض في )

(((𝑉𝑛−2 − 𝐾𝑛−1) ∗ 𝑡) + 𝐾𝑛) − ((𝑉𝑛−2 ∗ 𝑡) + 𝐾𝑛−1) = 0 

((𝑉𝑛−2 ∗ 𝑡) − (𝐾𝑛−1 ∗ 𝑡) + 𝐾𝑛) − ((𝑉𝑛−2 ∗ 𝑡) + 𝐾𝑛−1)   = 0 
𝑉𝑛−2 ∗ 𝑡 − 𝐾𝑛−1 ∗ 𝑡 + 𝐾𝑛 − 𝑉𝑛−2 ∗ 𝑡 − 𝐾𝑛−1   = 0 

−𝐾𝑛−1 ∗ 𝑡 + 𝐾𝑛 − 𝐾𝑛−1   = 0 
+𝐾𝑛 − 𝐾𝑛−1   = 𝐾𝑛−1 + 𝐾𝑛−1 ∗ 𝑡 
𝐾𝑛   = 𝐾𝑛−1(1 + 𝑡) 

 أي أن استهلاك أي سنة هو عبارة عن جملة السنة التي قبله.

 مثال:

سنويا، مجموع الاهتلاكين الثالث والرابع  %6دفعات ثابتة بمعدل  5قرض يسدد سنويا بواسطة 

 دج.50.000هو 

 ؟. 3K ،4K  ،5Kحساب كل من  المطلوب: 

 الحل:

  𝑛 = 5/𝑡 = 6%/𝐾3 + 𝐾4   = 50 000 

  3حسابK: 

𝐾𝑛لدينا:                    = 𝐾𝑛−1(1 +) 

 ومنه:
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{
𝐾4   = 𝐾3(1,06) … … … … … (1)

𝐾3 + 𝐾4 = 50 000 … … … … . (2)
 

 ( نجد:2( في المعادلة )1بتعويض المعادلة )

𝐾3 + 𝐾3(1,06) = 50 000 

2,06𝐾3 = 50 000 

𝐾3 =
50 000

2,06
= 24 271, 845 

  4حسابK: 

𝐾4   = 𝐾3(1,06) = 24 271, 845(1,06) = 25 728, 155 

  5حسابK: 

𝐾5   = 𝐾4(1,06) = 25 728, 155(1,06) = 27 271, 845 

 

𝑲𝒏العلاقة بين الاستهلاك الأول وباقي الاستهلاكات:.3.3.2   = 𝑲𝟏 (𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟏 

 من العلاقة السابقة يمكن كتابة:

𝐾2   = 𝐾1(1 + 𝑡) 

𝐾3   = 𝐾2(1 + 𝑡) = 𝐾1(1 + 𝑡)(1 + 𝑡) = 𝐾1(1 + 𝑡)2  

𝐾4   = 𝐾3(1 + 𝑡) = 𝐾1(1 + 𝑡)2(1 + 𝑡) = 𝐾1(1 + 𝑡)3  

. 

. 

. 

𝐾𝑛   = 𝐾𝑛−1(1 + 𝑡)     ⇛    𝑲𝒏   = 𝑲𝟏(𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟏  

 

 

 

 مثال:

 ؟1Kباستخدام معطيات المثال السابق، احسب القسط الأول 

 :الحل

𝐾𝑛   = 𝐾1(1 + 𝑡)𝑛−1  

𝐾5   = 𝐾1(1,06)5−1 
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𝐾1 =
27 271, 845

(1,06)4
= 21 601, 855  

𝐾1 = 21 601, 855  

𝑲𝒏العلاقة بين استهلاكين متعاقبين:.4.3.2   = 𝑲𝒑(𝟏 + 𝒕)𝒏−𝒑 

 :لدينا

𝐾𝑛   = 𝐾1(1 + 𝑡)𝑛−1 … … … … … … … . (1)  

𝐾𝑝   = 𝐾1(1 + 𝑡)𝑝−1  

 ⇛   𝐾1 =  𝐾𝑝(1 + 𝑡)−(𝑝−1) … … … … (2)   

 ( نجد:1( في )2بتعويض قيمة )

𝐾𝑛   = 𝐾𝑝(1 + 𝑡)−(𝑝−1)+(𝑛−1) 

𝐾𝑛   = 𝐾𝑝(1 + 𝑡)−𝑝+1+𝑛−1  

𝐾𝑛   = 𝐾𝑝(1 + 𝑡)𝑛−𝑝 

 مثال:

 ؟.5Kباستخدام  ، 2K باستخدام معطيات المثال السابق، احسب القسط الثاني

 الحل:

𝐾𝑛   = 𝐾𝑝(1 + 𝑡)𝑛−𝑝 

𝐾5   = 𝐾2(1 + 𝑡)5−2  

𝐾5   = 𝐾2(1,06)3 

𝐾2 =  
𝐾5

(1,06)3
=

27 271, 845

(1,06)3
= 22 897, 966 

𝑽𝟎العلاقة بين أصل القرض والاستهلاك الأول:.5.3.2 = 𝑲𝟏
(𝟏+𝒕) −𝟏

𝒕
 

𝑉0 = 𝐾1 + 𝐾2 + 𝐾3 + ⋯ … … … . . +𝐾𝑛 

𝑉0 = 𝐾1 + 𝐾1(1 + 𝑡)1 + 𝐾1(1 + 𝑡)2 + ⋯ … … … . . +𝐾1(1 + 𝑡)𝑛−1 

وعدد جدودها   (t+1)وأساسها  1Kهذه العلاقة تشكل مجموع متتالية هندسية حدها الأول هو 

𝑆، ونعلم أن مجموع متتالية حسابية هو:nهو  = 𝐷1
𝑅𝑛−1

𝑅−1
 

𝑉0 = 𝐾1

(1 + 𝑡)𝑛 − 1

𝑡
 

 :مثال

 ؟.0Vباستخدام معطيات المثال السابق احسب أصل القرض
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 :الحل

𝑉0 = 𝐾1

(1 + 𝑡)𝑛 − 1

𝑡
 

𝑉0 = 21 601, 855
(1,06)5 − 1

0,06
 

𝑉0 = 121 771, 668 

𝑫العلاقة بين الدفعة والاستهلاك الأخير.6.3.2 = 𝑲𝒏(𝟏 + 𝒕)𝟏 

من خلال جدول الاستهلاك نجد أن القيمة المتبقية للأصل في نهاية المدة تساوي الصفر، وبالتالي 

 فان القسط الأخير يساوي القيمة المتبقية في نهاية السنة ما قبل الأخيرة، ونكتب:

𝑉𝑛−1 = 𝐾𝑛 … … … … … … … … … . . (1) 

 ولدينا:

𝐷 = 𝐼𝑛 + 𝐾𝑛 

𝐷 = (𝑉𝑛−1 ∗ 𝑡) + 𝐾𝑛 … … … … … … . . (2) 

 ( نجد:2( في المعادلة )1بتعويض المعادلة )

𝐷 = (𝐾𝑛 ∗ 𝑡) + 𝐾𝑛  

𝐷 = 𝐾𝑛(1 + 𝑡)1 

 أي مبلغ الدفعة يساوي جملة الاستهلاك أو القسط الأخير لمدة سنة.

 :مثال

، 321654,67دفعات، وكان الاستهلاك الأخير لهذا الدين يقدر بـ  10إذا كان لديك دين يسدد ب

 ؟%10ة الدفعة المتساوية الذي تسددها كل سنة، علما أن معدل الفائدة المطبق هو احسب قيم

 :الحل

𝐷 = 𝐾𝑛(1 + 𝑡)1 = 321654,67(1,1)1 = 353 820, 137 

 

𝑫العلاقة بين الدفعة والاستهلاك الأول .7.3.2 = 𝑲𝟏(𝟏 + 𝒕)𝒏 

 لدينا:

𝐷 = 𝐾𝑛(1 + 𝑡)1 … … … … … . . (1) 

𝐾𝑛 = 𝐾1(1 + 𝑡)𝑛−1 … … … … (2) 

 ( نجد:1( في المعادلة )2وبتعويض المعادلة )

𝐷 = 𝐾1(1 + 𝑡)𝑛−1(1 + 𝑡)1 
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𝐷 = 𝐾1(1 + 𝑡)(𝑛−1)+1 

𝐷 = 𝐾1(1 + 𝑡)𝑛−1+1  

𝑫 = 𝐾1(1 + 𝑡)𝑛  

 :مثال

المحسوبة  Dبالاعتماد على قيمة الدفعة 1Kباستخدام معطيات المثال السابق، احسب قيمة 

 ؟.مسبقا

 :الحل

𝐷 = 𝐾1(1 + 𝑡)𝑛  

353 820, 137 = 𝐾1(1,1)10 

𝐾1 =
353 820, 137

(1,1)10
   =   136 412, 9795 

𝐕𝟎العلاقة بين أصل القرض والدفعات الثابتة:.8.3.2 = 𝐃
𝟏−(𝟏+)𝐧

𝐭
 

 تم البرهنة عليه في المحور الخاص بالدفعات.ي

𝑲𝒏المتتالية والاستهلاكات المتتالية: العلاقة بين الفوائد.9.3.2 − 𝑲𝒏−𝟏 = 𝑰𝒏−𝟏 − 𝑰𝒏 

 لدينا:

𝐾𝑛 = 𝐷 − 𝐼𝑛 … … … … … … … (1) 

𝐾𝑛−1 = 𝐷 − 𝐼𝑛−1 … … … … … (2) 

 ( نجد:2( و )1من )

𝐾𝑛 − 𝐾𝑛−1 = (𝐷 − 𝐼𝑛) − (𝐷 − 𝐼𝑛−1) 

𝐾𝑛 − 𝐾𝑛−1 = 𝐷 − 𝐼𝑛 − 𝐷 + 𝐼𝑛−1  

𝐾𝑛 − 𝐾𝑛−1 = 𝐼𝑛−1 − 𝐼𝑛 

 أي الفرق بين استهلاكين متتالين يساوي الفرق بين فائدتين متتاليين. 

 

𝑰𝒏−𝟏العلاقة بين الفوائد المتتالية والاستهلاكات: .10.3.2 − 𝑰𝒏 = 𝑲𝒏−𝟏 ∗ 𝒕 

 من العلاقة السابقة لدينا:

𝐼𝑛−1 − 𝐼𝑛 = 𝐾𝑛 − 𝐾𝑛−1 

𝐼𝑛−1 − 𝐼𝑛 = 𝐾𝑛−1(1 + 𝑡) − 𝐾𝑛−1  

𝐼𝑛−1 − 𝐼𝑛 = 𝐾𝑛−1 + 𝐾𝑛−1 ∗ 𝑡 − 𝐾𝑛−1  

𝑰𝒏−𝟏 − 𝑰𝒏 = 𝑲𝒏−𝟏 ∗ 𝒕 

 :مثال
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، فائدة الســــــــنة الخامســــــــة تســــــــاوي 42784,88919إذا كان لديك فائدة الســــــــنة الرابعة تســــــــاوي 

 .097,62 45،وكانت استهلاك السنة الرابعة 38275,12711

 :المطلوب

 ساب  معدل الفائدة؟.ح 

 .حساب استهلاك السنة الخامسة؟ 

 :الحل

 :حساب  معدل الفائدة 

𝐼𝑛−1 − 𝐼𝑛 = 𝐾𝑛−1 ∗ 𝑡 

𝐼4 − 𝐼5 = 𝐾4 ∗ 𝑡 

42784,88919 − 38275,12711 = 45 097,62 ∗ 𝑡 

45 09,762 = 45 097,62 ∗ 𝑡 

𝑡 =
45 097,62

45 097,62
= 0,1 ⇛    𝑡 = 10% 

 :حساب استهلاك السنة الخامسة 

𝐾𝑛 − 𝐾𝑛−1 = 𝐼𝑛−1 − 𝐼𝑛 

𝐼4 − 𝐼5 = 𝐾5 − 𝐾4 

42784,88919 − 38275,12711 = 𝐾5 − 45 097,62 

𝐾2 = 49 607,38 

 العلاقة بين الدين المدفوع والدين المتبقي:.11.3.2

 الدين الإجمالي تساوي: أن قيمةنعلم 

𝑉0 = 𝐾1

(1 + 𝑡)𝑛 − 1

𝑡
 

 هي: Pفان قيمة الدين المدفوع الى غاية الفترة ومن خلال ما سبق 

𝑉𝑃 = 𝐾1 + 𝐾2 + 𝐾3 + ⋯ … … 𝐾𝑃 

𝑉𝑃 = 𝐾1

(1 + 𝑡)𝑃 − 1

𝑡
 

 فهو: RVأما الدين المتبقي

𝑉𝑅 = 𝑉0 − 𝑉𝑃  

𝑉𝑅 = 𝐾1

(1 + 𝑡)𝑛 − 1

𝑡
− 𝐾1

(1 + 𝑡)𝑃 − 1

𝑡
 

𝑉𝑅 = 𝐾1

[(1 + 𝑡)𝑛 − 1] − [(1 + 𝑡)𝑃 − 1]

𝑡
 

𝑉𝑅 = 𝐾1

(1 + 𝑡)𝑛 − 1 − (1 + 𝑡)𝑃 + 1

𝑡
 



[ أساسيات رياضيات المال والإستثمار : المحور الأول   د.محمودي مليك [

 

 28                 كلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير      |جامعة محمد بوضياف المسيلة 

 

𝑽𝑹 = 𝐾1

(1 + 𝑡)𝑛 − (1 + 𝑡)𝑃

𝑡
 

 :تمرين

 إذا كانت لديك المعطيات التالية حول قرض ما:

  دفعات. 10يتم تسديد القرض عن طريق 

  :دج. 119,32 55الاستهلاك الخامس يساوي 

  دج. 631,25 60ي: الاستهلاك السادس يساو 

 أحسب مايلي  المطلوب:

ن قيمة الدي، الاستهلاك الأول، حساب قيمة الدفعة، حساب أصل القرض، معدل الفائدة

 ن المتبقي بعد دفع القسط الخامس. حساب قيمة الديالمدفوع بعد دفع القسط الخامس، 

السادس من جدول س و السطر الخام الاستهلاك، انجاز انجاز السطر الأول والثاني من جدول 

 الاستهلاك.

 الحل:

631,25 =606119,32/K = 555K 

 :حساب معدل الفائدة 

𝐾𝑛   = 𝐾𝑛−1(1 + 𝑡)1 

𝐾6   = 𝐾5(1 + 𝑡)1 

60 631,25  = 55 119,32(1 + 𝑡)1 

(1 + 𝑡)1 =
60 631,25

55 119,32
= 1,1 

𝑡 = 10% 

  حساب الاستهلاك الأول 

𝐾𝑛   = 𝐾1(1 + 𝑡)𝑛−1  

𝐾6   = 𝐾1(1,1)6−1 

𝐾1 =  
𝐾6

(1 + 𝑡)5
=

60 631,25  

(1,1)5
= 37 647,24 

 حساب قيمة الدفعة 

𝐷  = 𝐾1(1 + 𝑡)𝑛  

𝐷  = 37 647,24(1,1)10 
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𝐷 =  97 647,24 

 حساب أصل القرض 

𝑉0 = 𝐾1

(1 + 𝑡)𝑛 − 1

𝑡
 

𝑉0 = 37 647,24
(1,1)10 − 1

1,1
 

𝑉0 = 600 000 

 حساب قيمة الدين المدفوع بعد دفع القسط الخامس 

𝑉𝑃 = 𝐾1

(1 + 𝑡)𝑃 − 1

𝑡
 

𝑉𝑃 = 37 647,24
(1,1)5 − 1

1,1
 

𝑉𝑃 = 229840,146 

 

 حساب قيمة الدين المتبقي بعد دفع القسط الخامس 

𝑉𝑅 = 𝐾1

(1 + 𝑡)𝑛 − (1 + 𝑡)𝑃

𝑡
 

𝑉𝑅 = 𝐾1

(1,1)10 − (1,1)5

0,1
 

𝑉𝑅 = 370159,854 

 .انجاز السطر الأول والثاني من جدول الاستهلاك؟ 

الدين المتبقي في 

 nVنهاية الفترة 

قسط الاستهلاك 

 nKللفترة 

 الدفعة

nD 

 فائدة الفترة

nI 

قيمة الدين في 

 nVبداية الفترة

 الفترة

n 

562 352,76 37 647,24 

9
7

 6
4

7
,2

4
 

 

60000 600 000 ,00 01 

520 940,80 41 411,96 56235,28 562 352,76 02 

 .انجاز السطر الخامس والسادس من جدول الاستهلاك؟ 

الدين المتبقي في 

 nVنهاية الفترة 

قسط الاستهلاك 

 nKللفترة 

 الدفعة

nD 

 فائدة الفترة

nI 

قيمة الدين في 

 nVبداية الفترة

 الفترة

n 

370 159,85 55 119,32 

9
7
 6

4
7
,2

4
 

42527,92 425 279,17 01 

309 528,60 60 631,25 37015,99 370 159,85 02 
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 (.n=….=K 3=K2=K1 K) باستهلاكات ثابتةتسديد أو استهلاك القرض ثانيا: 

وبالتالي يكون  nفي هذه الحالة يتم تسديد أصل الدين باستهلاكات ثابتة ومتساوية خلال مدة  تعريف:-1

 لدينا:

n=….=K 3=K2=K1 K  

 فان:ومنه 

𝐾 =
𝑉0

𝑛
 

 أما قيمة الدفعة فهي غير متساوية حيث تساوي:

𝐷𝑛 = 𝐾 + 𝐼𝑛 

 تمثل قيمة الفائدة لكل سنة محسوبة على المبلغ المتبقي في كل فترة. nIحيث

 جدول استهلاك القرض:-2

لقروض بدفعات هلاك ااستوهو يحمل نفس شكل جدول  هو جدول يساعد في معرفة سير القرض،

 وية، ويختلف عنه فقط في عملية الحساب.متسا

 الشكل العام جدول استهلاك القرض: -1

الدين المتبقي في 

 nVنهاية الفترة 

مجموع 

 الاستهلاكات

 الدفعة

nD 

قسط 

الاستهلاك 

 nKللفترة 

 فائدة الفترة

nI 

قيمة الدين في بداية 

 nVالفترة

 الفترة

n 

V1= V0- K1 K D1 = K+ I1 K I1= V0*t 0V 01 

V2= V1- K2 2K D2 = K+ I1 K I2= V1*t V1= V0- K 02 

V2= V2- K3 3K D3 = K+ I1 K I3= V2*t V2= V1- K 03 

...........

.
... 

.........
...... 

..........
.

.... 

...........

.
... 

........
....... 

..........
.

.... 

.
...

...
...

.

...
. 

Vn-1=Vn-2- Kn-1 (n-1)K Dn-1 =K+ In-1 K In-1=Vn-2*t K -3-n=V2-nV n-1 

0 nK Dn = K+ In K In=Vn-1*t K -2-n=V1-nV n 

……..…… …………. …………. …… …..… ……… ∑  

 

 مثال:

 5دج على أن تسدده نهاية كل فترة بطريقة الاستهلاكات المتساوية لمدة 25000مؤسسة اقترضت مبلغ 

 .%10سنوات، وبمعدل فائدة 

 إعداد جدول الاستهلاكات للقرض؟.المطلوب: 

 الحل:



[ أساسيات رياضيات المال والإستثمار : المحور الأول   د.محمودي مليك [

 

 31                 كلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير      |جامعة محمد بوضياف المسيلة 

 

𝐾 =
𝑉0

𝑛
 

𝐾 =
25 000

5
  = 5 000 

الدين المتبقي في 

 nVنهاية الفترة 

مجموع 

 الاستهلاكات

 دفعةال

nD 

قسط 

الاستهلاك 

 nKللفترة 

 فائدة الفترة

nI 

قيمة الدين في بداية 

 nVالفترة

 الفترة

n 

20 000 5 000 7 500 5000 2 500 25 000 01 

15 000 10 000 7 000 5000 2000 20 000 02 

10 000 15 000 6 500 5000 1 500 15 000 03 

5 000 20 000 6 000 5000 1 000 10 000 04 

0 25 000 5 500 5000 500 5 000 05 

/ / 32 500 25 000 7 500 / ∑  

 : من خلال الجدول السابق نلاحظملاحظات

 .الرصيد المتبقي في نهاية السنة يساوي الصفر 

  الفائدة تتناقص بتناقص قيمة الدين، وفي المقابل فان الدفعة تتناقض أيضا، مع ثبات قسط

 الاستهلاك.

  ع الاستهلاكات مضافا إليها مجموع الفوائد.مجموع الدفعات هو مجمو 

 الفرع الثالث: الدفعات )الأقساط(

يقوم الأفراد والمؤســـــــســـــــات الاقتصـــــــادية بعدة نشـــــــاطات، ينتج عنها تعاملات دورية متعددة، منها 

ماهو ســـــــــداد دوري للقروض مثلا، ومنها ما يكون اســـــــــتثمار للأموال بشـــــــــكل دوري، وموضـــــــــوعنا في هذا 

لدفعات الدورية وهي الدفعات المتساوية المبلغ والتي تدفع على فترات متساوية قد تون ـالفصل نوع من ا

 ثلاثية، سداسية، سنوية ...الخ.

 والدفعات المتساوية نوعان:

 .دفعات نهاية المدة وتسمى ايضا دفعات السداد 

 .دفعات بداية المدة وتسمى ايضا دفعات الاستثمار 

 ـــــــــة المـــــــــــدة:أولا: دفعــــــــــات نهــــايـ

هي عبارة عن دفعات متســـــاوية تدفع في نهاية كل مدة )ثلاثي، ســـــداســـــ ي، ...الخ(، وتكون عادة من 

 أجل سداد دين معين أو لتغطية التزامات سابقة ولهذا تسمى دفعات السداد.

 المكتسبة لدفعات نهاية المدة: القيمة-1
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فعها في نهاية كل فترة، وعند تســــــــــديد آخر دفعة تكون ـدفعة متســــــــــاوية يتم د nفإذا كانت لدينا 

 نهاية المدة، ونوضح ذلك كما يلي حصيلة هذه الدفعات المتساوية جمع جمل هذه الدفعات في

 

 

 

 

 وبوضع المعطيات السابقة في جدول نجد:

 الجملة المكتسبة لكل دفعة مدة الإيداع للدفعة الدفعات

1 n-1  فترة 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟏  

2 n-2  فترة 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟐  

3 n-3  فترة 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟑  

..........

..... 

..........

..... 

..........

..... 

n-1 1  فترة 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝟏  

N 0  فترة 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝟎  

 ومن هنا تكون الجملة المكتسبة لمجموع الدفعات هي:

𝑽𝒏 = 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟏 + 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟐 + ⋯ … … … … … . . 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝟏 + 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝟎 

𝑽𝒏 = 𝑫 + 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝟏 + ⋯ … … … … … . . +𝑫(𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟐 + 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟏 

وعدد جدودها   (t+1)واســـاســـها  Dهذه العلاقة تشـــكل مجموع متتالية هندســـية حدها الاول هو 

𝑆، ونعلم أن مجموع متتالية حسابية هو:nهو  = 𝐷1
𝑅𝑛−1

𝑅−1
 

 نجد:𝑡𝑛بالتطبيق علىو 

𝑽𝒏 = 𝐷
(1 + 𝑡)𝑛 − 1

(1 + 𝑡) − 1
⇒ 𝑽𝒏 = 𝐷

(1 + 𝑡)𝑛 − 1

𝑡
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يتم الحصول على القيمة   
(1+𝑡)𝑛−1

𝑡
 3من الجدول المالي رقم 

، % 4ســــــــــنوات على أســـــــــــاس معـدل ثلاثي  3دج في نهـايـة كـل فترة لمـدة 35000تم إيـداع مبلغ  :01مثـال

 ة المكتسبة في نهاية الفترة؟لالمطلوب حساب الجم

 الحل: 

     D=35000 / n=3*4=12 /t=4% 

𝐕𝐧 = D
(1 + t)n − 1

t
= 35000

(1,04)12 − 1

0,04
= 𝟓𝟐𝟓 𝟗𝟎𝟑, 𝟏𝟗 

 :02مثال

سنويا،  %10سنوات بإحدى البنوك وبمعدل  10قام شخص بإيداع مبلغ في نهاية كل سنة ولمدة 

 .1593742.46سنوات هي  10دة فإذا علمت أن الجملة المكتسبة لم

 ؟.Dأوجد قيمة الدفعة المطلوب:

 الحل: 

     D= ?/ n=10 /t=10%/𝑽𝒏 = 𝟏 𝟓𝟗𝟑 𝟕𝟒𝟐 , 𝟒𝟔 

𝐕𝐧 = D
(1 + t)n − 1

t
 

1 593 742 ,46 = 𝐃
(1,1)10 − 1

0,1
⇛ D = 100 000 

 :03مثال

حيـث قيمـة الـدفعـة ـ ، بـدفعـات نهـايـة المـدة57856.88733أراد شــــــــــخص تكوين راس مـال مقـداره 

 دج على النحو التالي:3900الواحدة 

 دفعات. 10على أساس  .1

 دفعات. 8على أساس  .2

 : ايجاد معدل الفائدة حسب كل حالة؟.المطلوب
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 الحل: 

     D= 3900/ n1=10/ n2=8/t= ?/𝑽𝒏 = 𝟓𝟕 𝟖𝟓𝟔 , 𝟖𝟖 𝟕𝟑𝟑 

 101n=الحالة الاولى: 

𝐕𝐧 = D
(1 + t)n − 1

t
  ⇛  𝟓𝟕 𝟖𝟓𝟔 , 𝟖𝟖 𝟕𝟑𝟑 = 𝟑 𝟗𝟎𝟎

(1 + t)10 − 1

t
 

⇛
(1 + t)10 − 1

t
= 14, 83509932 

تقابل  10ســــــــنوات يســــــــاوي  عددنجد أن القيمة الســــــــابقة عند  3بالرجوع الى الجدول المالي رقم 

 .%8,5معدل  

 81n=الحالة الثانية: 

𝐕𝐧 = D
(1 + t)n − 1

t
  ⇛  𝟓𝟕 𝟖𝟓𝟔 , 𝟖𝟖 𝟕𝟑𝟑 = 𝟑 𝟗𝟎𝟎

(1 + t)8 − 1

t
 

⇛
(1 + t)8 − 1

t
= 14, 83509932 

لا توجد في  8السـابقة عند عدد سـنوات يسـاوي  القيمةنجد أن  3بالرجوع الى الجدول المالي رقم 

، لهــذا نســــــــــتخــدم طريقــة الحصــــــــــر ـ%17,25والمعــدل  %17الجــدول المــالي وهي محصــــــــــورة بين المعــدلين 

 )التناسب( لإيجاد المعدل.

 لدينا:

𝑡𝑚𝑎𝑥 = 17,25% 

𝑡𝑚𝑖𝑛 = 17% 

𝑣 =
(1 + t)8 − 1

t
= 14, 83509932 

𝑣𝑚𝑎𝑥 =
(1,1725)8 − 1

0,1725
= 14, 90973302 
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𝑣𝑚𝑖𝑛 =
(1,17)8 − 1

0,17
= 14, 77325456 

 ولدينا قانون الحصر كما يلي:

𝑡 = 𝑡𝑚𝑎𝑥 −
(𝑡𝑚𝑎𝑥 − 𝑡𝑚𝑖𝑛)(𝑣𝑚𝑎𝑥 − 𝑣)

(𝑣𝑚𝑎𝑥 − 𝑣𝑚𝑖𝑛 )
 

𝑡 =  0,1725 −
(0,1725 − 0,17)(14, 90973302 − 14, 83509932)

(14, 90973302 − 14, 77325456)

= 0,17113 

𝑡 = 17,113% 

 :04مثال

دج يود تسديده على دفعات في نهاية المدة كل سنة، قيمة الدفعة 55000 بمبلغشخص مدين 

سنوات اللازمة لتسديد جاد عدد ال، المطلوب من اي%8ـباس معدل فائدة مركبة يقدر دج، على أس6000

 هذا الدين؟

 الحل: 

     D= 6000/ n= ?/t= 8%/𝑽𝒏 = 𝟓𝟓 𝟎𝟎𝟎 

𝐕𝐧 = D
(1 + t)n − 1

t
  ⇛  555 000 = 6 000 

(1,08)n − 1

0,08
 

⇛ (1,08)n = 1,73333333   

⇛ n ∗ Ln(1,08) = Ln1,73333333   

⇛ n = 7,15 

 شهر. 2سنوات و 7اي 

 ات نهاية المدة:القيمة الحالية لدفع.2

 هي مجموعة القيم الحالية لكل دفعة على حدا ويمن توضيحها بيانيا كما يلي:
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 وبوضع البيانات في جدول نجد:

 القيمة الحالية لكل دفعة عدد الفترات  الدفعات

𝑫(𝟏 فترة  1 1 + 𝒕)−𝟏  

𝑫(𝟏 فترة  2 2 + 𝒕)−𝟐  

𝑫(𝟏 فترة  3 3 + 𝒕)−𝟑  

.....
........

 

............. 

............. 

n-1 n-1فترة 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟏  

N nفترة 𝑫(𝟏 + 𝒕)−𝒏 

 القيمة الحالية لمجموع الدفعات هي: ومن هنا تكون 

𝑽𝟎 = 𝑫(𝟏 + 𝒕)−𝟏 + 𝑫(𝟏 + 𝒕)−𝟐 + ⋯ … … … … … . . 𝑫(𝟏 + 𝒕) − (𝒏−𝟏)+ 𝑫(𝟏 + 𝒕)−𝒏  

𝑽𝟎 = 𝑫(𝟏 + 𝒕)−𝒏 + 𝑫(𝟏 + 𝒕)−(𝒏−𝟏) + ⋯ … … … … … . . 𝑫(𝟏 + 𝒕)−𝟐 + 𝑫(𝟏 + 𝒕)−𝟏 

𝐷(1هذه العلاقة تشـــكل مجموع متتالية هندســـية حدها الاول هو  + 𝑡)−𝑛  واســـاســـها(1+t)  

𝑆، ونعلم أن مجموع متتالية حسابية هو:nوعدد جدودها هو  = 𝐷1
𝑅𝑛−1

𝑅−1
 

 نجد: 𝑽𝟎وبالتطبيق على

𝑽𝟎 = 𝐷(1 + 𝑡)−𝑛
(1 + 𝑡)𝑛 − 1

(1 + 𝑡) − 1
= 𝐷

(1 + 𝑡)−𝑛(1 + 𝑡)𝑛 − 𝐷(1 + 𝑡)−𝑛 ∗ 1

𝑡
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⇒       𝑽𝟎 = 𝐷
1 − (1 + 𝑡)−𝑛

𝑡
 

يتم الحصول على القيمة   
1−(1+𝑡)−𝑛

𝑡
 .4من الجدول المالي رقم 

ســــــــــبـة لمجموع ويمكن ايجـاد القـانون العـام بطريقـة أخرى هي طريقـة القيمـة الحـاليـة لجملـة المكت

 الدفعات:

𝑽𝟎 = 𝑉𝑛 ∗ (1 + 𝑡)−𝑛 = D
(1 + t)n − 1

t
∗ (1 + 𝑡)−𝑛  

𝑽𝟎 = 𝐷
(1 + 𝑡)−𝑛(1 + 𝑡)𝑛 − 𝐷(1 + 𝑡)−𝑛 ∗ 1

𝑡
 

⇒       𝑽𝟎 = 𝐷
1 − (1 + 𝑡)−𝑛

𝑡
 

 مــثـال:

دج ســــــــــنويا،  1000شــــــــــخص عليه مبلغ يود تســــــــــديده في شــــــــــكل دفعات، قيمة الدفعة الواحدة 

 سنوات. 10ولمدة  %7معدل فائدة ب

 جموع الدفعات؟لم 𝑽𝒏والقيمة المكتسبة 𝑽𝟎حساب القيمة الحالية المطلوب:

 الحل:

    D= 1000/ n= 10/t= 7% /𝑽𝒏 =?/𝑽𝟎 =? 

 :𝑽𝟎حساب 

𝑽𝟎 = 𝐷
1 − (1 + 𝑡)−𝑛

𝑡
= 1000

1 − (1,07)−10

0,07
= 7 023,58  

 :𝑽𝒏حساب 

 :1يقةالطر 

𝑽𝒏 =  𝑉0 ∗ (1 + 𝑡)𝑛 = 7 023,58 ∗ (1,07)10 = 13 816,45 

 :2الطريقة

𝑉𝑛 = 𝐷
(1 + 𝑡)𝑛 − 1

𝑡
= 1000

(1,07)10 − 1

0,07
= 13 816,45 

 بداية المــــــــــــــــــــــــــــدةدفعــــــــــــــــات ثانيا: 

ع دوريا في بداية كل فترة بغرض تكوين وتســــــــمى أيضــــــــا دفعات الاســــــــتثمار، هي مبالغ تدفع أو تود

 رأس مال أو تسديد قرض ما أيضا.
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 ة المدةالقيمة المكتسبة لدفعات بداي-1

مجموع هذه الدفعات يعطينا قيمة مجمعة في نهاية الفترة والتي هي الجملة المكتســــــــــبة، والتي هي 

 تحديد الجملة كما يلي:عبارة عن رسملة الدفعات المتتالية في تاريخ نهاية مدة الإيداع ويمكن 

 

 

 

 وبوضع البيانات في جدول نجد:

 الجملة المكتسبة لكل دفعة مدة الإيداع للدفعة الدفعات

1 n  فترة 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝒏  

2 n-1  فترة 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟏  

3 n-2  فترة 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟐  

..........
...

 

.......
......

 

.......
......

 

n-1 2فترة 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝟐  

N 1  فترة 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝟏  

 ومن هنا تكون الجملة المكتسبة لمجموع الدفعات هي:

𝑽𝒏
̅̅ ̅̅ = 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝒏 + 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟏 + ⋯ … … … … … . . 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝟐 + 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝟏 

𝑽𝒏
̅̅ ̅̅ = 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝟏 + 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝟐 … … … … … … . . +𝑫(𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟏 + 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝒏 

𝑫(𝟏تشــــــكل مجموع متتالية هندســــــية حدها الاول هو هذه العلاقة  + 𝒕)𝟏  واســــــاســــــها(1+t)  

𝑆، ونعلم أن مجموع متتالية حسابية هو:nوعدد حدودها هو  = 𝐷1
𝑅𝑛−1

𝑅−1
 

𝑣𝑛̅̅وبالتطبيق على  نجد:̅

𝑽𝒏
̅̅ ̅̅ = 𝐷(1 + 𝑡)

(1 + 𝑡)𝑛 − 1

(1 + 𝑡) − 1
⇒ 𝑽𝒏

̅̅ ̅̅ = 𝐷(1 + 𝑡)
(1 + 𝑡)𝑛 − 1

𝑡
 

م الحصــــــــــول على القيمــة   يت
(1+𝑡)𝑛−1

𝑡
1)القيمــة    و  .3من الجــدول المــالي رقم  + 𝑡)𝑛 من

 01رقم الجدول المالي 
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 العلاقة بين دفعات بداية المدة ودفعات نهاية تكون كما يلي: ملاحظة:

𝑽𝒏
̅̅ ̅̅ = 𝑽𝒏 ∗ (𝟏 + 𝒕) 

 :01مثال

من الآن، وعند القيام بدراســــــــــة ـ ســــــــــنوات 3يريد شــــــــــخص الاســــــــــتثمار في مشــــــــــروع ما، لكن بعد 

 Aللمشـــــروع اقترح عليه مكتب الدراســـــات المكلف بعملية دراســـــة جدوى المشـــــروع أن يقوم بجمع مبلغ 

دج على أن يكون معدل 12000خلال السنوات القادمة وذلك بإيداع في بداية كل مدة مبلغ يقدر بـــــــــــــــــــــــــــــ ـ

وب منك إيجاد تكلفة المشــروع التي يجب على ســنوات. المطل 3خلال   %4الفائدة المطبق للســداســ ي هو 

 المستثمر جمعها.

 الحل: 

     D= 12000/ n= 3/t= 4% /𝑽𝒏
̅̅̅̅ =? 

 لدينا المعدل المعطى معدل سداس ي، وبالتالي نحوله الى معدل سنوي:

(1 + t) = (1 + tp)p      ⇛   (1 + t) = (1,04)2   ⇛     𝐭 = 8,16% 

 ومنه:

𝑽𝒏
̅̅ ̅̅ = 𝐷(1 + 𝑡)

(1 + 𝑡)𝑛 − 1

𝑡
= 12 000(1,0816)

(1,0816)3 − 1

0,0816
 

𝑽𝒏
̅̅ ̅̅ = 42 201,33 

 (%10)يتم حله من طرف الطالب كواجب منزلي(.)المعدل المطلوب هو   :02مثال

دج وأن المعـدل المطبق 51051دفعـات بـدايـة المـدة هي  4إذا علمـت أن القيمـة المكتســــــــــبـة لجملـة 

 .t، أوجد قيمةدج10000مجهول، أما قيمة الدفعة فهي 

 :03مثال

دج لدى بنك تجاري، هذا الأخير 500000عماد رجل أعمال يدخر في بداية كل نصـــــف ســـــنة مبلغ 

سنوات، وابتداء  7، واستمر على ذلك لمدة %2.5يحتسب معدل الفائدة مركبة ونصف سنوية تقدر بــــــــــــــــــ

دج، واســـــــتمر في 500000دج في بداية كل نصـــــــف ســـــــنة بدلا من 800000من الســـــــنة الثامنة بدأ يدخر 

بحيث يطبق أيضا على الرصيد المحصل  %4سنوات بمعدل فائدة نصف سنوي يقدر بــــــــــــــــــــــــــــ 4ذلك لمدة 

 سنوات الأولى. 7خلال 

 ؟11عمال رضوان عند نهاية السنة حساب رصيد رجل الأ  المطلوب:
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 الحل:

  D1= 500000/D2= 800000/ n1= 14n2= 8//t1= 2 ,5% t2= 4%/ 

𝑽𝒏
̅̅ ̅̅ = [𝐷1(1 + 𝑡1)

(1 + 𝑡1)𝑛1 − 1

𝑡1

] (1 + 𝑡2)𝑛2 + 𝐷2(1 + 𝑡2)
(1 + 𝑡2)𝑛2 − 1

𝑡2

 

𝑽𝒏
̅̅ ̅̅ = [500000(1,025)

(1,025)14 − 1

0,025
] (1,04)8 + 800000(1,04)

(1,04)8 − 1

0,04
 

𝑽𝒏
̅̅ ̅̅ = 19 252 491,64 

 دة: القيمة الحالية لدفعات بداية الم.2

هي قيمة هذه الدفعات كلها في أول مدة الإيداع، أي عند الفترة صـــــــفر من الإيداع وهي عبارة عن 

 مجموع القيم الحالية للدفعات منفصلة.والشكل الموالي يبين ذلك:

   

 

 

 

 وبوضع البيانات في جدول نجد:

 القيمة الحالية لكل دفعة عدد الفترات  الدفعات

𝑫(𝟏 فترة0 1 + 𝒕)−𝟎 

𝑫(𝟏 فترة1 2 + 𝒕)−𝟏 

𝑫(𝟏 فترة2 3 + 𝒕)𝒏−𝟑  

...... 

...... 

....... 

n-1 n-2فترة 𝑫(𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟏  

N n-1فترة 𝑫(𝟏 + 𝒕)−𝒏  

 ومن هنا تكون القيمة الحالية لمجموع الدفعات هي:

𝑽𝟎
̅̅̅̅ = 𝑫(𝟏 + 𝒕)−𝟎 + 𝑫(𝟏 + 𝒕)−𝟏 + ⋯ … … … … . . 𝑫(𝟏 + 𝒕)−(𝒏−𝟐) + 𝑫(𝟏 + 𝒕)−(𝒏−𝟏) 

𝑽𝟎
̅̅̅̅ = 𝑫(𝟏 + 𝒕)−(𝒏−𝟏) + 𝑫(𝟏 + 𝒕)−(𝒏−𝟏) + ⋯ … … … . . 𝑫(𝟏 + 𝒕)−𝟐 + 𝑫(𝟏 + 𝒕)−𝟏 

𝐷(1هذه العلاقة تشـــكل مجموع متتالية هندســـية حدها الاول هو  + 𝑡)−(𝑛−1)  واســـاســـها(1+t)  

𝑆، ونعلم أن مجموع متتالية حسابية هو:nوعدد جدودها هو  = 𝐷1
𝑅𝑛 −1

𝑅 −1
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𝑉0وبالتطبيق على
 نجد:̅̅̅

𝑽𝟎
̅̅̅̅ = 𝐷(1 + 𝑡)−(𝑛−1)

(1 + 𝑡)𝑛 − 1

(1 + 𝑡) − 1
 

𝑽𝟎
̅̅̅̅ = 𝐷

(1 + 𝑡)−(𝑛−1) ∗ (1 + 𝑡)𝑛 − (1 + 𝑡)−(𝑛−1) ∗ 1

𝑡
 

𝑽𝟎
̅̅̅̅ =

(1 + 𝑡)1 − (1 + 𝑡)−(𝑛−1)

𝑡
 

1)بأخذ القيمة  + 𝑡) :عامل مشترك بالنسبة للبسط نجد 

⇒   𝑽𝟎
̅̅̅̅ = 𝐷(1 + 𝑡)

1 − (1 + 𝑡)−𝑛

𝑡
 

    يتم الحصول على القيمة
1−(1+𝑡)−1

𝑡
 .4من الجدول المالي رقم 

    1)يتم الحصول على القيمة + 𝑡) 1من الجدول المالي رقم. 

 :العلاقة بين القيمة الحالية لدفعات بداية المدة ودفعات نهاية تكون كما يلي 

𝑽𝟎
̅̅̅̅ = 𝑽𝟎 ∗ (𝟏 + 𝒕) 

 :ثالم

دفعات بداية المدة إذا علمت أن قيمة الدفعة الواحدة هي  3احســـــــب القيمة الحالية لســـــــلســـــــلة 

 سنويا. %5دج بمعدل فائدة 12000

 الحل: 

     D= 12000/ n= 3/t= 5% /𝑽𝒏
̅̅̅̅ =? 

𝑽𝟎
̅̅̅̅ = 𝐷(1 + 𝑡)

1 − (1 + 𝑡)−𝑛

𝑡
  = 12000(1,05)

1 − (1,05)−3

0,05
 

𝑽𝟎
̅̅̅̅ = 34 312,925 

 الدفعات الآنية، المؤجلة والمعجلة:-3

 الدفعات الآنية أو الفورية:  .1.3

التي يتم ســــــــــداد مبالغها بصــــــــــفة دورية منتظمة أو لكل  فترة زمنية من  انها الدفعاتتعرف على 

فترات دفع الدفعات، ومن أمثلتها دفع أقساط شراء سلعة معينة بالتقسيط مع دفع أول قسط بمجرد ـ

 فترة قبل أول تسديد:الشراء، وتنطلق 

𝑉0 = D
1 − (1 + t)−n

t
 

 الدفعات المؤجلة ـ.2.3
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 انقضــــــــــاء بعد دفعها يبدأ أي الزمن، من مدة دفعها مؤجل دفعات بأنها المؤجلة الدفعات تعرف

فترة الســــماح(، (،حيث تســــمى هذه الفترة بفترة التأجيل  )الســــنوات (الزمنية الدورات من معين عدد

 التاريخ التي تكون فيه بداية الدفعات.بعد  mوتنطلق بفترة 

𝑉𝑚 = D
1 − (1 + t)−n

t
(1 + t)+m  

 الدفعات المعجلة.3.3

الدفعات المعجلة وهي الدفعات التي يبدأ دفع أول مبالغها بمجرد الاتفاق عليها، أي يتم ســــدادها 

 فيه بداية الدفعات.تكون التاريخ التي قبل  Rوتنطلق بفترة ، بدون أي تأجيل

𝑉𝑅 = D
1 − (1 + t)−n

t
(1 + t)−R 

 ) حسب زمن الحدوث(. والرسم التالي يوضح تسلسل الدفعات تاريخيا

 

 
 

 :مثال

دج، حدد 10000ســــــــــنويا، قيمة الدفعة  %6دفعات نهاية المدة بمعدل فائدة  8لدينا ســــــــــلســــــــــلة 

 قيمة سلسلة الدفعات في الحالات التالية:

 سنة قبل التسديد؟ -1

 ؟شهر قبل التسديد 18 -2

 أشهر قبل التسديد؟3 -3

 الحل:

 سنة قبل التسديد :1الحالة

𝑉0 = D
1 − (1 + t)−n

t
= 10 000

1 − (1,06)−8

0,06
 

𝑉0 = 62 097,94 

 شهر قبل التسديد18الحالة: 

𝑉𝑅 = D
1 − (1 + t)−n

t
(1 + t)−R = 10 000

1 − (1,06)−8

0,06
(1,06)−

6
12 

𝑉𝑅 = 60 314,85 

 هر قبل التسديدأش 3الحالة: 

𝑉𝑚 = D
1 − (1 + t)−n

t
(1 + t)+R = 10 000

1 − (1,06)−8

0,06
(1,06)+

9
12 

𝑉𝑚 = 64 871,89 

 تعويض سلسلة دفعات بسلسلة أخرى:.4
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نقصد بها تغيير شروط الدفع من حيث المدة وقيمة الدفعة ولكن يشترط في هذه الحالة تكافئ 

 رؤوس الأموال بمعدل واحد.

 :لمثا

دج، تاريخ الاستحقاق 50000دفعات ثابتة بـــ 4على أحد المستثمرين قرض إيجار يتضمن تسديد 

دفعات سداسية   10سنة، أعطي المستثمر طريقة أخرى للتسديد وذلك بتسديد  1للدفعة الأولى هو 

 شهر. 18تاريخ الأولى 

 المطلوب:

عويض كيفية التسديد في للسداس ي في حالة ت %4إيجاد قيمة الدفعة السداسية بمعدل 

 الطريقة الأولى بالثانية؟.

 الحل:

𝑉0 = 𝑉0̃  

D
1 − (1 + t)−n

t
= D

1 − (1 + t)−n

t
(1 + t)−R 

50 000
1 − (1,04)−4

0,04
= D

1 − (1,04)−10

0,04
(1,04)−2 

D = 21 990,96 ≅ 22 000 

 :2مثال

 الجزء الأول:-1

دج بنسـبة فائدة معينة، بحيث بلغت القيمة 4000ا مؤسـسـة تودع جزء من أرباحها سـنويا قيمته

دج في حالة اعتبارها دفعات ســـــــــداد، وفي حالة اعتبارها دفعات اســـــــــتثمار 10125,18الحالية لعدد منها 

 دج.11036,4462فبلغت 

 المطلوب:

 لفائدة المطبقة على هذه الدفعات؟أحسب معدل ا 

 احسب عدد الدفعات السنوية؟ 

 الجزء الثاني:-2

أودعت المؤســـســـة العدد الســـابق من الدفعات توقفت عن الإيداع لمدة ســـنتين لتعود إلى ـبعد أن 

دج بمعـدل فـائدـة 27845,98منهـا  4ذلـك مرة ثـانيـة بـدفعـات جـديـدة لنهـايـة الســــــــــنـة حيـث بلغـت جملـة 

 سنويا.10%

 أحسب قيمة الدفعة الجديدة؟ المطلوب:

 الحل:
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 الجزء الأول:-1

  هذه الدفعات.حساب معدل الفائدة المطبقة على 

𝑽𝟎
̅̅̅̅ = 𝑽𝟎 ∗ (𝟏 + 𝒕) 
11 036,4462 = 10 125,18 ∗ (𝟏 + 𝒕) 
𝒕 = 𝟗% 

 .حساب عدد الدفعات السنوية 

𝑽𝟎 = D
1 − (1 + t)−n

t
 

  

10 125,18 = 4 000
1 − (1,09)−n

0,09
 

(1,09)−n = 0,772183445  
𝐿𝑛(1,09)−n = 𝐿𝑛0,772183445  

𝑛 =
−𝐿𝑛(1,09)

𝐿𝑛0,772183445 
= 3 

 الجزء الثاني: -2

 .حساب قيمة الدفعة الجديدة 

𝑽𝒏 = D
(1 + t)n − 1

t
 

27845,98 = D
(1,1)4 − 1

0,1
 

D = 5999,99 = 6 000 
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 أولا: تمارين خاصة بالفائدة البسيطة والفائدة المركبة 

 :01التمرين 

دج 10000بــ سنوات، أنتج جملة تقدر  3لمدة  %2احسب المبلغ الذي إذا وظف بمعدل فائدة مركبة 

 علما أن المعدل ثلاثي.

 :02التمرين 

 سنوات. 7دج بعد 14161,136دج، أنتج جملة تقدر ب ـ 8000احسب المعدل الذي إذا وظف مبلغ 

 :03التمرين 

 أشهر. 10سنوات و  5لمدة  %12دج موظف بمعدل 10000ما هي جملة رأس مال مقدر بــ 

 :04التمرين 

( 2/3سنة سحب ثلثي ) 6,5دج في البنك الأول، وبعد 8000وظف شخص مبلغا من المال قدره 

 سنويا. %7الرصيد ووظفه في البنك الثاني، فإذا علمت أن معدل الفائدة 

المطلوب: احسب رصيد هذا الشخص في البنك الأول ورصيده في البنك الثاني في نهاية السنة 

 الثامنة.

 :05التمرين 

دج بمعدل فائدة 50000والمبلغ الثاني  t1دل فائدة دج بمع20000أودع شخص مبلغان الأول بــ 

t2 دج.88259,77سنوات بلغت الجملة  4، بعد 

يحصل في نهاية  t1والمبلغ الثاني بالمعدل  t2فإذا علمت أنه إذا ما أودع مقدار المبلغ الأول بمعدل 

 دج.89335,48على الجملة  4السنة 

 اني؟من المعدل الأول والمعدل الثالمطلوب: أحسب كل 

 :06التمرين 

سنوات  10دج بعد 29000دج حالا أو دفع مبلغ 18000اشترى شخص منزل واختار بين دفع مبلغ 

الاختيار الأفضل للمشتري ، أيهما %5من الآن، علما أن معدل الفائدة المركبة السائد في السوق هو 

 ولماذا؟

 :07التمرين 

سنويا وأودع  % 6لبنك بمعدل فائدة مركبة دج أودع الأول في ا7000مبلغان من المال مجموعهما 

 دج.9100سنوات  5سنويا، بلغ مجموع جملتيهما في نهاية  %5الثاني في بنك آخر بفائدة مركبة 

 منك حساب قيمة كل مبلغ من هذين المبلغين. المطلوب:
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 :08التمرين 

 %9.5مركبة سنوات وظف الأول بمعدل فائدة  8دج تم توظيفهما لمدة 70000مبلغان مجموعهما 

 دج.66043.27فبلغ مجموع فوائدهما في نهاية المدة  %8والثاني بمعدل فائدة 

 المطلوب: حساب قيمة كل مبلغ؟.

 :09التمرين 

سنويا وبعد سنتين من  %5دج في إحدى البنوك بمعدل فائدة مركبة 5000أودع شخص مبلغ 

سنوات من تاريخ الإيداع الأول  5وبعد  تاريخ الإيداع سحب نصف المبلغ الموظف وترك الباقي في البنك،

 سنوات. 4سنويا لمدة %6سحب الرصيد ووظفه في بنك آخر بمعدل فائدة 

 المطلوب:

 .احسب ما تجمع لهذا الشخص في البنك الأول؟ 

 .احسب ما تجمع لهذا الشخص في البنك الثاني؟ 

 .احسب الفائدة المتحصل عليها في البنك الثاني؟ 

 :10التمرين 

سنويا وبعد مدة من الزمن أضاف  %5دج بفائدة مركبة سعرها 10000في بنك مبلغ  أودع شخص

سنوات  3سنويا فبلغت الجملة بعد  %6دج إلى رصيده وارتفع المعدل إلى 6599.04هذا الشخص مبلغ 

 .23820.32من الإيداع الأخير مبلغ 

 المطلوب:

 إيجاد مدة الإيداع الأول؟.

 :11التمرين 

 يه الديون التالية:أحد التجار كان لد

 24000.دج تستحق الدفع بعد سنة واحدة 

 16000أشهر.6الدفع بعد سنة واحدة و دج تستحق 

 40000  سنوات. 4تستحق الدفع بعد 

وبعد المشاورات بين الطرفين تم الاتفاق على أن يسدد كل الدين بموجب مبلغ إجمالي وحيد، على 

 سنوات. 5أن يسدد خلال 

  المطلوب:

 ؟%6ا أن معدل الفائدة السائد هو ة الاسمية للدين علمحساب القيم
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 :12التمرين 

، بعد سنة سحب الشخص المودع مبلغ tدج بفائدة مركبة 10000قام شخص بإيداع مبلغ 

خبر المودع انه ما تبقى لديه في البنك كإيداع يقدر بــ 10000
ُ
دج، في السنة الموالية لهذا السحب أ

 دج.806.25

 دل الفائدة السنوي المطبق؟حسب معالمطلوب: أ

 :13التمرين 

بعد سنة أضاف المودع مبلغ مماثل، وسنة بعد  tدج بفائدة مركبة 20000وظف شخص مبلغ 

 دج.47721,54هذا الإيداع الأخير وجد رصيده بلغ 

 السداس ي؟. tالمطلوب: احسب المعدل 

 :14التمرين 

أضعاف الثاني، بمعدل  3ي الأول يمثل استثمر شخص مبلغان من المال في البنك الخارجي الجزائر 

للسداس ي للمبلغ الأصغر، إذا كان الفرق بين مجموع فائدتهما  %1,5سنويا للمبلغ الأكبر، و %4فائدة 

 دج.2875,87سنوات هو  10البسيطة ومجموع فائدتهما المركبة بعد 

 المطلوب: احسب مقدار كل مبلغ؟

 :15التمرين 

وبعد سنة سحب سدس  %5بمعدل فائدة نصف سنوي  دج في إحدى البنوك6000وظف مبلغ

 .%8( الرصيد ووظفه في بنك آخر بمعدل فائدة سنوي 1/6)

 الأول؟المطلوب: احسب الجملة المحصلة في البنكين بعد مرور سنتين من الإيداع 

 :16التمرين 

 نوات.س 6دج بعد 10217,79دج أنتج جملة تقدر بــ 5000ما هو المعدل الذي إذا وظف به مبلغ 

 :17التمرين 

سنوات، العلاقة النسبية بين إجمالي الفوائد 8وظف مبلغ من المال في إحدى المؤسسات لمدة 

 .0,635228سنوات الأخيرة هي  3سنوات الأولى وإجمالي الفوائد الناتجة عن 3الناتجة عن 

 المطلوب: أحسب معدل التوظيف؟

 :18التمرين 

من المبلغ الموظف خلال سنتين في إحدى البنوك  %46,41يرغب شخص أن يحقق فوائد تمثل 

 لكل سداس ي؟ tبمعدل فائدة مركبة 
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 المطلوب:

 احسب معدل التوظيف t.؟ 

  دج، احسب أصل المبلغ الموظف25621,75إذا علمت أن الجملة بلغتa.؟ 

 :19التمرين 

فائدة  أشهر بمعدل 5سنوات و 5دج لصالح ابنه البالغ من العمر 12000قام شخص بإيداع مبلغ 

 .%10سنوي 

 سنة؟. 12المطلوب: احسب الجملة المحصلة عند بلوغ سن الابن 

 :20التمرين 

 .10لدى بنك البركة بمعدل فائدة اسمي  01/01/2010بتاريخ  25000أودع وائل مبلغ 

 :المطلوب

  ؟31/12/2018حساب القيمة المكتسبة بتاريخ 

  ن وائل كان يسحب الفائدة لسنوات ، علما أ31/12/2022أحسب القيمة المكتسبة بتاريخ

 ؟2022، و2021، 2020، 2019

 :21التمرين 

 الجزء الأول: -1

لدى مؤسسة 'أيمن للتجارة العامة' أموال سائلة لم تستغل مما أدى إلى توظيفها في القرض 

 %1سنويا، وبعد مرور سنة من التوظيف أضيف  tالشعبي الجزائري لمدة سنتين، بمعدل فائدة مركبة 

من  1,113معدل السابق، وبعد نهاية المدة اللازمة من التوظيف تتحصل المؤسسة على جملة تمثل لل

 المبلغ الموظف.

 المطلوب:

  ( احسب معدل التوظيف القديم و الجديدt1  وt2.؟) 

  دج أحسب المبلغ الموظف؟2260إذا علمت أن الفائدة المحصلة بعد نهاية المدة اللازمة بلغت 

  الجزء الثاني:-2

لنفترض أن المؤسسة وظفت بنفس الطريقة لكن بالفائدة البسيطة، كم تكون الجملة في نهاية 

 التوظيف؟، ما هو الفرق بينها وبين الجملة بفائدة مركبة؟
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 :22التمرين 

دج، كما أن توظيف المبلغ يتم  1500مبلغ  %6وظف شخص بفوائد مركبة وبنسبة فائدة سنوية 

 .1991سنوات ابتداء من سنة  10في بداية السنة ولمدة 

 :المطلوب

  ؟2000حساب مبلغ رأس المال المتحصل عليه في بداية سنة 

  ؟2010حساب المبلغ الذي يمكن أن يتحصل عليه في بداية 

دج من بداية سنة  1500وهذا بافتراض سحب مبلغ  2010حساب المبلغ الذي يتحصل عليه في بداية 

 ؟2010إلى غاية بداية  1991

 القروض باستهلاكتمارين خاصة  ثانيا:

 :01 التمرين

سـنة بأقسـاط ثابتة قيمة كل  14، ويتم تسـديده عبر 01/07/1995اقترضـت مؤسـسـة مبلغ بتاريخ 

 دج.2297دج يسدد القسط الأول بعد سنة من تاريخ القرض والاستهلاك الأول بلغ 5547منها 

 : حساب كل من:المطلوب

 معدل الفائدة؟ -1

 أصل القرض؟ -2

 بعد دفع القسط السابع؟الرصيد  -3

 :02التمرين 

 دفعات ثابتة: 5التالية لاستهلاك قرض عادي يسدد بواسطة  المعلوماتأعطيت لك 

 دج.8362فائدة السنة الثانية:  

 دج.6560,20فائدة السنة الثالثة:  

 دج.18017,70الاستهلاك الثاني:  

 :المطلوب

 احسب معدل القرض؟ -1

 احسب أصل القرض؟ -2

 :03التمرين 

 أقساط ثابتة سنوية تبين ما يلي: 5استهلاك لقرض عادي يسدد عن طريق  ل جدو من

 .%8معدل الفائدة  
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 دج.44663الاستهلاكيين الأخيرين  مجموع 

 المطلوب:

 قدم السطر الرابع من جدول الاستهلاكات؟ -1

  :04التمرين 

يث ، حلتمويل استثمار هناك اتفاق على قرض مع أحد البنوك على أن يسدد بعشر دفعات ثابتة

هو  88، وأن المبلغ المســـدد في نهاية ســـنة 84أن القســـط الأول يدفع ســـنة بعد الاتفاق أي في نهاية ســـنة 

 سنويا.%6دج، علما أن معدل الفائدة 48650

 ؟ k1الاستهلاك الأول  -1

 مبلغ القرض؟ -2

 ؟ Dالقسط الثابت -3

 :05التمرين 

 ابتة:أقساط ث 10يعطى لك الجدول التالي والخاص بقرض عادي يسدد على 

 الاستهلاكات الفوائد السنوات

4 9101,6 18072 

5 8017 / 

 : احسب على الترتيب ما يلي:المطلوب 

 معدل القرض؟ -1

 الاستهلاك الأول؟ -2

 الاستهلاك؟ -3

 أصل القرض؟ -4

 محاسبة(. 88)من شهادة بكالوريا   :06التمرين 

 ت التالية:من جدول استهلاك قرض عادي يسدد بواسطة أقساط ثابتة استخرجت المعلوما

 دج.1000فائدة السنة الأولى  

 دج.3084,37الاستهلاك الثاني  

 .147,02الفرق بين الفائدتين الأولى والثانية هي  

 المطلوب:

 القرض؟ ؟، أصلالقسط الثابت، معدل الفائدة؟

  :07التمرين 
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دج، يسدد بواسطة دفعات ثابتة 150000مبلغا قدره  01/01/1992في  Aاقترضت المؤسسة 

 سنويا. %10سنوات بمعدل  10 خلال

 المطلوب:

 حساب مبلغ الدفعة الثابتة؟ -1

 تقديم السطر الأول والخامس والعاشر من جدول الاستهلاكات؟ -2

 :08التمرين 

دفعة ثابتة، تدفع الأولى منه نهاية السنة الأولى من الحصول عليه ومن  nقرض يسدد بواسطة 

 جدول استهلاكه، تم استخراج ما يلي:

N قرض في رصيد ال

 بداية المدة

رصيد القرض في نهاية  الدفعة الاستهلاك الفائدة

 المدة

01  4000  10655.21  

n   10245.4   

 المطلوب:

 حساب معدل الفائدة؟ -3

 حساب الاستهلاك الأول؟ -4

 حساب أصل القرض؟ -5

 حساب عدد الدفعات؟ -6

 ؟.n-1أنجز السطر الثاني من جدول استهلاك القرض، والسطر  -7

  :09التمرين 

سنوات المطلوب منك إكمال الجدول  6ومدة القرض هي  %10إذا علمت أن معدل الفائدة هو 

 التالي:

 القيمة الباقية في نهاية الفترة مجموع الاستهلاكات الاستهلاك الدفعة الفائدة المبلغ في بداية المدة nالفترة 

01 50000      

02       

03       

04       

05       

 : 10ن التمري
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بالمئة سنويا، وكان المبلغ  6 دفعة، بمعدل فائدة 12 اقترضت مؤسسة المنار قرضا يسدد بواسطة

 .دج 200000 المتبقي بعد دفع القسط الخامس هو

 :أجب على الترتيب:المطلوب

 :أثبت العلاقة التالية مع فرضية أن الدفعات متساوية .1

 (t+1)....... تشكل متتالية هندسية أساسها  (I3-I4)، (I2-I3)، (I1-I2)الفرق بين الفوائد المتتالية

 ؟.k1*tوحدها الأول هو 

 .حساب مبلغ الدفعة الثابتة؟ .2

 .انجاز السطر السادس من جدول اهتلاك القرض؟ .3

حساب وبدون استعمال المبلغ المتبقي في السنة الثامنة الفرق بين فائدة السنة السادسة  .4

 .وفائدة السنة الثامنة؟

 .هتلاك القرض؟إعداد جدول ا .5

 ثالثا: تمارين خاصة بالدفعات )الأقساط(

 :01 التمرين

دج، أحسب قيمة الدفعة السنوية التي 21955,24سنوات بمبلغ  7من أجل تسديد دين في نهاية 

 .%9,5تسمح بذلك والمودعة في نهاية كل سنة بمعدل فائدة 

 :02التمرين 

دج وبعد مدة معينة بلغ مجموع ما 80000يودع شــــــخص ببنك دفعة عادية نصــــــف ســــــنوية تبلغ 

 دج.640000دج ومجموع ما أودعه 499207,2حصل عليه من الفوائد 

 المطلوب:

  احسب المدةn؟ 

 احسب المعدل نصف السنوي؟ 

 :03التمرين 

دج في نهاية كل سنة لتسديد عقار معين، احسب قيمة 40000سنوات مبلغ  8شخص يدفع لمدة 

 .%6,8ن معدل الفائدة السنوي سنوات إذا كا 8العقار في نهاية 

 

 :04التمرين 
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شــــــــخص يدخر مبلغا ثابتا في نهاية كل ســــــــنة لدى إحدى البنوك في نهاية الســــــــنة الخامســــــــة عند 

دج وشـــــخص آخر يدخر ضـــــعف مبلغ الشـــــخص الأول في 5443,45إيداع دفعة هذه الســـــنة بلغ رصـــــيده 

 دج.8941,42نة الرابعة بلغ رصيده ، وفي نهاية الس%4,5بداية كل سنة لدى بنك آخر بمعدل فائدة 

 المطلوب:

 أحسب مبلغ الدفعة الواحدة للشخص الأول؟ 

 ما هو معدل الفائدة الذي يستخدمه البنك الأول؟ 

 :05التمرين 

ســــــــــنوات دفعة ســــــــــنوية متســــــــــاوية فبلغ رصــــــــــيده بالبنك 8يودع ســــــــــمســــــــــار أول كل ســــــــــنة ولمدة 

 دج.182273,10سنة لبلغ الفرق بين الجملتين دج وقد لوحظ أنه لو كان الإيداع آخر كل 1321480,30

 المطلوب:

  أوجد المعدلt؟ 

 أحسب الدفعة السنوية المتساوية؟ 

 :06التمرين 

دج، إذا تم التســــــديد نقدا، واقترح البائع على المشــــــتري 1005000اشــــــترى صــــــانع اســــــتثمارا قدره 

 طريقتين للتسديد:

 5قيمة الاسمية وتدفع الأولى أن يكون التسديد بورقتين تجاريتين متساويتين في ال 

 سنوات بعد الشراء. 10سنوات بعد الشراء، وتدفع الثانية 

  سنوات بعد الشراء. 3دفعات ثابتة تدفع أولها  10أن يكون التسديد عن طريق 

 ، المطلوب منك مايلي:%10إذا علمت أن معدل الفائدة المركبة يقدر ب 

  سمية(؟حساب القيمة المشتركة للورقتين )القيمة الا 

 حساب الدفعة الثابتة؟ 

 :07التمرين 

دج، وبعد ســـــــــنتين من تاريخ الايداع ـ50000يودع شـــــــــخص في نهاية كل ســـــــــنة دفعة ثابتة بمقدار 

ســـــحب ما أودعه من دفعات وترك الباقي على شـــــكل دفعة ثابتة جديدة، وبعد ســـــنة من تاريخ الســـــحب 

 أودع دفعة جديدة مساوية للدفعة الأخيرة.

 دج.5125لدفعة الأخيرة تجمع لهذا الشخص رصيد في البنك يقدر بـــ وبعد سنة من ا

 المطلوب:
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 حساب معدل الفائدة المعمول به؟ 

 حساب مبلغ الدفعة الجديدة؟ 

 :08التمرين 

ســــــنوات لكراء عتاد، الدفع الأول  5دج لمدة 10000على صــــــانع دفع أن يدفع كل ســــــداســــــ ي مبلغ 

 شهر بعد استعمال العتاد. 18يكون 

 وب: المطل

  ؟.%4ماهي قيمة الدفعات العشر عند تسليم العتاد علما أن المعدل السداس ي هو 

 :09التمرين 

ســــــنويا، وكانت هذه المؤســــــســــــة  %10مبلغا من المال في بنك بمعدل فائدة    xأودعت المؤســــــســــــة

هاية سنويا، وفي ن % 11تسحب فوائدها المستحقة في نهاية كل سنة، ويودعها في بنك آخر بمعدل فائدة 

 دج.296485,85البنك الاول كانت جملة المؤسسة في البنك الثاني  الايداع فيسنوات من تاريخ  8

 المطلوب:

 احسب المبلغ المودع في البنك الأول؟ 

  دون السحب؟ 8احسب الجملة في البنك الأول في نهاية السنة 

 أس المال في ســـبق أو بإيداع الفوائد ور  هل تســـتفيد المؤســـســـة أكدر من الإيداع حســـب ما

 البنك دون السحب أو إيداعها من البداية في البنك الثاني؟

 :10التمرين 

اتفق أحد الفلاحين مع بنك التنمية الفلاحية على تســــديد دين بواســــطة دفعات متســــاوية بقيمة 

 دج. 1500سنوات على ان تكون الدفعة التاسعة والعاشرة بقيمة  10دج، على مدى 700

 المطلوب:

 سنويا؟. %7لغ المتجمع لدى البنك في نهاية المدة مع العلم أن معدل الفائدة ما هو المب 

 :11تمرين 

 اشترى شخص متجر، يوم الشراء عرض عليه البائع الطريقتين التاليتين للدفع:

  دج حيث أن الدفع الأول 30000ســــنة مبلغ  12إما أن يدفع في نهاية كل ســــنة وذلك لمدة

 يكون سنة بعد الشراء.
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 ع مبلغا وحيدا في نهاية السنة الرابعة للشراء.أو يدف 

 المطلوب:

  مــا هو مقــدار الــدفع الوحيــد في الحــالــة الثــانيــة كي %4لو أخــذنــا أن معــدل الفــائــدة هو ،

 يصبح العرضين متكافئين؟

 :12التمرين 

دج، ثم توقف عن 10000قام شــــــــخص بدفع دفعات متســــــــاوية في نهاية كل ســــــــنة قيمة كل منها 

اية الســــنة الثالثة والرابعة وذلك بســــحب نصــــف الرصــــيد، ثم قام بدفع دفعتين جديدتين الإيداع في نه

وبعدها توقف عن الإيداع لمدة ســـــــنة واحدة دون ســـــــحب الرصـــــــيد، ثم دفع دفعات متســـــــاوية إلى غاية 

 السنة العاشرة.

 المطلوب:

  سنويا أحسب: %4إذا كان معدل الفائدة هو 

 السادسة؟ ما تجمع لهذا الشخص في نهاية السنة 

 ما تجمع لهذا الشخص في نهاية السنة العاشرة؟ 

 (أرقام وراء الفاصلة 3: )التقريب إلى 13التمرين 

 الجزء الأول:-1

ســـــــنويا، أما المبلغ  %5وظف شـــــــخص مبلغان من المال، وظف الأول في بنك بمعدل فائدة مركبة 

شـــــخص يســـــحب في نهاية كل ســـــنة ســـــنويا، علما أن هذا ال % 6الثاني وظفه في بنك آخر بمعدل فائدة 

الفوائد المترتبة في البنك الأول ويوظفها على شـــــكل دفعات ثابتة في البنك الثاني ابتداء من نهاية الســـــنة 

دج في البنكين 510930سنوات من تاريخ الإيداع الأول تجمع لهذا الشخص رصيد بــــــــــــــــــ  10الأولى، وبعد 

 معا.

 وي ضعف المبلغ الثانيالمطلوب: إذا علمت أن المبلغ الأول يسا

 احسب قيمة المبلغ الأول والثاني؟ 

 احسب قيمة الدفعة الثابتة في البنك الثاني؟ 

 الجزء الثاني:-2

لنفترض أن هذا الشــــــــــخص يقوم بســــــــــحب الفوائد من البنك الثاني ويوظفها في البنك الأول على 

 شكل دفعات متساوية مع ثبات المبلغين والمعدلين السابقين.
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 المطلوب:

  سنوات؟ 10كم تجمع لهذا الشخص بعد 

 ما هي الطريقة الأكدر وفرا وربحا لهذا الشخص؟ 

 :14 التمرين

يوظف شــــخص في بداية كل ســــنة دفعة ثابتة، وفي نهاية الســــنة الخامســــة توقف عن الدفع، ثم 

 ســــــــــحب جميع المبالغ المودعة، علما أن الجملة المحققة في نهاية الســــــــــنة العاشــــــــــرة بعد أن تمت عملية

 دج.196291,64السحب بلغت 

 المطلوب:

  ؟.%8احسب مبلغ الدفعة الثابتة علما أن معدل الفائدة 

 15التمرين 

أراد مدير مؤســـــســـــة الملابس الجاهزة شـــــراء تجهيزات )ماكينات خياطة( فقام بإيداع مبالغ بقيمة 

المدة جملة للسـداسـ ي فحقق بعد هذه  %6,5دج في بداية كل سـداسـ ي لمدة معينة بمعدل فائدة 10000

 دج وتساوي نصف ثمن التجهيزات.46936,41تساوي 

 المطلوب:

 أحسب مدة الإيداع حسب هذه الشروط؟ 

في نهاية المدة الســـــــــابقة للإيداع اشـــــــــترى هذا المدير التجهيزات فعلا في نفس التاريخ ودفع نصـــــــــف 

أشــهر من تاريخ  9و دفعات لنهاية الســنة ابتداء من ســنة 4ثمنها على أن يدفع النصــف الباقي على شــكل 

أشــــــــهر الأولى )فترة  9على أن يطبق نفس المعدل الســــــــداســــــــ ي على %8,5الشــــــــراء وبمعدل فائدة ســــــــنوي 

 السماح(.

 .أحسب قيمة التجهيزات عند بداية أول سنة دفع 

 أحسب قيمة الدفعة الواحدة لنهاية السنة؟ 

 أحسب قيمة التجهيزات عند نهاية الدفع؟ 

تفق المدير مع البنك أن يدفع الباقي من دينه في تاريخ الدفعة الأخيرة عند تقديم الدفعة الثانية ا

 بورقة تجارية.

 أحسب القيمة الاسمية لهذه الورقة؟ 

 أحسب القيمة الحقيقة أو الحالية لهذه الورقة؟ 
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 تمهيد:

بأنه  أو قادمة للحظة ولو سيعيش بأنه يتنبأ أن يستطيع منا مننستهل المحور الثاني بتساؤل مهم: 

 العكس على أو معينة فترة سيعيش إلى بأنه يتنبأ أن يستطيع منا من بل ،؟قادمة معينة لحظة في سيموت

 بأن نؤمن بالله فإننا مؤمنين كنا فإن صحته، كانت ومهما كان عمره مهما وذلك محددة فترة خلال سيموت

 باحتمالات تتصل ؤثرات التيوالم العوامل من العديد هناك أن فسنجد وإلا وتعالى، سبحانه عنده ذلك علم

 التقدير  يتعذر وبالتالي الوفاة أو للحياة معين تاريخ فترة أو استخلاص معها يستحيل والتي والوفاة الحياة

 .قادمة محدودة خلال فترة الوفاة إحتمالات أو قادمة معينة لفترة الحياة لاحتمالات أو الرياض ى النظري 

 على يتعرف أن دون  الوفاة خطر أو مع  الحياة خطر مع أن يتعامل للتأمين يمكن كيف إذن

 ذلك وراء الإحتمالات، السر تلك تقدير حسابيا المتعذر من كان طالما الوفاة إحتمالات أو الحياة إحتمالات

كما هو الحال  والبرهنة الإدراك أساس على والوفاة الحياة أخطار  مع تتعامل لا الحياة على التأمين نظم أن

 .التجريبي الأساس على أي الإحصائية الخبرة أساس على معها عاملنظرية وإنما تتال في الإحتمالات

 جداول  أو  حياةال بجداول  يسمى فيما تبويبها يتم تطويعها أو  وتحليلها الإحصائية الخبرة توافر  بعد

 علىداول الحياة أو الوفاة جتعرف الوفاة و  وإحتمالات الحياة إحتمالات حساب أو  قياس بهدف الوفاة

وتستمد بيانات هذا  Xداة يمكن بواسطتها تحديد إحتمال حياة أو وفاة عند كل عمر من الأعمار أنها أ

وتستخدم من طرف شركات  الجدول من الإحصاءات السكانية أو من واقع خبرة شركات التأمين،

 التأمين لتحديد قيمة الأقساط في عقود التأمين على الحياة.

التي تربط بينها، ومختلف  حور على مكونات جداول الحياة والعلاقةوسنتعرف من خلال هذا الم

 الإحتمالات الممكن حسابها من هذه الجداول.

 والعلاقة بينها جداول الحياة أو الوفاة الفرع الأول: مكونات 

 مكونات جداول الحياة والوفاة -أولا

او الوفاة والتي تتمثل في سنقتصر في البداية على الخانات الخمسة الأولى من جداول الحياة  

 البيانات التالية:

 :  Xويرمز له بالرمز  السن.1

 (صفر) بالعمر  ذلك ما يبدأ وعادة المختلفة الأعمار  حياة جدول  أي من الأول  بالعمود تمثل

 أي قليلا، ذلك عن يزيد ما أو  99 بالعمر  وينتهى للحاجةوفقا  ( 20 أو 10)  أكبر  بعمر  أو  الجدد، للمواليد

 تلافلاخ نظرا للإناث، والآخر  للذكور  أولهما فرعيين، عمودين إلى السن عمود ينقسم وقد، العمر يةبنها

 بينهما والوفاة الحياة إحتمالات
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  : X Lويرمز له بالرمز  عدد الأحياء.2

( X) من أصغر  سن فى هم من بين من( X) السن تمام يبلغون  الذين الأحياء عدد بذلك ويقصد 

 1000000 أو  100000 مثلا  ومريح كبير  افتراض ي برقم بالجدول  الأحياء عدد يبدأ ما ادةوع، للجدول  وفقا

 تقدم مع يتناقص المفترض الأحياء عدد فإن وبالطبع، الجدول  بأساس نسميه ما وهو  10000000 أو 

فعلى سبيل المثال ، أحدا الأحياء من يتبقى فلا  العمر  آخر  إلى نصل حتى الوفيات بعددأي  العمر 

=7671825L 

  : Xdويرمز له بالرمز  عدد الوفيات.3

  (xLمن بين أشخاص عددهم ) (X+1)السن وتمام( X) السن تمام بين الوفيات عدد بذلك ويقصد

 عددهم لأشخاص تقع التي الوفيات عدد تمثل( xd) فإن آخر  وبمعنى(، وبعبارة أخرى Xفي تمام السن )

(xL)  السن تمام بلوغهم قبل (X+1)  القانون التالي:ويحسب ب 

…01(x+1)L-x=Lxd 

يعيش لمدة سنة أي إحتمال  Xوهو إحتمال أن شخص من العمر  xPويرمز له بالرمزإحتمال الحياة: .4

  ويحسب بالعلاقة التالية: (X+1)يعيش حتى تمام العمر  Xان شخص من العمر 

…02x/ L(x+1)=LxP 

يموت خلال سنة، أي إحتمال أن  Xشخص عمره وهو إحتمال أن  qxويرمز له بالرمز إحتمال الوفاة: .5

لا   Xان شخص عمرهوبصيغة اخرى إحتمال  (X+1)والعمر  Xيموت بين تمام العمر  Xشخص عمره 

 ويحسب بالعلاقة التالية: ) (X+1يصل إلى تمام العمر

…03x/ Lx=dxq 

 يكون من الشكل التالي: المختصر  ومنه جدول الحياة 

xq xP xd xL X 

   100000 

99500 

0 

1 

2 

. 

. 

. 

100 

  أو الوفاةالعلاقة بين مكونات جدول الحياة -ثانيا
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 السن تمام فى الأشخاص من Lx بين من أنبمكونات جدول الحياة او الوفاة  المقصود بيان في رأينا

 Xفإن(x+1)L  السن تمام حتى يعيشون  الأشخاص من(X+1 )ويموت xd تمام بين أى السن، هذا بلوغهم قبل 

 (.X+1) السن وتمام X .نالس

 وهكذا إستخلصنا أن :

Lx= L(x+1)+ dx 

  L(x+1)= Lx- dx 

 dx= Lx- L(x+1) 

 بلوغه قبل يموت  X السن تمام فى شخصا أن إحتمال xq   السنوي  الوفاة بإحتمال المقصود أن طالما

  Xالسن تمام  في شخصا أن إحتمال به يقصد   xPالسنوي  الحياة إحتمال أن حينفي  (X+1) السن تمام

 :فإن (X+1)  السن تمام يبلغ حتى يعيش

   Px+ qx=1 

==> (L(x+1)/ Lx)+( dx/ Lx)=1 

==> (L(x+1)/ Lx)+( Lx-L(x+1)/ Lx)=1 

==> ( Lx/ Lx)=1 

 Px =1- qx 

 منn(x+L )() يعيش الأشخاص من Lx بين من أن الأحياء عدد عمود مفهوم من يستفاد كما

 .(x+n) السن تمام حتى الأشخاص

∑ dx= Lx- L(x+n+1) 

dx= Lx- L(x+ 1) 

dx+1= Lx+1- L(x +2) 

dx+2= Lx+2- L(x+3) 

. 

. 

dx+n-1= Lx+n-1- L(x+n) 

 بالجمع نجد:

dx+ dx+1+ dx+2+ ………..+dx+n-1-= Lx- L(x+n) 

 مثال:

 سنوات إذا كان لديك المعدلات التالية: 10كون جدول حياة يبدأ من سن  

q10=0.005   q11=0.004   P12=0.997   q13=0.002   P14=0.9975 
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 شخص. 10000 الجدول يساوي وذلك بفرض أن أساس هذا 

 ثالثا: عناصر أخرى في جداول الحياة أو الوفاة 

 الكامل الجدول  إن بل إيضاحها السابق الخمسة الأعمدة بيانات على الحياة جدول  يقتصر  لا 

 التالي: النحو  على أخرى  أعمدة بيانات يتضمن

 xعند السن Ux ويرمز له بالرمز  للوفاة اللحظي المعدل الوفاة أو وطأة .1

 لحظات لحظة من كل فى الوفاة تظل شدة أن للوفاة، بفرض الإسمي السنوي  المعدل بذلك ويقصد

 .ةمباشر X السن تلي التي اللحظة عند لشدتها ومساوية ثابتة (x+1) العمر وحتىX العمر من الفترة

 الزمن من لحظة أي في (x+1) السن وتمام X السن تمام بين أعمارهم تتراوح الذين ابتينالث السكان عدد.2

 للعدد بالنسبة سواء بالثبات يتميزون الذين الثابتين أولئك السكان أو بالمجتمع ويقصد هذا

 الخارجيةو  الداخلية انعدام الهجرة افترضنا ما إذا يتحقق ما وهو العمر فئات من لكل بالنسبة أو ،الإجمالي

 في المواليد عدد مع لحظة أية في الوفيات وعدد السنوي  عدد المواليد مع السنوي  الوفيات عدد وتساوى 

 الوفيات عدد وخضوع توزيعا منتظما، وتوزيعه السنوي  المواليد عدد ثبات يستلزم ما وهو اللحظة، ذات

 .ذلك شابه ما أو أو أوبئة حروب فيه تؤثر لا معين حياة لجدول 

 قد كونا نكون نجد في جداول الحياة والوفاة توقع الحياة الكامل، وبإضافة هذه العناصر كما 

 جدول الحياة أو الوفاة الكامل.

 كيفية إعداد جدول الحياة او الوفاة -رابعا

 :وهما والوفيات الأحياء لإحصاءات نرئيسيي مصدرين على لحياة ا جدول  و إنشاءأ ين تكو  يعتمد

 الدولة بها تقوم التي السكانية الإحصاءات. 

 تأمينال وثائق في عليهم للمؤمن حدثت التي والوفاة الحياة حالات عن التأمين شركات إحصاءات 

 .سابقة سنوات خلال أصدرتها قد الشركات تلك تكون  التي الحياة على

بعد  وذلك الجداول  هذه بين أعمدة رأيناها التى العلاقات ضوء على الحياة جداول  إعداد يتم

 من يكون  الوفاة إحتمال على تعرفنا ما إذا أنه إذ،  xP إحتمالات الحياة أو   xq الوفاة إحتمالات سابح

 من العلاقة التي تطرقنا إليها سابقا، والعكس صحيح. الحياة إحتمال اليسير معرفة
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 اءالأحي عدد نستخلص ثم للجدول  مناسبا أساسا نختار  أن سوى  ذلك بعد أمامنا يكون  لا  وهكذا

 ، ويتمن ذلك وفقا للطريقتين الأتيتين:(dx) يليه الذى والسن سن كل بين الوفيات وعدد( Lx) سن كل ىف

 الوفيات عدد استخلاصثم  الأعمار  لكل بالنسبة الأحياء عدد استخلاص فيها ويتم :الأولى

 ن.عيالاحياء بعدد الوفيات في سن مالتي تربط عدد  على العلاقات تأسيسا الأعمار  لكل بالنسبة

 استخلاص ثم العمر، الأحياء لذات عدد ثم(X)للعمر الوفيات عدد استخلاص فيها ويتم: الثانية

التي  للعلاقات وفقا الجدول  نهاية حتى وهكذا. العمر ثم عدد الاحياء لذات   (X+1) للعمر  الوفيات عدد

 بتتابع إلى نهاية الجدول. تربط بين إحتمال الوفاة وعدد الوفيات وهذا الأخير مع عدد الأحياء، وكل هذا

 المختلفة الممكن حسابها من جداول الحياة الاحتمالاتالفرع الثاني: 

 الوفاة وإحتمال الحياة إحتمال لبيان عمودين هناك أن الحياة جداول  دراسة من لنا تبين

 ىعل xqالسنوي  الوفاة وإحتمال xP  السنوي  الحياة إحتمال بذلك ونعنى واحدة، سنة خلال للشخص

 لسن لاحقة سنوات ة لعد ة والوفا الحياة إحتمالات لقياس إستخدامها يمكن الحياة جداول  أن

 إحتمالات قياس على يقتصر  لا  إستخدامها أن أي السنوات من عدد إنقضاء أو بعد ، مباشرة الشخص

 مهاداإستخ يمكن وبالتالي السنوات، من عدد خلال أيضا بل واحدة سنة خلال للشخص والوفاة الحياة

 من آخر  عدد خلال أو  التالية السنة خلال الوفاة ثم السنوات من لعدد الحياة إحتمالات لقياس

 .التالية السنوات

 والوفاة الحياة لقياس إحتمالات إستخدامها يمكن الحياة جداول  فإن أخرى  ناحية ومن

 حياة إحتمال أو  معا، وفاتهما أو  حياتهما إحتمال فتستخدم لقياس الوقت، نفس في( أكدر أو ) لشخصين

 واحد أو  واحد فقط وفاة أو  حياة إحتمال أو  الأول، وحياة الثاني وفاة إحتمال أو  ووفاة الثاني، أولهما

 إحتمالات خلال من الحياة على التأمين إحتمالات العنصر هذا في نتناول  فإننا النحو هذا وعلى، الأقل على

 خاص.وثلاث أش ولشخصين واحد لشخص والوفاة الحياة

 فاة شخص واحدو  حياة أو  إحتمال-أولا

 XPn: ويرمز له بالرمز (X+n)إلى أن يبلغ تمام العمر  Xإحتمال حياة شخص عمره -1

 L(x+n)يبلغ منهم  Xتمام العمر  في xLمن واقع جداول الحياة نجد أن من بين أشخاص عددهم  

 : ومنه X+nأشخاص تمام سن  من
nPX=L(x+n) / Lx 
nPX= (dx+ dx+1+ dx+2+ dx+n-1+ dx+n-1)/ Lx 
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  مثال:

 20إحتمال بقاء شخص عمره )أنظر الملاحق( ول لجداول الحياة أحسب بإستخدام النموذج الأ 

 سنة على قيد الحياة خلال عشرين سنة القادمة.

 Xqn: ويرمز له بالرمز (X+n)قبل أن يبلغ تمام العمر  Xإحتمال وفاة شخص عمره -2

يموت منهم  Xفي تمام العمر   xLنجد أن من بين أشخاص عددهم من واقع جداول الحياة  

 : ومنه X+nقبل بلوغهم تمام سن ( L -xL(x+n)) أشخاص عددهم

nqX=(Lx- L(x+n))/ Lx  

                   =( Lx/ Lx)-( L(x+n) / Lx) 

nqX =1- nPX      

وتمام العمر     Xمام العمرالسنوية بين ت الوفياتم كما يمكن صياغة القانون السابق باستخدا 

n+x :ليصبح كمايلي 

x)/ L1-x+n+ d1-x+n+ dx+2+ dx+1+ dx= (dXqn
 

 مثال:

سنة  40أحسب بطريقتين بإستخدام النموذج الاول لجداول الحياة إحتمال بقاء شخص عمره  

 على قيد الحياة خلال عشرين سنة القادمة.

وفى خلال السنة التالية مباشرة: ويرمز له سنة ثم يت mيعيش مدة  Xإحتمال حياة شخص عمره -3

 /Xqmبالرمز 

يموت منهم  Xفي تمام العمر   xLمن واقع جداول الحياة نجد أن من بين أشخاص عددهم  

 : ومنه +m+1Xو تمام السن  +mXبين تمام سن ( d(x) أشخاص عددهم

m/qX=(d(x+m) / Lx 

                         =( Lx+m- Lx+m+1) / Lx 

                =( Lx+m/ Lx) – (Lx+m+1/ Lx) 

=>m/qX= mPX- m+1PX    

سنة يعيش لمدة  30عمره  أن شخصأحسب بإستخدام النموذج الاول لجداول الحياة إحتمال  مثال: 

 سنة. 51سنة وتمام العمر  50لعمر عشرين سنة ويتوفى بين تمام ا
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السنة التالية: ويرمز له بالرمز  nلال سنة ثم يتوفى خ mيعيش مدة  Xإحتمال أن شخص عمره -4

Xqnm/ 

يموت منهم  Xفي تمام العمر   xLمن واقع جداول الحياة نجد أن من بين أشخاص عددهم  

 : ومنه +m+nXو تمام السن  +mXبين تمام سن  x+m+nL -x+m(L (أشخاص عددهم

m/nqX=(Lx+m- Lx+m+n) / Lx 

        =( Lx+m/ Lx) – (Lx+m+n/ Lx) 

      =>m/nqX= mPX- m+nPX     

 كما يمكن كتابة القانون السابق كمايلي: 

x)/ L1-x+m+n+…….+ d x+m+1+ dx+m= (d Xqm/n
 

 مثال: 

سنة  30عمره  أن شخصالنموذج الاول لجداول الحياة إحتمال  وباستخدامأحسب بطريقتين  

 .60وتمام العمر  50ام عمر يعيش لمدة عشرين سنة ويتوفى خلال عشر سنوات التالية أي يموت بين تم

 توقع الحياة:-ثانيا

يمكن تعريفه على أنه متوسط عدد السنوات التي يمكن أن يعيشها مستقبلا أشخاصا عمرهم  

 وبعبارة أخرى هو المدة التي يتوقع أن يعيشها شخص ما . سنة، Xالآني 

إيجاد تقدير لهذه وعلى الرغم من عدم وجود إجابة دقيقة لتوقع حياة شخص معين فإنه يمكن  

ع ويعتبر توق والنوع،المدة عن طريق إيجاد توقع الحياة مجموعة من الأشخاص في نفس العمر والجنس 

اة نوعان توقع حي مختلفة وهو البا كمعيار للمقارنة بين جداول وفاة غيستخدم  إحصاءالحياة عبارة عن 

 .)xe0(وتوقع الحياة الكامل  e)x(ناقص 

 x(e(ص .توقع الحياة الناق1

توقع الحياة الناقص يعبر عن متوسط عدد السنوات الصحيحة التي يتوقع ان يعيشها الشخص  

 ما، ويحسب كمايلي:

𝒆𝒙 =
𝟏

𝑳𝒙

∗ ∑ 𝑳𝒙+𝒕

𝝎−𝒙−𝟏

𝒕=𝟏
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 )xe0(.توقع الحياة الكامل 2

 الصيغة الإكتوارية لتوقع الحياة الكامل تعطى بالعلاقة التالية: 

𝒆𝟎
𝒙 =

𝟏

𝟐
+

𝟏

𝑳𝒙

∗ ∑ 𝑳𝒙+𝒕

𝝎−𝒙−𝟏

𝒕 =𝟏

 

 حيث 

𝒆𝟎
𝒙  توقع الحياة الكامل لشخص عمرهX 

𝒆𝒙  توقع الحياة الكامل لشخص عمرهX 

𝝎 أخر عمر في جدول الحياة 

 حساب إحتمالات الحياة والوفاة لشخصين-ثالثا 

 على التوالي ومنه يمكن حساب مايلي: X-Yب أعمارهما على الترتي A-Bبفرض أن هناك شخصين  

 إحتمالات الحياة-1

 xyPnسنة:   nإحتمال حياة الشخصان معا لمدة .1.1

 من n لمدة يعيشان Y السن تمام فى وآخر  X  السن تمام فى شخصا أن إحتمال بذلك يقصد

 (Y+n) السن تمام الثانى ويبلغ( X+n) السن تمام الأول  يبلغ حتى التالية السنوات

nPxy= nPx* nPy 

             = (Lx+n/ Lx)* (Ly+n/ Ly) 

 xyPn/(1)سنة:   nإحتمال حياة شخص فقط لمدة .2.1

 :أمرين أحد بذلك ويقصد

 خلال الثاني ووفاة( X+n) السن تمام بلوغه حتى السنوات من n لمدة الأول  حياة إحتمال إما

 بلوغه وحتى السنوات من n لمدة الثانى حياة الإحتم أو  ( أو Y+n) السن تمام بلوغه وقبل المدة هذه

(، وعليه إحتمال حياة X+n) السن تمام بلوغه وقبل المدة هذه خلال الأول  ووفاة ( Y+n) السن تمام

 شخص واحد فقط كالتالي:

nP(1)/xy =( nPx* nqy)+( nPy* nqx) 

         = nPx*(1- nPy)+ nPy*(1- nPx) 
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         = nPx-( nPx
 nPy)+ nPy-( nPy

 nPx) 

nP(1)/xy =nPx+nPy-2nPxy 

   xyPn/1: سنة nعلى الأقل لمدة  حياة شخصإحتمال .3.1

 على أو أو  المدة هذه خلال الثانى ووفاة السنوات من n لمدة الأول  حياة إحتمالويقصد بذلك إما 

حتمال يحسب ، وعله الإ المدة هذه خلال الأول  ووفاة السنوات من n لمدة الثانى حياة إحتمال العكس

 كمايلي:

nP1/xy = nP(1)/xy+ nPxy 

        = nPx+nPy-2nPxy+ nPxy 

nP1/xy = nPx+nPy-nPxy 

 إحتمالات الوفاة.2

  xyqnسنة: nإحتمال وفاة الشخصان معا خلال مدة .1.2

 من n خلال يموتان Y تمام السن فى وآخر  X السن تمام فى شخصا أن إحتمال بذلك ويقصد

السن  تمام بلوغه قبل الثانى ويموت( X+n) السن تمام قبل بلوغه الأول  يموت أى ،التالية السنوات

(Y+n):ومنه يحسب إحتمال وفاة الشخصين معا كمايلي 

nqxy= nqx* nqy 

        =(1- nPx) (1- nPy) 

     =1- nPy- nPx+ nPxy 

       =1-( nPy+ nPx- nPxy) => nqxy=1- nP1/xy 

 xyqn/(1)من السنوات:  nص فقط خلال إحتمال أن يتوفى شخ.2.2

يحسب الإحتمال  حيث السنوات من n لمدة فقط واحدشخص  حياة إحتمال تماما يساوى  وهذا

 كمايلي:

nq(1)/xy=( nqx* nPy)+ ( nqy* nPx) 

        =[( 1- nPx) nPy] + [( 1- nPy) nPx] 

        =[ nPy- (nPy
 nPx)] + [nPx- (nPx

 nPy)] 

        =nPy-nPxy
 + nPx-nPxy 

nq(1)/xy= nPx+ nPy- 2nPxy      => nq(1)/xy= nP(1)/xy 
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 xyqn/1من السنوات:  nإحتمال ان يتوفى شخص على الأقل خلال .3.2

المدة، أو  هذه إلى نهاية الثاني وحياة السنوات من n خلال الأول  وفاة إحتمال :إما بذلك ويقصد

 إحتمال المدة، أو هذه نهاية إلى الأول  السنوات وحياة من n خلال الثاني وفاة إحتمال العكس على أو 

 وفاتهما إحتمال يعنى إستبعاد الشخصين من الأقل على واحد وفاة إحتمال أن وطالما هذا،  معا وفاتهما

 ويمكن البرهنة على هذه العلاقة جبريا كمايلي: xyPn -= 11/xyqn       :فإن ، معا
nq1/xy= nq(1)/xy + nqxy 

       = nPx+ nPy- 2nPxy   +(1- nPx- nPy+ nPxy ) 
nq1/xy= 1- nPxy       

 مثال توضيحي:

سنة، باستخدام جداول الحياة والوفاة النموذج  40و 30عمرهما على الترتيب  A-Bشخصان  

 التالية: الاحتمالاتالثاني أحسب 

  سنوات؛ 10إحتمال ان يعيش الشخصان معا لمدة 

  سنوات؛ 10فقط لمدة إحتمال أن يعيش شخص واحد 

  سنوات؛ 10إحتمال أن يعيش شخص واحد على الأقل لمدة 

  سنوات؛ 10إحتمال وفاة الشخصان معا خلال مدة 

  سنوات؛ 10إحتمال وفاة الشخص واحد فقط خلال مدة 

  سنوات. 10إحتمال وفاة الشخص على الأقل خلال مدة 

 الحياة والوفاة لثلاث أشخاص احتمالاتحساب رابعا: 

على التوالي ومنه يمكن  X-Y-Zأعمارهما على الترتيب  A-B-Cض أن هناك ثلاث أشخاص بفر  

 حساب مايلي:

 إحتمالات الحياة.1

 من السنوات nإحتمال ان يعيش ثلاث أشخاص معا لمدة .1.1

nPxyz= nPx* nPy* nPz 

           = (Lx+n/ Lx)* (Ly+n/ Ly) )* (Lz+n/ Lz) 
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  xyzPn/(1)من السنوات: nلمدة   إحتمال أن يعيش شخص فقط.2.1

nP(1)/xyz= ( nPx* nqyz)+( nPy* nqxz) )+( nPz* nqxy) 

         = [ nPx* (1-nP1/yz)]+[ nPy*(1- nP1/xz)]+[ nPz*(1-nP1/xy)] 

         = [ nPx* (1-nPy-nPz+nPyz)]+[ nPy*(1-nPx-nPz+nPxz)]+[ nPz*(1-    nPx-nPy+nPxy)] 

         =[nPx-nPx
nPy-nPx

nPz+nPx
nPyz)]+ [nPy-nPy

nPx-nPy
nPz+nPy

nPxz)] +[ nPz- nPz
 nPx- 

nPz
nPy+ nPz

 nPxy)] 

         =[nPx-nPxy-nPxz+nPxyz)]+ [nPy-nPyx-nPyz+nPyxz)] +[ nPz-nPzx-nPzy+ nPzxy)] 

nP(1)/xyz =[nPx+nPy+nPz]-2[nPxy+nPyz+nPxz]+3 nPxyz  

  xyzPn/(2)من السنوات: nلمدة إحتمال أن يعيش شخصان فقط فقط  .3.1

nP(2)/xyz= ( nPxy* nqz)+( nPyz* nqx) )+( nPxz* nqy) 

         = [ nPxy* (1-nPz)]+[ nPyz*(1- nPx)]+[ nPxz*(1-nPy)] 

         =nPxy- nPxyz+ nPyz-nPxyz +nPxz- nPxyz 

nP(2)/xyz =nPxy+nPyz+nPxz - 3nPxyz  

  xyzPn/1من السنوات: nل  لمدة إحتمال أن يعيش شخص على الأق.4.1

nP1/xyz= nP(1)/xyz+ nP(2)/xyz+ nP(3)/xyz 

        =[nPx+nPy+nPz]-2[nPxy+nPyz+nPxz]+3 nPxyz+nPxy+nPyz+nPxz- 3nPxyz+ nPxyz 

nP1/xyz=[nPx+nPy+nPz]-[ nPxy+nPyz+nPxz]+ nPxyz  

  xyz2Pn/من السنوات: nعلى الأقل  لمدة  انإحتمال أن يعيش شخص.5.1

nP2/xyz= nP(2)/xyz+ nP(3)/xyz 

        = nPxy+nPyz+nPxz- 3nPxyz+ nPxyz 

nP2/xyz=[ nPxy+nPyz+nPxz]-2 nPxyz 

 إحتمالات الوفاة.2

  xyzqnسنة: nإحتمال وفاة الثلاث أشخاص معا خلال مدة .1.2

nqxyz= nqx* nqy* nqz 

        =(1- nPx) (1- nPy) (1- nPz) 

            
nqxyz =1- nP1/xy 
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 xyzqn/(1)من السنوات:  nإحتمال أن يتوفى شخص فقط خلال .2.2

nq(1)/xyz=( nqx* nPyz)+ ( nqy* nPxz) )+ ( nqz* nPxy) 

        =[( 1- nPx) nPyz] + [( 1- nPy) nPxz] + [( 1- nPz) nPxy] 

        = nPyz-nPxyz
 + nPxz-nPxyz

 +nPx
 
y-nPxyz

 

nq(1)/xyz =(nPxy+nPyz
 + nPxz)-3nPxyz 

 xyzqn/(2)من السنوات:  nإحتمال ان يتوفى شخصان فقط خلال .3.2

nq(2)/xyz=( nqxy* nPz)+ ( nqyz* nPx) + ( nqxz* nPy) 

        =[( 1- nPxy) nPz] + [( 1- nPyz) nPx] + [( 1- nPxz) nPy] 

        =[( nPz - nPxyz)] + [(nPx- nPxyz)] + [(nPy- nPxyz)] 

nq(2)/xyz=[( nPx+ nPy+ nPz)] -3 nPxyz    => nq(2)/xyz= nP(1)/xyz 

 xyzqn/1من السنوات:  nخلال  على الأقلإحتمال أن يتوفى شخص .4.2

nq1/xyz= nq(1)/xy + nq(2)/xy + nq(3)/xy 

        = nP(2)/xyz + nP(1)/xyz+(1- nP1/xyz) 

nq1/xyz= 1-nPxyz
 

 xyzqn/2من السنوات:  nخلال  على الأقل انإحتمال أن يتوفى شخص.5.2

nq2/xyz=1- (nPxy+nPyz
 + nPxz)+2nPxyz   

 مثال توضيحي:

على  Aسنة، إذا علمت أن احتمال بقاء 50 -40- 30عمرهما على الترتيب  A-B-Cشخاص ثلاث أ 

 Cاحتمال بقاء و  0.8سنوات= 10على قيد الحياة لمدة  Bاحتمال بقاء  0.9سنوات = 10قيد الحياة لمدة 

 أحسب الإحتمالات التالية:، 0.7سنوات = 10ى قيد الحياة لمدة عل

  سنوات؛ 10إحتمال ان يعيش الثلاثة معا لمدة 

  سنوات؛ 10إحتمال أن يعيش شخص واحد فقط لمدة 

  سنوات؛ 10إحتمال أن يعيش شخصان فقط لمدة 

  سنوات؛ 10إحتمال أن يعيش شخص واحد على الأقل لمدة 

 سنوات؛ 10الأقل لمدة  إحتمال أن يعيش شخصان على 
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  سنوات؛ 10إحتمال وفاة ثلاث أشخاص  معا خلال مدة 

  سنوات؛ 10إحتمال وفاة الشخص واحد فقط خلال مدة 

  سنوات. 10إحتمال وفاة شخصان فقط خلال مدة 

  سنوات؛ 10إحتمال وفاة الشخص واحد على الأقل خلال مدة 

  سنوات. 10إحتمال وفاة شخصان على الأقل خلال مدة 

 لفرع الثالث: جداول الرموز الحسابية )جداول الإستعاضة أو الإستبدال(ا

في حساب القسط )جداول القيمة الحالية( تستخدم جداول الحياة أو الوفاة والجداول المالية  

التأمين، وبالاعتماد على بيانات الجدولين السابقين تم إنشاء جداول الرموز الحسابية الصافي لعقود 

 بات.لتسهيل الحسا

 تعريف جداول الرموز الحسابية-أولا

جداول الرموز الحسابية أو جداول الاستبدال أو الاستعاضة، هي جداول للحياة محسوبة على  

 الخاص Xأساس انها قيم حالية لمبالغ محددة يستحق دفعها بعد مدة معينة هي المدة المرتبطة بالعمر 

ل إلى تحديد قيمة القسط في التأمينات على الحياة بكل عدد منها،  وعلى الرغم من أنه يمكن الوصو 

بإستخدام التوقع الرياض ي، إلا أن الاعتماد على جداول الرموز الحسابية يسهل ويبسط ويسرع الوصول 

إلى قيمة الأقساط أكدر، فهذه الجداول لا تظهر عدد الاحياء أو عدد الوفيات مخصومة بمعدل خصم 

 للمبالغ المسددة كأقساط وكتعويضات.ما،ـ ولكن توضح القيمة الحالية 

فمن غير المعقول خصم هذا العدد كأحياء بمعدل   8823515L=على سبيل المثال إذا كان لدينا  

فائدة معين ، ولكن إذا افترضنا ان الشخص الموجود على هذا العمر يساهم بوحدة نقدية واحدة كقسط 

للأقساط المحصلة يساوي إلى حاصل ضرب وحدة   xتأمين فإن القيمة الحالية في تاريخ ميلاد الشخص 

في القيمة الحالية لوحدة النقد  التي تستحق السداد في نهاية الفترة   15النقد في عدد الأحياء عند سن 

 وذلك وفقا لمعدل فائدة سنوية  i-u=1حيث    n-uوهو     Xالفاصلة بين تاريخ ميلاد الشخص وبين العمر 

i   5 وليكن مثلا % . 

 وعليه فإن قيمة الحالية في تاريخ ميلاد المستأمن للأقساط المحصلة كالتالي: 

     = 1*L15*u-n 

     =1*88235*(1.05)-15 

     =42442.544 
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 ثانيا: مكونات جدول الرموز الحسابية )جدول الإستعاضة أو جدول الإستبدال(

 يتكون جدول الرموز الحسابية عادة من سبع حقول هي كالتالي: 

  Xالعمر : .العمود الأول 1

، حيث يتفق ذلك مع بداية 101أو  100أو  99وينطلق من العمر الصفري وينتهي عند العمر  

 ونهاية حقل العمر في جدول الحياة والوفاة.

 xDالعمود الثاني: ويأخذ الرمز  .2

بين تاريخ  ورةويتضمن القيمة الحالية للمبالغ المستحقة السداد في نهاية الفترة الزمنية المحص 

 ، أي :iوذلك بمعدل فائدة مركبة سنوي معمول به  xوبين العمر  xميلاد المؤمن عليه 

Dx = 1*Lx*u-x 

 حيث:

xL :  عدد الأشخاص الباقين على قيد الحياة والذين بلغوا العمرx 
: u-x 

 
تاريخ  منالقيمة الحالية لوحدة نقدية واحدة تستحق السداد في آخر الفترة الزمنية الممتدة 

 .u=1+iحيث  iفائدة  بمعدل xولادة المؤمن عليهم وحتى بلوغهم العمر 

 u42= 1*L42D*-42 نجد:  x=42المثال فمن اجل عمر  لى سبيلوع

 𝑵𝒙: ويأخذ الرمز الثالث.العمود 3

 يشير هذا الرمز إلى حاصل الجمع الموضح في القانون التالي: 

𝑁𝑥 = 𝐷𝑥 + 𝐷𝑥+1 + 𝐷𝑥+2 + ⋯ + 𝐷𝜔 = ∑ 𝐷𝑗

𝜔

𝑗=𝑥

 

 وعلى هذا الأساس فإن:

𝑁𝑥+𝑛 = 𝐷𝑥+𝑛 + 𝐷𝑥+𝑛+1 + 𝐷𝑥+𝑛+2 + ⋯ + 𝐷𝜔  

⇒ 𝑁𝑥 − 𝑁𝑥+𝑛 = [𝐷𝑥 + 𝐷𝑥+1 … + 𝐷𝜔] − [𝐷𝑥+𝑛 + 𝐷𝑥+𝑛+1 + ⋯ + 𝐷𝜔]   

= 𝐷𝑥 + 𝐷𝑥+1 + 𝐷𝑥+2 + ⋯ + 𝐷𝑥+𝑛−1 

 إلى الطرف الأيمن نجد: 𝑁𝑥+𝑛بنقل 

𝑁𝑥 = 𝐷𝑥 + 𝐷𝑥+1 + 𝐷𝑥+2 + ⋯ + 𝐷𝑥+𝑛−1 + 𝑁𝑥+𝑛  

𝑁𝑥 = 𝐷𝑥 + 𝑁𝑥+1  
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 فيمكن ان نكتب على سبيل المثال:

𝑁30 = 𝐷30 + 𝐷31 + 𝐷32 + ⋯ + 𝐷𝜔 = 𝐷30 + 𝑁30 

 𝑺𝒙الرابع: يأخذ الرمز  .العمود4

 حاصل الجمع الموضح في العلاقة التالية: يشير هذا الرمز إلى 

𝑆𝑥 = 𝑁𝑥 + 𝑁𝑥+1 + 𝑁𝑥+2 + ⋯ + 𝑁𝜔 = ∑ 𝑁𝑗

𝜔

𝑗=𝑥

 

 فعلى سبيل المثال  

𝑆36 = 𝑁36 + 𝑁37 + 𝑁38 + ⋯ + 𝑁𝜔 

 وأيضا لدينا:

𝑆𝑥+𝑛 = 𝑁𝑥+𝑛 + 𝑁𝑥+𝑛+1 + 𝑁𝑥+𝑛+2 + ⋯ + 𝑁𝜔  

⇒ 𝑆𝑥 − 𝑆𝑥+𝑛 = [𝑁𝑥 + 𝑁𝑥+1 … + 𝑁𝜔] − [𝑁𝑥+𝑛 + 𝑁𝑥+𝑛+1 + ⋯ + 𝑁𝜔]   
= 𝑁𝑥 + 𝑁𝑥+1 + 𝑁𝑥+2 + ⋯ + 𝑁𝑥+𝑛−1 

 إلى الطرف الأيمن نجد: 𝑆𝑥+𝑛نقل  

𝑆𝑥 = 𝑁𝑥 + 𝑁𝑥+1 + 𝑁𝑥+2 + ⋯ + 𝑁𝑥+𝑛−1 + 𝑆𝑥+𝑛  

𝑆𝑥 = 𝑁𝑥 + 𝑆𝑥+1 

 𝑪𝒙ذ الرمز العمود الخامس: يأخ.5

ولكن على أساس عدد الوفيات  𝐷𝑥يحسب محتوى هذا العمود بنفس طريقة وأسلوب حساب  

بإعتبار ان مبلغ  iبمعدل فائدة  xبدلا من  x+1وليس عدد الأحياء، كما ظان القيمة الحالية تخصم لمدة 

 الوفاة تأمين 

 يستحق في نهاية السنة التي تحدث فيها الوفاة أي ان 

𝑪𝒙 = 𝒅𝒙 ∗ 𝒖−(𝒙+𝟏) 

 وبالتالي يمكن كتابة العلاقة السابقة كمايلي:   x+1والعمر  xعدد الوفيات بين العمر  𝒅𝒙حيث:

𝑪𝒙 = (𝑳𝒙 − 𝑳𝒙+𝟏) ∗ 𝒖−(𝒙+𝟏) 

                     = 𝑳𝒙 ∗ 𝒖−(𝒙+𝟏) − 𝑳𝒙+𝟏 ∗ 𝒖−(𝒙+𝟏) 

       = 𝒖−𝟏 ∗ 𝑳𝒙 ∗ 𝒖−𝒙 − 𝑫𝒙+𝟏 

⇒ 𝑪𝒙 = (𝒖−𝟏 ∗ 𝑫𝒙) − 𝑫𝒙+𝟏 
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 :01مثال 

 دون إستخدام أي جدول من جداول الإستبدال.% 3.5بمعدل فائدة  𝑪𝟑𝟎أوجد قيمة  

 الحل:

𝑪𝒙 = 𝒅𝒙 ∗ 𝒖−(𝒙+𝟏) 

𝑪𝟑𝟎 = 𝒅𝟑𝟎 ∗ 𝒖−(𝟑𝟎+𝟏) 

𝑪𝟑𝟎 = 𝒅𝟑𝟎 ∗ (𝟏. 𝟎𝟑𝟓)−𝟑𝟏 

 𝑪𝟑𝟎 = 𝟓𝟏𝟑 ∗ 𝟎. 𝟑𝟒𝟒𝟐𝟑𝟎𝟑𝟒𝟖 = 𝟏𝟕𝟔. 𝟓𝟗𝟎𝟏𝟕 

فتستخرج من  𝒅𝟑𝟎وهي القيمة الموجودة في جدول الرموز الحسابية )الاستبدال(، أما القيمة  

 جدول الحياة المدرج في الملاحق.

 :02مثال 

 ،0.96618357هي  %3.5إذا كانت القيمة الحالية لوحدة نقدية لمدة سنة بمعدل     

𝑪𝟑𝟎 وأن = 𝟐𝟕𝟓. 𝑫𝟐𝟏 وأن  𝟖𝟎𝟒𝟐𝟕 = 𝟑𝟗𝟕𝟒𝟐.  𝑫𝟐𝟎 المطلوب حساب قيمة  𝟓𝟐𝟐

 الحل بتطبيق القانون التالي :

𝑪𝒙 = (𝒖−𝟏 ∗ 𝑫𝒙) − 𝑫𝒙+𝟏  

𝑪𝟐𝟎 = (𝒖−𝟏 ∗ 𝑫𝟐𝟎) − 𝑫𝟐𝟏  

⇒ 𝑫𝟐𝟎 = (𝑪𝟐𝟎 + 𝑫𝟐𝟏) 𝒖−𝟏⁄ = (𝟐𝟕𝟓. 𝟖𝟎𝟒𝟐𝟕 + 𝟑𝟗𝟕𝟒𝟐. 𝟓𝟐𝟐)/𝟎. 𝟗𝟔𝟔𝟏𝟖𝟑𝟓𝟕 

 

 وعلى هذا الساس نجد أن: 

𝑪𝝎 = 𝒅𝝎 ∗ 𝒖−(𝝎+𝟏) 

𝑪𝝎 = 𝒅𝝎 ∗ 𝒖−𝟎 

⇒ 𝑪𝝎 = 𝒅𝝎  

 :ملاحظة

𝑪𝒙في بعض جداول الاستبدال يتم إنشاء هذا العمود على الأساس    = 𝒅𝒙 ∗ 𝒖−(𝒙+
𝟏
𝟐

)
أي أن الدفع  

 من قبل شركة التأمين يتم في منتصف العام وليس في نهايته.

 𝑴𝒙السادس: يأخذ الرمز  .العمود6

، وبالتالي فإنه 𝝎 وحتى xاعتبارا من العمر  𝑪𝒙قيم هذا العمود عبارة عن مجموع القيم الموجودة في العمود  

 يعطى بالصيغة التالية:
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𝑴𝒙 = 𝑪𝒙 + 𝑪𝒙+𝟏 + 𝑪𝒙+𝟐 + ⋯ + 𝑪𝝎 = ∑ 𝑪𝒋

𝝎

𝒋=𝒙

 

𝑀𝑥+𝑛 = 𝐶𝑥+𝑛 + 𝐶𝑥+𝑛+1 + ⋯ + 𝐶𝜔  
𝑀𝑥+𝑚 = 𝐶𝑥+𝑚 + 𝐶𝑥+𝑚+1 + ⋯ + 𝐶𝜔 

⇒ 𝑴𝒙 − 𝑀𝑥+𝑚 = 𝑪𝒙 + 𝑪𝒙+𝟏 + ⋯ + 𝑪𝒙+𝒎−𝟏  

 مثال:

𝑪𝟗𝟒 إذا كان لديك المعطيات التالية: = 𝟒, 𝑪𝟗𝟓 = 𝟑, 𝑪𝟗𝟔 = 𝟑, 𝑪𝟗𝟕 = 𝟐, 𝑪𝟗𝟖 = 𝟐, 𝑪𝟗𝟗 = 𝟏  

 𝑴𝟗𝟒أوجد: المطلوب: 

 الحل:

𝑴𝒙 = 𝑪𝒙 + 𝑪𝒙+𝟏 + 𝑪𝒙+𝟐 + ⋯ + 𝑪𝝎  

𝑴𝟗𝟒 = 𝑪𝟗𝟒 + 𝑪𝟗𝟓 + 𝑪𝟗𝟔 + 𝑪𝟗𝟕 + 𝑪𝟗𝟖 + 𝑪𝟗𝟗  

𝑴𝟗𝟒 = 𝟒 + 𝟑 + 𝟑 + 𝟐 + 𝟐 + 𝟏 = 𝟏𝟓 

  𝑹𝒙ز يأخذ الرم.العمود السابع: 7

، 𝝎 وحتى xاعتبارا من العمر  𝑪𝒙قيم هذا العمود عبارة عن مجموع القيم الموجودة في العمود 

 وبالتالي فإنه يعطى بالصيغة التالية:

𝑹𝒙 = 𝑴𝒙 + 𝑴𝒙+𝟏 + 𝑴𝒙+𝟐 + ⋯ + 𝑴𝝎 = ∑ 𝑴𝒋

𝝎

𝒋=𝒙

 

⇒ 𝑅𝑥+𝑛 = 𝑀𝑥+𝑛 + 𝑀𝑥+𝑛+1 + ⋯ + 𝑀𝜔 
⇒ 𝑹𝒙 − 𝑅𝑥+𝑚 = 𝑴𝒙 + 𝑴𝒙+𝟏 + ⋯ + 𝑴𝒙+𝒏−𝟏 

 ملاحظة:

تم إدراج في الملاحق نموذج جدول الإستبدال او الرموز الحسابية المبني على أساس  جداول            

وسوف نعتمد عليها في حساب الأقساط    %3.5الحياة والوفاة  المدرجة في الملاحق عند معدل فائدة 

 تلفة الواردة في المحور التالي .التأمينات المخ
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 التمرين الأول 

 أكمل الجدولين التاليين:

 qx PX dX LX X 

………. 

………. 

0.11106 

……… 

………. 

……… 

……… 

……….. 

………… 

0.87917 

2476 

……… 

……… 

……… 

……… 

……… 

22761 

……… 

21330 

……… 

75 

76 

77 

78 

79 

 

 التمرين الثاني

 لتكن لديك البيانات التالية:
 P17=0.96534 P16=0.96739 P15=0.97251 

L15=100000 P20=0.96298 P19=0.9634  P18=0.96341 

 .20 العمر وحتى 15 العمر من حياة جدول  تكوين : المطلوب

 الثالثالتمرين 

 :الآتية البيانات علمت إذا
 q32=0.00226 q31=0.00223 q30=0.00215 

L30=1000000 q35=0.00232 q34=0.00230  q33=0.00229 

 .35 العمر  إلى 30 العمر  من حياةال جدول  كون  :لمطلوبا

 الرابعالتمرين 

 الأشخاص عدد الآتية عن البيانات استخرجت التأمين شركات أحدى سجلات واقع من

 الآتية: السنوات من لكل سنة بالنسبة منهم المتوفين وعدد الوفاة لخطر  المعرضين

 35 36 37 38 39 40 

الأشخاص 

 المعرضين للوفاة
15000 20000 32000 34000 40000 45000 

 280 210 155 125 75 45 عدد المتوفين منهم

  :المطلوب

 شخص مليون  الجدول  أساس أن فرض إذا السابقة البيانات وفق المذكورة للأعمار  الحياة جدول  تكوين
 
 .ا

 

qx PX dX LX X 

0.01016 

0.01056 

0.01100 

0.01251 

.......... 

……….. 

........... 

........... 

………. 

……….. 

0.98689 

……….. 

....... 

....... 

....... 

....... 

....... 

....... 

....... 

....... 

....... 

....... 

....... 

69804 

45 

46 

47 

48 

49 

50 
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 الخامسالتمرين 

  أن:إذا علمت 

=8000038=79500 L39=78800   L40=30.  L40e 

 .39-38والكامل عند الأعمار أوجد توقع الحياة الناقص 

 السادسالتمرين 

 :الآتية الاحتمالاتأحسب  )أنظر الملاحق( النموذج الأول  الحياة جدول  بإستخدام

 أن احتمال  
 
 ؛60 العمر تمام حتى الحياة قيد على يظل 40 العمر تمام في شخصا

 سنة20 خلال يموت 40 العمر تمام في شخص أن احتمال. 

 السابعالتمرين 

 :الآتية الاحتمالات حساب بالمطلو 

 أن احتمال  
 
 ؛70 والعمر 40 العمر تمام بين يموت   30 العمر تمام في شخصا

 إحتمال أن  
 
 .عمره من والخمسين الرابعة السنة خلال يموت 30 العمر تمام في شخصا

 الثامنالتمرين 

 ت التالية:سنة باستخدام النموذج الثاني من جداول الحياة أحسب الإحتمالا  25شخص عمره  

  سنة؛ 20إحتمال بقائه على قيد الحياة لمدة 

  سنة القادمة؛ 20إحتمال وفاته خلال 

  سنة ثم وفاته خلال السنة التالية مباشرة؛ 20إحتمال بقائه على قيد الحياة مدة 

  70تمام العمر  50احتمال وفاته بين تمام العمر. 

 التاسعالتمرين 

A          وB سنة باستخدام جدول الحياة النموذج الثاني أحسب  50-35لترتيب شخصان أعمارهما على ا

 مايلي:

  سنوات؛ 5إحتمال بقاء الشخصان معا على قيد الحياة لمدة 

  سنوات؛ 5إحتمال بقاء شخص على الأقل على قيد الحياة لمدة 

  سنوات؛ 5إحتمال بقاء الشخص واحد على الاقل على قيد الحياة لمدة 
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 العاشرالتمرين 

         A  وB  1000050=سنة إذا علمت أن  60-50شخصان أعمارهما على الترتيبL  يبقى منهم

 60شخص بين تمام العمر  3000شخص ثم يموت منهم  8000 60الحياة عند تمام العمر قيد  على

 : مايليأحسب  70وتمام العمر 

  سنوات؛ 10إحتمال بقاء الشخص فقط على قيد الحياة لمدة 

 سنوات؛ 10على الأقل على قيد الحياة لمدة  إحتمال بقاء شخص 

  سنوات. 10إحتمال وفاة شخص واحد على الاقل خلال  

 التمرين الحادي عشر 

         A  وB وC  4000050=سنة إذا علمت أن  52-51-50ثلاث أشخاص أعمارهم على الترتيبL 

=1000 50d  =200051d    =300052d    

 أحسب الإحتمالات التالية:

   سنة؛تمال وفاة ثلاث أشخاص معا خلال إح 

 إحتمال وفاة شخصان على الأقل خلال سنة؛ 

  إحتمال وفاة شخصان فقط خلال سنة؛ 

 التمرين الثاني عشر

 A  و B وC  الآتية الاحتمالات قيمة حساب والمطلوب.  سنة 40 منهم كل عمر ثلاث أشخاص 

 .لهم بالنسبة

 سنة؛30 لمدة معا الثلاثة حياة احتمال 

 سن؛ 30 خلال معا الثلاثة وفاة مالاحت 

 سنة؛30 لمدة الأقل على منهم واحد حياة احتمال 

 سنة؛30 خلال الأقل على منهم واحد وفاة احتمال 

 سنة؛ 30 لمدة الأقل على منهم اثنان حياة احتمال 

 سنة.30 خلال الأقل على منهم اثنان وفاة حتمالا 
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 تمهيد:

 على بالتأمين فيقوم هول،ا لمستقبله يحتاط تجعله خاطر،الم من للعديد حياته في الإنسان يتعرض

 والعوز  للفاقة يعولهم من تعرض قد مبكرة سن في حدثت إذا الوفاة فظاهرة .غيره ولمصلحة لمصلحته حياته

 قد العمر من كبير مدى إلى الوفاة تحقق عدم أن كما.عائلهم في يتمثل كان الذي موردهم لفقدهم نتيجة

 ونضوب المتأخرة العمر سنوات خلال الكسب على قدرته عدم بسبب الاستجداء إلى الشخص يعرض

 بالتاليو  الكسب، على القدرة عدم إلى فقط به تؤدي لا المرض أو بالعجز الفرد إصابة المالية، موارده

 المالية الخسارة يغطى المتعددة بوثائقه الحياة على التأمين أن فنجد تماما انقطاعه أو الدخل انخفاض

 .الإنسان لحياة بالنسبة الطبيعية الظواهر تحقق عن الناتجة

أمين لمميزة لعقود التلذا سنتطرق في هذا المحور إلى مفهوم واهمية التأمين على الحياة، الخصائص ا

 على الحياة، أنواع عقود التأمين على الحياة وكيفية حساب الأقساط الوحيدة الصافية.

 أمين على الحياة الفرع الأول: مفهوم وأهمية الت

 اهتمام موضوع أصبح بحيث الرئيسية، الأشخاص تأمينات فروع أحد الحياة على التأمينيعتبر 

 منذ حياتهم في لها يتعرضون  التي الأخطار من للأفراد مادية حماية من يقحمه لما نظرا الإنسانية المجتمعات

 الأفراد لها يتعرض التي الأخطار أن شك ولا، لوفاةا وهي المؤكدة، ايتهانه إلى الحياة بهم تصل أنولادتهم إلى 

 حجمها توقع الأحيان من كثير في الصعب من يكون  تحقها حالة في مادية خسائر لهم تسبب قد أشخاصهم في

 الكبير التقدم فرغم ، خطارالأ  هذه وقوع منع المستحيل من يكون  كما لمواجهتها الكفيلة الإحتياطات عملو 

 أداءه من تمنعه التي المختلفة بالأمراض يصاب الإنسان يزال فلا العلاجي، والطب ئيالوقا الطب مجال في

 الأعصاب القلب، أمراض :مثل وانتشرت ظهرت المدينة؛ أمراض يسمى بما جديدة أمراضا أن بل عمله،

 مستعدا الشخص يكون  لا قد طويلا ووقتا كثيرة نفقات علاجها يستلزم والتي إلخ...الشرايين وتصلب

 .تحملهال

 أولا: مفهوم التأمين على الحياة

 التي الأخطارعلى  خاصة بصفة الحياة على والتأمين عامة بصفة الأشخاص تأميناتتقتصر 

 المتوفى لعائله بالنسبة الدخل انقطاع تحققها على يترتب التي المبكرة، الوفاة مثل شخصه في الفرد تصيب

 الإنفاق معدلات إرتفاع مع الفرد دخل انخفاض حققهات على يترتب العمر، طول  أو الشيخوخة وظاهرة

 أو الدخل انخفاض ظهورها على يترتب العجز  وظاهرة الجسمية،و  الصحية الحالة لتدهور  بالنسبة

  .للعلاج إضافية نفقات ذلك يتطلب بل الحادث، جسامة حسب انقطاعه
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 التي الأخطار، من وغيرها المتقدمة الأخطار تحقق عند للأفراد المادية الحماية الأشخاص تأمينات وتقدم

 الناتج الدخل توقف أو إنخفاض وبالتالي الإنتاجية، متهقدر  انعدام أو تخفيض إلى تؤدي فهي تحققت إذا

 : التالية الأنواع إلى الأخطار تقسيم ويمكن ذلك، عن

 المبكرة؛ الوفاة 

 الكسب؛ على القدرة عدم سن إلى الوصول  أو الشيخوخة 

 ستديم؛الم الكلي العجز 

 مؤقت؛ عجز من تبعهي وما المرض 

 البطالة. 

 عديد من التعاريف نوجزها فيمايلي:ولقد وردت ال

 التي صيةالشخ الأخطار  جميع تغطي التي التأمينية العمليات" بأنه: الحياة على التأمين تعريف يمكن

 إلى هب تؤدي أو  كلي أو  جزئي بشكل عجزه إلى تؤدي والتي قد حياته، خلال الإنسان لها يتعرض أن يمكن

 ." والتشرد الفقر  خطر  إلى عائلته يعرض قد مما مبكرة سن في الوفاة

 ؤمنالم الخطر  أن أي فيها، دخل الإنسان لحياة يكون  التي التأمين عمليات جميع" بأنه: أيضا يعرف كما

 :يلي ماوالمتمثلة في أكدر، أو  واحدا منها ويكون الغرض الإنسان بحياة متعلقا يكون  فيها منه

 معينة؛ سن بلوغه عند معين لشخص النقود من مبلغ دفع 

 معين؛ شخص وفاة عند للمستفيدين النقود من مبلغ دفع 

 حياته؛ من معينة فترة خلال أو  معين لشخص الحياة مدى يدفع دوري مادي ضمان 

 " .الةوالبط المرض العجز، ضد حادث، بسبب الوفاة على كالتأمين إضافية، تأمينات به وقد يلحق

 أو  الإنسان بذات متعلقا فيه منه المؤمن الخطر  يكون  الذي التأمين هو " بأنه: ويعرف أيضا

 " .آخر بشخص متعلقا كان أو  له المؤمن بشخص متعلق الخطر  كان سواء المالية بذمته لا  بشخصه

 إحتياط إتفاقية" بأنه: 60 المادة ضمن المدني الدليل في تعريفا أورد فقد الجزائري  المشرع أما

 رأسمالا  محددا، غامبل المعين للمستفيد أو  للمكتتب يدفع بأن بموجبها ويلتزم المؤمن والمؤمن له المؤمن بين

 ".العقد في عليه المنصوص الأجل حلول  عند أو  الحادث تحقق حالة في ريعا أو 

 اتالتأمين أهم وطبعا من الأشخاص، على التأمينات تخص أي عامة جاءت 60 المادة أن نجد

 الأصلي الضمان يكون  الصدد هذا في المبرمة العقود معظم أن أي الحياة، على التأمين الأشخاص على
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 خطر  من وقعا الأقل الأخرى  الأخطار  في يتمثل الإحتياطي الضمان و  البقاء أو  الوفاة خطر  هو  دائما فيها

  الجسمانية. الحوادث و  المرض هي و  البقاء أو  الوفاة

 والحذر  الحيطة مظاهر  من مظهرا يعد الحياة على التأمين أن نتجنست سبق ما كل ومن

 يبيص ما كل أي المرض أو  العجز  الموت، مخاطر  من الإنسان له قد يتعرض مما للمستقبل، والتبصر 

 الشخصية. حياته في الإنسان

 ثانيا: الأخطار المستثناة من التأمين على الحياة

 :التالية النقاط في الحياة ىعل التأمين من المست ناة الأخطار تتلخص

 الخدمة تأدية بسبب أو الحربية العمليات أو العدوان أو أجنبي عدو من عمل أي أو الغزو  أو الحرب -

 الحكم؛ نظام ضد التآمر أو الثورة أو العصيان أو الحرب أو السلم وقت العسكرية

 التجمد؛ أو الشمس بةضر  بسبب أو نفسه إصابة له المؤمن تعمد أو فيه الشروع أو الإنتحار 

 مسكر؛ أو مخدر تأثير تحت واقعا عليه له المؤمن كان إذا أو الجنون  بسبب الإرادة فقد 

 الخاصة؛ أو الحربية الطائرات على السفر 

 الهوكي، الملاكمة، المصارعة، :مثل تهابخطور  تتميز التي الرياضية المباريات في الإشتراك 

 السرعة؛ اختبارات بإجراء القيام أو الصيد السباق، ل،الجبا تسلق، الإنزلاق رياضة البولو،

 كان أيا النووية والتفاعلات الذرية الأخطار من الناتجة المباشرة غير أو المباشرة الإصابات 

 .الحرب أو السلم وقت سواء مصدرها أو سببها

 الخصائص والمميزات لعقود التأمين على الحياة : ثالثا

 التأمينات إطار في تقع والتي الأخرى، الأنواع عن تميزه خاصة سماتب ينفرد الحياة على التأمين

 في الاختلافات نعرف أن المهم من فإنه لذلك المدنية، ليةسؤو الم وتأمينات الممتلكات كتأمينات العامة

 على والخاصة بالتأمين المميزة السمات تتمثل، الأخرى  التأمين أنواع باقي عن الحياة على التأمين طبيعية

 يلي: فيما الحياة

  عدم وينحصر الوقوع، مؤكد خطر هوو  الرئيس ي الخطر الحياة على التأمينفي يعتبر خطر الوفاة 

 بعض أن فنجد لذلك .شخص لأي بالنسبة تحديده يمكن لا حيث الخطر وقوع موعد في التأكد

 ساري  يظل الحياة مدى التأمين فعقد مؤكدا، التأمين مبلغ دفع فيها يكون  الحياة على التأمين عقود

 وعندئذ الوفاة، بوقوعوينتهي  الحياة قيد على باقيا عليه المؤمن طالما التأمين شركة تجاه المفعول 
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 تتحلل أن احتمال أي يوجد ولا التأمين عقد في المحدد للمستفيد التأمين مبلغ بدفع الشركة تلتزم

 فيها الخطر يكون  أنواعها بجميع ةالعام التأمينات عقود بينما، بذلك إلتزامها من التأمين شركة

 ايةنه حتى الخطر تحقق عدم إحتمال الإعتبار في تأخذ التأمين شركة أن بمعنى الوقوع، محتمل

 نفس في الإعتبار في تأخذ كما التأمين، عقد في الوارد التعويض بدفع تعهدها فينتهي التأمين مدة

 ؛التعاقد مدة خلال منه منالمؤ  الحادث تحقق حالة في التعويض دفع احتمال الوقت

  العامة، التأمينات في التأمين بمدة بالمقارنة التأمين مدة بطول  الحياة على التأمين عقود تتميز 

 دوق سنوات، خمس عن الأعم الأغلب في الحياة على التأمين عقود في التأمين مدة تقل لا  حيث

 سنة امةالع التأمينات في المدة سنف تكون  بينما عليه للمؤمن الحياة مدى إلى تصل أن إلى تزيد

 العامة التأمينات بينما الأجل طويلة تأمينات هي الحياة تأمينات أن القول  يمكن لذلك. الغالب في

 ؛الأجل قصيرة تأمينات هي

 حققت عند بالكامل التأمين مبلغ يدفع الأشخاص تأمينات عقود وباقي الحياة على التأمين في 

 يماف العامة التأمينات في بينما تحققت، التي الخسارة لقيمة بار إعت دون  منه المؤمن الحادث

 لتيا الفعلية الخسارة قيمة بدفع إلا  التأمين شركة تلتزم لا  منها القيمة المحددة العقود عدا

 الخسارة قيمة فتدفع التأمين مبلغ من أقل الخسارة كانت فإذا. التأمين لمبلغ أقص ى بحد تحققت

 اويةمس الخسارة قيمة كانت إذا إلا  بالكامل التأمين مبلغ يدفع ولا  ن،التأمي مبلغ وليس فقط

 ؛منه أكبر  أو  التأمين لمبلغ

  في ساطالأق بدفع يلتزم له المؤمن أن طالما الحياة على التأمين عقد فسخ التأمين لشركة يحق لا 

 العامة تيناالتأم في العقد فسخ التأمين لشركة يمكن بينما التأمين، بشروط ويلتزم مواعيدها

 عةسب قبل بذلك له المؤمن تخطر  أن على الشرط هذا التأمين وثيقة تضمنت إذا واحد جانب من

 من ةالمتبقي المدة مع يتناسب القسط من جزء استرداد في الحالة هذه في الحق والمؤمن له أيام،

 .الوثيقة

 الأنواع المختلفة لعقود التأمين على الحياةالفرع الثاني: 

د كبير من العقود التي تصدرها هيئات التأمين على الحياة حتى أنه يمكن القول بأن هناك عد 

 سواء كان هذا من حيث الخطر 
 
 يتمش ى ورغباته تماما

 
لكل شخص يرغب في التأمين على حياته عقدا

 .المراد التأمين ضده أو طريقة دفع التكاليف أو غير ذلك

 فهمفهوم عقد التأمين على الحياة وأطرا-أولا



[ مقدمة في تأمينات الحياة : الثالثالمحور   د.محمودي مليك [

 

 81                 كلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير      |جامعة محمد بوضياف المسيلة 

 

رف بين طرفين بمقتضاه يتعهد الط اتفاقبأنه عقد التأمين على الحياة في صيغته العامة يعرف  

 في حالة وقوع حادث معين يتعلق بحياة شخص 
 
 أو إيراد مرتبا

 
 معينا

 
الأول بأن يدفع إلى شخص ما مبلغا

 ما أو عدة ما أو عدد من الأشخاص مدة معلومة في مقابل أن يدفع الطرف الثاني للطرف الأو 
 
ل مبلغا

 من المبلغ الذي يتعهد الطرف الأول بسداده
 
  .مبالغ تدفع بصفة دورية وتكون أصغر نسبيا

 لطرف الأول هو المؤمن أو المتعاقدا (Assurer)؛ 

 الطرف الثاني فهو المؤمن له (Assured)؛ 

  التأمينالمبلغ الذي يتعهد المؤمن بدفعه عند تحقق الخطر يسمى مبلغ (Sum Assured)؛ 

  ؛الأقساطالمبالغ التي يدفعها المتعاقد للمؤمن تسمى 

 اما الشخص الذي يحصل على مبلغ التأمين من المؤمن فتسمى المستفيد (Beneficiary)؛ 

  كما أن الشخص المعرض للحادث الذي عند وقوعه يدفع مبلغ التأمين يسمى بالشخص المؤمن

 . (Life Assured) عليه

 :في صيغته العامة يتضمن وجود أربعة أشخاص هم من هذا يتضح أن العقد 

 :؛وهو الذي يتعهد بدفع مبلغ التأمين في حالة تحقق الخطر المؤمن ضده المؤمن 

 وهو الشخص الذي يقوم بالتعاقد مع المؤمن ويدفع له  له أو المتعاقد أو المستأمن: المؤمن

 ؛تكاليف التأمين أي الأقساط

 :وضوع التأمين أي الذي يصيبه الحادث المؤمن ضده في وهو الشخص م الشخص المؤمن عليه

  .حالة وقوعه

 :إذا أمن شخص على حياة زوجته  المستفيد 
 
وهو الشخص الذي يدفع له مبلغ التأمين، فمثلا

 ،لمصلحة أولاده فيكون هو المتعاقد أو المؤمن له وزوجته هي المؤمن عليها وأولاده هم المستفيدون 

سه المؤمن عليه، كما إذا أمن شخص على حياته لمصلحة زوجته وقد يكون المتعاقد هو نف

 كما إذا ، وأولاده لمصلحة دائنه
 
 واحدا

 
كما قد يكون المتعاقد أو المؤمن عليه والمستفيد شخصا

 إذا كان لا يزال على قيد الحياة، وكما 20) أمن شخص بمبلغ معلوم يدفع له في نهاية
 
سنه( مثلا

 في عقود ا
 
 ؛لمعاشات كما سنرى فيما بعدهو الحال أيضا

 واع المختلفة لعقود التأمين على الحياةنالأ ثانيا: 

يمكننا تقسيم الأنواع المختلفة لعقود التأمين على الحياة والصور التي يمكن أن تصدر بها تلك 

 :العقود بحسب ما يلي

 ؛بحسب الخطر المؤمن ضده  -1
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 ؛حسب طريقة دفع تكاليف التأمينب  -2

  ؛بلغ التأمينبحسب طريقة دفع م -3

 ؛الدفعبحسب عدد الأشخاص المؤمن عليهم وشروط  -4

 التقسيم بحسب الخطر المؤمن ضده-1

عقود التأمين على الحياة يمكن تقسيمها بحسب الخطر المؤمن ضده أو الحادث الذي عند  

  :وقوعه يدفع مبلغ التأمين إلى الأقسام الثلاثة الآتية

هي عقود يكون الحادث المؤمن ضده هو وفاة الشخص المؤمن و عقود تدفع في حالة الوفاة فقط: .1.1

  وهو عدة أنواع هي كالتالي:عليه 

وهو عقد بمقتضاه يدفع مبلغ التأمين  :(Whole Life Assurance) عقد التأمين لمدى الحياة.1.1.1

دث حعند وفاة الشخص المؤمن عليه في أي وقت تحدث هذه الوفاة وبدون تحديد للمدة التي يجب أن ت

  .خلالها الوفاة

وهو عقد بمقتضاه يدفع مبلغ التأمين عند وفاة   : (Term or Temporary)عقد التأمين المؤقت.2.1.1

الشخص المؤمن عليه بشرط أن تحدث الوفاة خلال مدة معلومة تلى تاريخ التعاقد تسمى مدة التأمين، 

ع الشركة أي مبلغ من المبالغ التي تكون قد فإذا عاش المؤمن عليه حتى نهاية المدة ينتهى العقد ولا تدف

 ؛تسلمتها كأقساط من المتعاقد

وهو عقد بمقتضاه : (Deferred Whole Life Assurance)عقد التأمين لمدى الحياة المؤجل.3.1.1

اقد تاريخ التعيدفع مبلغ التأمين عند وفاة المؤمن عليه بشرط ألا تحدث الوفاة خلال مدة معينه تلى 

 ؛التأجيلتسمى مدة 

وهو عقد مثل العقد السابق  :(Deferrd Temporary Insurance) المؤجلعقد التأمين المؤقت .4.1.1

 .مة تلي مدة التأجيل كأن يؤمن شخصولكن يشترك فيه أن تحدث الوفاة خلال مدة معلو 

 عقود بمقتضاها يدفع مبلغ التأمين في حالة الحياة فقط .2.1

ث المؤمن ضده هو بقاء المؤمن عليه على قيد الحياة مدة معلومة في هذه العقود نجد أن الحاد 

 :ومن أمثله هذه العقود ما يلي

وهو عقد يضمن دفع مبلغ التأمين في : :(Pure Endowment Insurance) البحتةعقد الوقفية 1.2.1

لا  الأول    :نوعان نهاية مدة معلومة إذا كان المؤمن عليه لا يزال على قيد الحياة في نهاية تلك المدة وهو 

و جزء يضمن رد كل أأما الثاني  يضمن رد أي مبلغ بالمرة في حالة وفاة المؤمن عليه قبل نهاية مدة التأمين

 ؛ من الأقساط المسددة أما بفوائد أو بدون فوائد في حالة وفاة المؤمن عليه قبل نهاية المدة
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وهي عقود تضمن دفع مبالغ معلومة بصفة :  (Life Annuities)عقود المعاشات أو دفعات الحياة.2.2.1

اع وهي عدة أنو دورية وتستمر مدى حياة الشخص المؤمن عليه أو في خلال فترة من حياته المستقبلية 

 هي: 

 عقد معاش لمدى الحياة المباشر Whole Life Annuity) )؛ 

 عقد معاش مؤقت Temporary Annuity).)؛ 

 عقد معاش لمدى الحياة المؤجل Deferred Whole Life Annuity). )؛ 

 عقد معاش مؤقت مؤجل Deferred Temporary Annuity). )؛ 

 عقود بمقتضاها يدفع مبلغ التأمين في حالة الحياة أو الوفاة .3.1

هذه العقود هي في الواقع عبارة عن خليط من نوعين أو أكدر من الأنواع السابقة، ومن أهمها ما  

  :يلي

  (Endowment Assurance)ختلطعقد التأمين الم.1.3.1

وهو عقد يضمن دفع مبلغ معين عند وفاة المؤمن عليه خلال مدة معلومة تسمى مدة التأمين أو  

 إذا إشترى شخص عمره)
 
سنه( عقد تأمين 20في نهاية تلك المدة إذا كان لا يزال على قيد الحياة، فمثلا

( و.ن1000مبلغ)هذا أن شركة التأمين تدفع ( فإن معنى و.ن 1000سنه( ومبلغ تأمينه)25ط مدته)مختل

 .سنه( أو عند وفاته إذا حدثت قبل ذلك55عند بلوغ الشخص سن)

 :(Double Endowment Assurance)عقد التأمين المختلط المضاعف.2.3.1

هو عقد يضمن دفع مبلغ التأمين عند وفاة المؤمن عليه خلال مدة التأمين فإذا بقى على قيد  

اية تلك المدة لتأمين فإذا بقى على قيد الحياة حتى نهاية تلك المدة فإن الشركة تدفع له الحياة حتى نه

ضعف هذا المبلغ ففي المثال السابق نجد أنه إذا كان العقد تأمين مختلط مضاعف فإن الشركة 

يه سنه( فإذا عاش المؤمن عل55( عند وفاة المؤمن عليه إذا حدثت الوفاة قبل بلوغ سن)و.ن1000تدفع)

ويلاحظ أن كلا من العقدين المختلط والمختلط ، و.ن( 2000شركة تدفع له)( فإن ال55حتى تمام السن)

  .المضاعف عبارة عن خليط من عقدين مختلفين، عقد تأمين مؤقت وعقد تأمين وقفيه بحته

 ملاحظة:

كنا تكوين مالتأمين المختلط والتأمين المختلط المضاعف ي عقديبنفس الطريقة التي كونها بها  

عدد لا نهاية له من العقود تختلف على حسب نسبة المبلغ الذي يدفع في حالة الحياة إلى المبلغ الذي 

 على حسب أنواع العقود التي تنتمي إلى القسمين الأول والثاني والتي 
 
يدفع في حالة الوفاة وتختلف أيضا

  .للعقود التي في القسم الثالث المكونةتدخل ضمن العناصر 
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  :التقسيم بحسب طريقة دفع تكاليف التأمين-2

 :يمكن تقسيم صور عقود التأمين على الحياة حسب طريقة سداد التكاليف كالأتي

عقود بمقتضاها تدفع التكاليف كلها مرة واحده عند التعاقد ويسمى العقد في هذه الحالة .1.2 

 .بعقد تأمين ذى قسط وحيد

على أقساط صغيره بصفة دورية على أن تستمر هذه عقود بمقتضاها تدفع التكاليف .2.2 

 عادية
 
  .الأقساط طول مدة التعاقد وتسمى العقود في هذه الحالة عقودا

 ولكن بشرط ألا .3.2 
 
عقود بمقتضاها تدفع التكاليف على أقساط صغيره بصفة دورية أيضا

 يعين عند التعاقد، وتسمى ال المسددةيتعدى عدد الأقساط 
 
 معلوما

 
 عددا

 
عقود في هذه الحالة عقودا

 ، ذات أقساط دورية محدودة العدد

وقد تكون الأقساط الدورية في النوعين الثاني والثالث متساوية أي ثابته طول مدة السداد كما  

وعلى هذا نجد أن معظم عقود التأمين ، أو متناقصه خلال مدة السداد متزايدةقد تكون متغيره أي تكون 

فعقد التأمين لمدى الحياة  ،تصدر في خمس صور حسب طريقة سداد التكاليف على الحياة يمكن أن

 يمكن أن يكون 
 
  :مثلا

 ؛عقد تأمين لمدى الحياة بقسط وحيد 

  ؛عقد تأمين لمدى الحياة عادى بأقساط ثابته 

  ة؛عقد تأمين لمدى الحياة عادى بأقساط متغير  

 ة؛عقد تأمين لمدى الحياة بأقساط محدودة العدد وثابت 

  ةعقد تأمين لمدى الحياة بأقساط محدودة العدد ومتغير.  

  التقسيم بحسب طريقة الدفع مبلغ التأمين-3

  :يمكن تقسيم صور عقود التأمين بحسب طريقة دفع مبلغ التأمين كما يلي 

عقود بمقتضاها يدفع مبلغ التأمين كله مره واحده عند وقوع الحادث المؤمن ضده وهذه .1.3 

 ذات دفع مباشرالعقود تسمى ع
 
  .قودا

 تلى تاريخ وقوع الحادث 10عقود فيها يدفع مبلغ التأمين على أجزاء سنوية امدة).2.3 
 
سنوات( مثلا

فإذا ( Installments Policies) المجزأالمؤمن ضده وتسمى العقود في هذه الحالة بالعقود ذات الدفع 

سنوات فإن معنى هذا  مجزأ على عشر  ( يدفعو.ن1000عقد تأمين لمدى الحياة بمبلغ)شخص  اشترى 

 حتى يبلغ مجموع المسددو.ن100) تدفع شركة التأمين مبلغته أنه عند وفا
 
 1000) ( وتدفع مثلها سنويا

  و.ن(.
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عقود بمقتضاها تحتفظ الشركة بمبلغ التأمين لمدة معينه تلي تاريخ وقوع الحادث المؤمن .3.3 

 )ضده على أن تدفع خلال تلك المدة فائدة 
 
 ثم تدفع المبالغ في نهاية %5دورية بسعر مرتفع نسبيا

 
( مثلا

عقد شخص  فإذا إشترى ، Debenture Policies عقود السنديندة وتسمى العقود في هذه الحالة بتلك الم

( فإن معنى هذا أنه إذا كان مبلغ %5)ة ائدفسنه( و 20ع الثالث أي بسند مدته )مدى الحياة من النو 

بل تحتفظ بالمبلغ لديها  فإن الشركة لا تدفع مبلغ التأمين عند وفاة المؤمن عليه (و.ن1000التأمين)

سنه( ثم تدفع 20( وتدفع مثل هذا المبلغ كل سنه )و.ن50وتدفع آخر السنه التي تلي تاريخ الوفاة مبلغ)

 .( للمستفيدينو.ن 1000نهاية هذه المدة مبلغ)

حسب به شركة التأمين أقساطها أقل من معدل كما يلاحظ أنه إذا كان معدل الفائدة الذي ت 

فائدة السند فإن العقود السندين تكون أقساطها أعلى من أقساط العقود ذات الدفع المباشر، كما 

 أن أقساط تأمين العقد ذي الدفع المباشر يكون بطبيعة الحال أعلى من أقساط تأمين 
 
يلاحظ أيضا

  .العقد ذي الدفع المجزأ المماثل له

 قسيم حسب عدد الأشخاص المؤمنين عليهم وشروط الدفعالت-4

 واحدا، غير أن هناك  
 
في الغالب يكون الشخص موضوع التأمين في عقود التأمين على الحياة فردا

 يكون فيها موضوع التأمين أكدر من شخص واحد
 
  ةوفي الحالة الأخير ، عقودا

 
نجد أن العقود تختلف أيضا

التأمين لمدى الحياة  فعقدلكل شخص من الأشخاص المؤمن عليهم  على حسب شروط الدفع بالنسبة

 يمكن أن يصدر
 
تكون  الأخيرة قدوفي هذه  حياة شخصين أو أكدر د أو على على حياة شخص واح :مثلا

 :شروط الدفع حالة مما يلي

يدفع مبلغ التأمين عند وفاة أول شخص من الأشخاص المؤمن عليهم ومن أمثلة هذا عقود .1.4 

تأمين  عقديسمى العقد في هذه الحالة  مين الأزواج وعقود تأمين الشركاء في تجارة أو في أي عمل مماثلتا

 ؛(Joint Life Assurance) وفاةأول 

يدفع مبلغ التامين عند وفاة آخر شخص باق أي وفاة آخر شخص من الأشخاص المؤمن .2.4 

مبلغ معلوم لشقيقتهما المكفوفة البصر عند  ( على حياتهما بعقد يضمن دفعA ،B) عليهم كما إذا أمن

 Last) عقد تأمين آخر باقويسمى العقد في هذه الحالة  في الحالة الثانية وفاة آخر شخص باق منهما

Survivor Assurance) ؛ 

وفاة الآخرين بترتيب معين، كما إذا  اشتراطيدفع مبلغ التأمين عند وفاة شخص معين مع .3.4 

عقد تأمين إحتمال ويسمى العقد في هذه الحالة   .عندئذالزوجة على قيد الحياة أمن كل من الزوج و 

 .(Contingent Assurance) شرطي
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 يتوقف على حياة شخص واحد أو على حياة  
 
وكذلك الحال في عقود المعاشات، فقد نجد معاشا

  :كالاتيشخصين أو أكدر، وفي الحالة الأخيرة قد نجد أن شروط الدفع تختلف 

دفع المعاش بالكامل حتى وفاة أول شخص من الأشخاص المؤمن عليهم مع إيقافه عقب هذه ي 

 ((Joint Life Annuity عقد معاش أول وفاةويسمى العقد في هذه الحالة  الوفاة مباشره

ويسمى  وفاةيدفع المعاش حتى وفاة آخر شخص باق إما بالكامل أو مع التخفيض عقب كل  

 ((Last Survivor Annuity قد معاش آخر باقعالعقد في هذه الحالة 

يدفع المعاش بشروط تتوقف على ترتيب وفاة المؤمن عليهم كأن يدفع معاش للزوجة عقب وفاة  

 شرطي احتماليعقد معاش ب وسمى العقد في هذه الحالة التأمين ينتهيالزوج فإذا توفيت قبله 

(Reversionary Annuity..) 

 عقود التأمين على الحياة الصافية لمختلف اط قسالأالفرع الثالث: حساب 

الأقساط الوحيدة الصافية التي تدفع مبالغها في حالة سنقتصر في هذا الفرع على كيفية حساب  

ة ، وقبل التطرق لكيفيالحياة، وهي الأقساط في حالة عقد الوقفية البحتة، وعقود المعاشات السنوية

 ا لحساب هذه الأقساط.الحساب سنتناول الأسس التي يستند عليه

 أولا: أسس حساب أقساط التأمين

في هذا  تبعا لنوعية التأمين، أقساط التأمينتختلف العناصر التي يجري الإستناد إليها في حساب  

 الإطار نميز بين ما يلزم لتأمينات الحياة وما يلزم لتأمينات الممتلكات والمسؤولية.

 لى الحياة التأمين ع في حالة أسس حساب الأقساط.1

 تحسب الأقساط في هذا النوع من التأمينات على العناصر التالية:

تم تضمين هذا الإحتمال في جداول الحياة او الوفاة، ففي تأمينات الحياة  .إحتمال الحياة او الوفاة:1.1

ئه اأي في الوثائق التي تتضمن حصول المؤمن عليه بنفسه على مبلغ معين او عدة مبالغ سنوية بشرط بق

وبالتاللي يقل   xبالعمر  xPنلاحظ وجود علاقة طردية تربط بين إحتمال الحياة قيد الحياة لمدة معينة، 

 قسط التأمين كلما زاد العمر عند شراء وثيقة التأمين.

في حين في وثائق تأمين الوفاة أي الوثائق التي تضمن دفع مبلغ التأمين للورثة )المستفيدين(،  

وبالتالي يزداد قسط التأمين كلما زاد العمر  xوالعمر  xqطردية بين إحتمال الوفاة  نلاحظ وجود علاقة

 عند شراء وثيقة التأمين.

وهو المبلغ الذي يلتزم بدفعه المؤمن للمؤمن عليه أو للمستفيد، حيث يوجد علاقة  .مبلغ التأمين:2.1

 طردية بين مبلغ التأمين وقيمة قسط التأمين.
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الش يء  ،يعتبر من العناصر الأساسية في حساب تكلفة وثائق التأمين )الأقساط(لفني: .معدل الفائدة ا3.1

الأساس ي في حساب تكلفة التأمين على الحياة هو ما تقوم به شركة التأمين في معادلة القيمة الحالية 

له عند توقيعه  نللمزايا التأمينية التي ينص عليها العقد بالقيمة الحالية للأقساط التي يلتزم بدفعها المؤم

تحدد وتحسب على أساسه ويطلق عليه معدل الفائدة  iالعقد، هذه القيم الحالية ترتبط بمعدل فائدة 

 الفني.

يستند تحديد معدل الفائدة الفني إلى معدل الإستثمار العام الذي تستثمر به الشركة إحتياطاتها  

ي دلين بعلاقة طردية ويكون معدل الفائدة الفن، ويرتبط المعالمختلفة في الأقنية الإستثمارية المتعددة

دائما أقل من معدل الإستثمار العام، حيث يمثل الفارق بين المعدلين مصدرا من مصادر الفوائض المالية 

والإستثمارية التي يمكن امن تحققها الشركة لدعم وضعها المالي، وفي الاغلب يتراوح المعدل الفني في 

سنويا، ويتجسد إستخدام معدل الفائدة الفني في حساب  %3.5و %2معظم شركات التأمين بين 

من خلال مكونات جداول الرموز الحسابية )الإستبدال( والتي تم عرضها سابقا، فمعدل الأقساط 

   الفائدة الذي يستخدم في حساب قيم جداول الرموز الحسابية هو معدل الفائدة الفني.

بالغ التي تضاف على قسط التأمين لتشكل قيمة القسط التجاري وهي الم.معدل المصاريف الإدارية: 4.1

)القسط الواجب السداد(، وتوجد علاقة طردية بين معدل المصاريف الإدارية وبين قيمة القسط، ويكون 

هذا المعدل في تأمينات الحياة مقارنة به في تأمينات الممتلكات والمسؤولية وذلك بسبب إنخفاض أو عدم 

 لة.وجود بند العمو 

 الممتلكات والمسؤوليةالتأمين على  في حالة .أسس حساب الأقساط2

 تحدد العناصر التي تحسب على أساسها الأقساط في هذا النوع من التأمينات هي كالتالي: 

 إحتمال وقوع الخطر؛ 

 مبلغ التأمين )التعويض وكحد أقص ى لا يتجاوز مبلغ التأمين(؛ 

 قيمة الش يء موضوع التأمين؛ 

 لمساعدة لوقوع الخطر.العوامل ا 

 الأقساط الوحيدة الصافية لمجموعة العقود التي تدفع مبالغها في حالة الحياة :ثانيا

هناك نوعان من هذه العقود هما عقود الوقفية البحتة وعقود المعاشات السنوية، حيث أن  

لمؤمن له ي حال بقاء اعقود الوقفية البحتة هي عقود تتعهد بموجبها هيئة التأمين بسداد مبلغ التأمين ف

على قيد الحياة في نهاية مدة التأمين، أما عقود المعاشات السنوية، وهي عقود بموجبها تتعهد هيئة 

 التأمين بسداد معاشات بصفة دورية منتظمة خلال مدة التأمين وطالما كان المؤمن له على قيد الحياة.
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 بحتةال الوقفيةلوثيقة تأمين حساب القسط الصافي  .1

يقصد بتسمية الوقفية البحتة أن إستحقاق مبلغ التأمين متوقف على بقاء المؤمن عليه حيا  

حتى نهاية العقد، ووفق لوثيقة او عقد الوقفية البحتة تلتزم شركة التأمين بدفع المبلغ المنصوص عليه 

ه قبل ي حالة وفاتفي العقد للمؤمن عليه في حال بقائه على قيد الحياة حتى نهاية فترة التأمين، وأما ف

إنتهاء مدة التعاقد فلا تدفع الشركة ش يء للورثة، أما الإلتزامات المترتبة على المؤمن عليه فهي دفع قسط 

  التأمين عند توقيع العقد.

 ننطلق في حساب القسط الصافي من الفروض التالية:

  هيئة التأمين لالتزاماتمجموع الأقساط الصافية=القيمة الحالية 

 وحيد الصافي هو القسط الxEn 

 عمر المؤمن له عند التعاقد هو x  

  مبلغ التأمين وحدة نقدية واحدةM=1  

  مدة التأمينn .سنة 

من الأشخاص يرغبون في شراء عقود وقفية بحتة حيث أن القسط الصافي  Lxبفرض أن هناك  

لأقساط هو إلتزام ( وما يقابل اxEn xLومنه فإن جملة الأقساط هي )  xEnالذي يدفعه كل منهم هو 

شخص  xL( ومنه فإن من X+nهيئة التامين بدفع وحدة نقدية واحدة لكل شخص يبلغ تمام العمر )

وحدة  x+n1* Lشخص أي هيئة التأمين ملزمة بدفع   x+nLفي بداية التعاقد يبقى على قيد الحياة 

 نقدية، وبالتعويض في الفرض الرئيس ي نجد:

n-u*x+n = L (xEn xL) 

=> nEx= Lx+n * u-n / Lx  

  ….(01)n-u )x*/ Lx+n L( =xEn=>  

  n-u *xnP= xEn=>  

 نجد أن: x-uبالمقدار  01ويمكن الوصول إلى صيغة أخرى بضرب البسط والمقام في العلاقة 

=> nEx= (Lx+n * u-x / Lx* u-x) u-n  

=> nEx= (Lx+n * u-(x+n) / Lx* u-x)    

 ولدينا 
x-u x= LxD 



[ مقدمة في تأمينات الحياة : الثالثالمحور   د.محمودي مليك [

 

 89                 كلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير      |جامعة محمد بوضياف المسيلة 

 

)xD/ +n xD( =xEn 

، وعليه  xمن جداول الرموز الحسابية وذلك أمام كل عمر مقابل للعمر  Dxوتستخرج قيم 

وحدة  Mالقسط الوحيد الصافي لوثيقة التأمين وقفية بحتة تلتزم وفقها شركة التأمين بدفع مبلغ قدره 

 سنة يحسب بالعلاقة التالية: nإذا بقي حيا بعد مرور  xنقدية إلى المستأمن 

)xD/ +n xDM (=xEn 

 :01 مثال

ليحصل على وثيقة تأمين  سنة 30عمره  الذي يدفعه شخصالصافي الوحيد أوجد القسط  

 .سنة  60و.ن في حال بلوغه تمام  1000 قيمتها وقفية بحتة 

 :02مثال 

و.ن، تستحق عند بلوغه  75000سنوات، قيمتها  09البالغ شخص وثيقة تأمين لإبنه إشترى  

 أحسب القسط الوحيد الصافي لهذه الوثيقة. سنة، 25تمام العمر  

 :03مثال 

سنة مقابل دفعه لقسط  45إشترى احد الأشخاص وثيقة تأمين وقفية بحتة عندما كان عمره  

سنة، أوجد قيمة مبلغ  60و.ن، ويستحق مبلغ التأمين عند بلوغه تمام العمر  15000وحيد صافي قدره 

 .التأمين

 المعاشات السنوية المختلفة قودعالأقساط الوحيدة الصافية ل.2

 دفعات مدى الحياة .1.2

بموجب وثائق او عقود دفعات الحياة يترتب على شركة التأمين أن تدفع على المستأمن دفعات  

تلك  حيث تتوقفمعينة من حياته بشرط بقائه حيا  متساوية طلة بقائه على قيد الحياة أو خلال فترة

أنواع دفعات الحياة تبعا لإختلاف مدة سريانها، وبدء سريانها  أمن، وتختلفالدفعات بوفاة المست

 ولإختلاف موعد إستحقاق مبلغ الدفعة وبالتالي يمكن أن نميز التالي:

 دفعات مدى الحياة العاجلة.1.1.2

  الفورية: العادية الدفعة 

ة ويرمز يد الحيابمقتضاها يتم سداد مبالغ الدفعة أول كل فترة زمنية وطالما كان المؤمن عليه على ق

 xäلها بالرمز
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وحدة  فورية مبلغهامن الأشخاص يرغبون في الحصول على دفعة مدى الحياة  xLبفرض أن هناك 

فإن جملة الأقساط المحصلة  ومنه xäنقدية واحدة حيث أن القسط الصافي الذي يدفعه كل منهم هو 

 يمكن عرضها كمايلي: وما يقابل الأقساط هو إلتزامات هيئة التامين الذي (xä xL)هي 

 Lx*1= Lx بداية السنة الأولى

 x+1*1= Lx+1L بداية السنة الثانية

 Lx+2*1= Lx+2 بداية السنة الثالثة

 w*1= L1-wL-1 بداية السنة الأخيرة

 نجد:لالتعويض في الفرض الرئيس ي لحساب القسط الوحيد الصافي في هذه الحالة نقوم ب

Lx äx = Lxu0+ Lx+1u-1+ Lx+2u-2+ … + Lw-1 u-(w-x-1)  

 نجد

äx= Lxu0+ Lx+1u-1+ Lx+2u-2+ … + Lw-1 u-(w-x-1) / Lx 

 x-uبضرب البسط والمقام في 

äx= Lxu-x+ Lx+1u-(x+1)+ Lx+2u-)x+2)+ … + Lw-1 u-(w-1)/ Lx u-x
 

 x-u x= LxDولدينا: 

äx= Dx + Dx +1+ Dx +2+ ……….. + Dw-1 / Dx 

=> äx= Nx/ Dx 

وحدة نقدية  Mالقسط الوحيد الصافي عندما تكون قيمة الدفعة الفورية الواحدة  وبالتالي فإن  

 يحسب بتطبيق العلاقة التالية:

äx= M(Nx/ Dx) 

 :01مثال 

و.ن تستمر مدى  20000أحسب القسط الوحيد الصافي لدفعات حياة فورية مبلغ كل منها  

 سنة. 25الحياة لسيدة عمرها عند توقيع العقد 
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 المؤخرة–ادية الدفعة الع- : 

بمقتضاها يتم سداد مبالغ الدفعة أخر كل فترة زمنية وطالما كان المؤمن عليه على قيد الحياة. ويرمز 

 xaلها بالرمز

وحدة  عادية مبلغهامن الأشخاص يرغبون في الحصول على دفعة مدى الحياة  xLبفرض أن هناك 

فإن جملة الأقساط المحصلة  ومنه xaهو  نقدية واحدة حيث أن القسط الصافي الذي يدفعه كل منهم

 وما يقابل الأقساط هو إلتزامات هيئة التامين الذي يمكن عرضها كمايلي: (xa xL)هي 

 x+1*1= Lx+1L نهاية السنة الأولى

 Lx+2*1= Lx+2 نهاية السنة الثانية

 Lx+3*1= Lx+3 نهاية السنة الثالثة

 w*1= L1-wL-1 نهاية السنة ما قبل الأخيرة

 نجد:لالتعويض في الفرض الرئيس ي لحساب القسط الوحيد الصافي في هذه الحالة نقوم ب

Lx ax =  Lx+1u-1+ Lx+2u-2+ … + Lw u-(w-x)  

 نجد

ax= Lx+1u-1+ Lx+2u-2+ … + Lw u-(w-x)/ Lx 

 x-uبضرب البسط والمقام في 

ax= Lx+1u-(x+1)+ Lx+2u-(x+2)+ … + Lw u-w/ Lx u-x
 

 x-u x= LxDولدينا: 

ax= Dx +1 + Dx +2+ Dx +3+ ... + Dw-1 / Dx 

=> ax= Nx+1/ Dx 

وحدة نقدية  Mالواحدة  المؤخرةوبالتالي فإن القسط الوحيد الصافي عندما تكون قيمة الدفعة   

 يحسب بتطبيق العلاقة التالية:

)xD/ x+1N M(=xa 

 ملاحظة:

äx=1+ ax       ax= äx-1 
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 :01مثال

و.ن لشخص  15000في لدفعات عادية مدى الحياة مبلغ كل منها أوجد القسط الوحيد الصا

 سنة. 40عمره 

  :02مثال

و.ن،  100سنة على شراء وثيقة تأمين تضمن له معاش سنوي قدره  50تعاقد شخص عمره   

ويستمر طالما كان على قيد الحياة، أحسب القسط الوحيد الصافي لهذا العقد وذلك باستخدام جدول 

 في الحالتين التاليتين:الحياة الأول، 

 إذ كانت اول دفعة تسحق فورا؛ 

  51من بلوغه سن  اعتباراإذ كانت اول دفعة تسحق. 

 دفعات مدى الحياة الآجلة .2.1.2

 الفورية:  الآجلة الدفعة 

بمقتضاها يتم سداد مبالغ الدفعة أول كل فترة زمنية واعتبارا من بلوغ المؤمن عليه سنا معينة 

      /xä mن عليه على قيد الحياة ويرمز لها بالرمز  وطالما كان المؤم

 نجد:لالتعويض في الفرض الرئيس ي لحساب القسط الوحيد الصافي في هذه الحالة نقوم ب

Lx (m/äx( =  Lx+mu-m+ Lx+m+1u-(m+1)+ … + Lw u-(w-x)  

 نجد

m/äx  = Lx+mu-m+ Lx+m+1u-(m+1)+ … + Lw u-(w-x) / Lx 

 x-uفي بضرب البسط والمقام 

m/äx  = Lx+mu-(m+x)+ Lx+m+1u-(m+x+1)+ … +)  Lw u-w/ Lx u-x
 

 x-u x= LxDولدينا: 

=> m/äx  = (Dx+m+ Dx+m+1+…+Dw)/ Dx 

=> m/äx = Nx+m/ Dx 

وحدة  Mالواحدة  الآجلة الفوريةوبالتالي فإن القسط الوحيد الصافي عندما تكون قيمة الدفعة 

 ية:نقدية يحسب بتطبيق العلاقة التال

m/äx =M( Nx+m/ Dx) 
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 :01مثال

 100000سنة وثيقة تأمين تؤهله للحصول على دفعات قيمة كل منها  45إشترى شخص عمره   

و.ن بحيث تبدء الدفعات بعد مرور خمس سنوات من توقيع العقد وتستمر طيلة بقائه على قيد الحياة، 

 اوجد القسط الوحيد الصافي لتلك الوثيقة.

  لمؤخرةا– العاديةالدفعة- : 

بمقتضاها يتم سداد مبالغ الدفعة أخر كل فترة زمنية واعتبارا من بلوغ المؤمن عليه سنا معينة 

     xm/aوطالما كان المؤمن عليه على قيد الحياة. ويرمز لها بالرمز

 نجد:لالتعويض في الفرض الرئيس ي لحساب القسط الوحيد الصافي في هذه الحالة نقوم ب

Lx (m/ax( = Lx+m+1 u-(m+1)+ Lx+m+2u-(m+2)+ … + Lw u-(w-x)  

 نجد

m/ax=  Lx+m+1 u-(m+1)+ Lx+m+2u-(m+2)+ … + Lw u-(w-x)/ Lx 

 x-uبضرب البسط والمقام في 

m/ax = Lx+mu-(m+x+1)+ Lx+m+1u-(m+x+2)+ … +)  Lw u-w/ Lx u-x
 

 x-u x= LxDولدينا: 

=> m/ax = (Dx+m+1+ Dx+m+2+…+Dw)/ Dx 

=> m/ax = Nx+m+1/ Dx 

وحدة  Mالواحدة الآجلة المؤخرة وبالتالي فإن القسط الوحيد الصافي عندما تكون قيمة الدفعة 

 نقدية يحسب بتطبيق العلاقة التالية:

m/ax = M(Nx+m+1/ Dx) 

  :01مثال

و.ن،  1500سنة على شراء وثيقة تأمين تضمن له معاش سنوي قدره  30تعاقد شخص عمره   

سنة ويستمر طالما كان على قيد الحياة، أحسب  60من بلوغه تمام العمر  تبارااعويستحق أول مبلغ 

 .القسط الوحيد الصافي 

 :02مثال 

سنوات مبلغ كل منها  7أحسب القسط الوحيد الصافي لدفعات الحياة العادية مؤجلة لمدة 

 اذا تلاحظ؟، مسنة 40والثاني عمره سنة،  48توقيع العقد  بتاريخالأول  ين عمر لرجلو.ن 15000
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ترتبط قيمة القسط الوحيد الصافي بعلاقة عكسية مع عمر المستأمن فكلما كان عمر المستأمن  ملاحظة:

ل الرموز الحسابية كبر ويرجع هذا لطبيعة تركيبة جداو أقل تطلب الأمر تسديد قسط وحيد صافي أ

 .xNو Dxالمعتمدة فيها قيمة 

 دفعات الحياة المؤقتة.2.2

 المؤقتةجلة دفعات العا.1.2.2

  المؤقتةالدفعة الفورية : 

بمقتضاها يتم سداد مبالغ الدفعة أول كل فترة زمنية خلال فترة محدودة أو مؤقتة وطالما كان 

  x änالمؤمن عليه على قيد الحياة ويرمز لها بالرمز

 نجد:لالتعويض في الفرض الرئيس ي لحساب القسط الوحيد الصافي في هذه الحالة نقوم ب

Lx näx = Lxu0+ Lx+1u-1+ Lx+2u-2+ … + Lx+n-1 u-(n-1)   

 نجد

 näx= Lxu0+ Lx+1u-1+ Lx+2u-2+ … + Lx+n-1 u-(n-1) / Lx  

 x-uبضرب البسط والمقام في 

näx= Lxu-x+ Lx+1u-(x+1)+ Lx+2u-(x+2)+ … + Lx+n-1 u-(x+n-1) / Lx u-x
 

 x-u x= LxDولدينا: 

näx= Dx + Dx +1+ Dx +2+ ……….. + Dx+n-1/ Dx 

 ويمكننا كتابة البسط على الشكل التالي:   

)Dx + Dx +1+…+ Dw)-(  Dx+n +Dx+n+1+…+Dw)= Nx- Nx+n 

=>näx= Nx- Nx+n / Dx 

وحدة  Mالواحدة الفورية المؤقتة وبالتالي فإن القسط الوحيد الصافي عندما تكون قيمة الدفعة 

 نقدية يحسب بتطبيق العلاقة التالية:

näx=M( Nx- Nx+n / Dx) 

  المؤقتة:  -المؤخرة–العاديةالدفعة 

بمقتضاها يتم سداد مبالغ الدفعة أخر كل فترة زمنية خلال فترة محدودة أو مؤقتة وطالما كان 

  xanالمؤمن عليه على قيد الحياة. ويرمز لها بالرمز
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 نجد:لالتعويض في الفرض الرئيس ي لحساب القسط الوحيد الصافي في هذه الحالة نقوم ب

Lx nax = Lx+1u-1+ Lx+2u-2+ … + Lx+n u-n  

 نجد

 nax = Lx+1u-1+ Lx+2u-2+ … + Lx+n u-n / Lx 

 x-uبضرب البسط والمقام في 

nax= Lxu-x+ Lx+1u-(x+1)+ Lx+2u-(x+2)+ … + Lx+n-1 u-(x+n) / Lx u-x
 

 x-u x= LxDولدينا: 

 على الشكل التالي: يمكن كتابته البسط  وبالتدقيق في  

) Dx +1+ Dx +2…+ Dw)-(  Dx+n+1+ Dx+n+2+…+Dw)= Nx+1- Nx+n+1 

=>nax= Nx+1- Nx+n+1 / Dx 

 ويمكن كتابة العلاقة الأخيرة كالتالي: 

nax=(Nx+1/ Dx )-( Nx+n+1 / Dx) 

=>nax= ax- n/ax 

 Mاحدة الو  المؤقتة-المؤخرة-العادية وبالتالي فإن القسط الوحيد الصافي عندما تكون قيمة الدفعة 

 نقدية يحسب بتطبيق العلاقة التالية: وحدة

nax= M(Nx+1- Nx+n+1 / Dx) 

 : 01مثال 

و.ن، 70000يرغب أحد الأشخاص بشراء وثيقة تأمين تتيح له الحصول على راتب سنوي مقداره   

 سنة أوجد القسط الوحيد الصافي. 36سنة فإذا علمت أن عمر الشخص    50لحين إتمامه 

 :02 مثال

 30000سنة وثيقة تامين تتيح له الحصول على دفعات قيمة كل منها  41ه إشترى شخص عمر   

و.ن لحين بلوغه تمام الستين من العمر، رغب في المفاضلة بين الحصول على الدفعات في بداية كل سنة 

 وبين الحصول عليها في نهاية كل سنة حيث سيختار الأسلوب ذو التكلفة الأقل.

 مستندا إلى قيمة القسط الوحيد الصافي في الحالتين.حدد الأسلوب الأفضل  المطلوب:



[ مقدمة في تأمينات الحياة : الثالثالمحور   د.محمودي مليك [

 

 96                 كلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير      |جامعة محمد بوضياف المسيلة 

 

 دفعات الآجلة المؤقتة .2.2.2

  الآجلةالدفعة الفورية : 

بمقتضاها يتم سداد مبالغ الدفعة أول كل فترة زمنية خلال فترة محدودة أو مؤقتة تلي فترة التأجيل 

 /x än mوطالما كان المؤمن عليه على قيد الحياة ويرمز لها بالرمز

الخطوات  وتكرار التعويض في الفرض الرئيس ي حساب القسط الوحيد الصافي في هذه الحالة نقوم بل

 المتبعة في العناصر السابقة لنصل إلى أن:

m/näx  = Nx+m- Nx+m+n / Dx 

  المؤخرة–الدفعة العادية- : 

لتأجيل ي فترة ابمقتضاها يتم سداد مبالغ الدفعة أخر كل فترة زمنية خلال فترة محدودة أو مؤقتة تل

 /xanm وطالما كان المؤمن عليه على قيد الحياة ويرمز لها بالرمز

m/nax  = Nx+m+1- Nx+m+n+1/ Dx 

  :03مثال

و.ن،  500سنة على شراء وثيقة تأمين تضمن له معاش سنوي قدره  30تعاقد شخص عمره   

و.ن إعتبارا من بلوغه  1000إلى  من سنة التعاقد على أن يزاد مبلغ المعاش سنة إعتباراويستحق اخر كل 

 .القسط الوحيد الصافي لهذا العقد سنة، أحسب 20سنة ويستمر لمدة  60
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 :01التمرين 

أقرض مبلغه بمعدل  و.ن، الشخص الأول   1000سنة ولدى كل منهم  50عمر كل منهما  A ،Bشخصان 

 لمدة  3.5%
 
سنوات، قارن 10ة بحتة مدتها سنوات، أما الشخص الثاني إشترى بمبلغه وقفي 10سنويا

 سنوات إذا بقي كل منهما على قيد الحياة  10بين المبالغ التي يحصلان عليها بعد 

 :02التمرين 

 10سنويا لمدة  %3.5و.ن لأحدى الهيئات بفائدة مركبة بمعدل  1000سنة أقرض  40شخص عمره 

 وتستمر  سنوات وفي نهاية هذه المدة إشترى بجملة المباع الذي تكون لديه
 
 دفعة حياة عادية تدفع سنويا

 حتى وفاته، إحسب مبلغ الدفعة السنوية؟

 : 03التمرين 

 يضمن لأبنته ما يلي: 
 
 أراد أحد الأشخاص أن يشتري عقدا

 1000 ؛20و.ن تدفع عند بلوغها تمام السن 

 2000 ؛40و.ن تدفع عند بلوغها تمام السن 

  يبدأ عند بلوغها تمام 
 
 سنويا

 
 تمر طالما كانت على قيد الحياة. ويس 60معاشا

سنوات وإذا كان  10أحسب مقدار المبلغ السنوي للمعاش إذا كان عمر الأبنة عند التعاقد  المطلوب:

 ج )إرشاد المبلغ المخصص لشراء المعاش(.2145,742المبلغ الذي دفعه لشركة التأمين 

 :04لتمرين ا

 سنة يضمن المبالغ الآتية: 40شخص عمره حسب القسط الوحيد الصافي لعقد تأمين على حياة أ

 1000 و.ن تدفع في حالة الوفاة إذا حدثت خلال العشرين سنة التالية التاريخ التعاقد؛ 

 2000  ؛70وتمام السن  60و.ن تدفع في حالة الوفاة إذا حدثت بين تمام السن 

 3000  70و.ن تدفع في حالة الوفاة إذا حدثت بعد تمام السن. 

 :05التمرين 

في حالة وفاته إذا حدث  و.ن 2000سنة إشترى عقد تأمين يضمن سداد مبلغ  40خص عمره ش

 ما في حالة وفاته قبل بلوغه هذه السن والمطلوب حساب هذا المبلغ  60بعد بلوغه تمام السن 
 
ومبلغا

 و.ن. 839,11الصافي هذا العقد هو  إذا كان القسط الوحيد
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 :06التمرين 

فإذا كان القسط الوحيد و.ن  500عقد تأمين مؤقت مبلغ تأمينه سنة إشترى  40شخص عمره 

 ب مدة العقد. احسالمطلوب ، و.ن 102,01لهذا العقد هو 

 :07التمرين 

 بلوغه قبل وفاته حالة في ج3000 مبلغ له يضمن تأمين عقد سنة 25 عمره شخص إشترى 

 القسط حساب والمطلوب قط،ف ج1000 مبلغ تدفع الشركة فإن ذلك بعد الوفاة حدثت فإذا 35 السن

  الصافي؟ الوحيد

 :08التمرين 

 10 مدة خلال الوفاة حالة في ج1000 مبلغ له يضمن تأمين قدع سنة 25 عمره شخص إشترى 

  الصافي؟ الوحيد القسط حساب والمطلوب ذلك بعد حدثت إذا الوفاة حالة في ج3000 سنوات،

 :09التمرين 

ضمن دفع مبلغ ما عند وفاته إذا حدثت بعد بلوغه سنة عقد تأمين ي 50أشترى شخص عمره 

سنة ومبلغ آخر أكبر من هذا المبلغ عند وفاته إذا حدثت قبل بلوغه هذا السن، فإذا كان  60تمام السن 

 728,40و.ن وإذا فرض أن القسط الوحيد الصافي للعقد هو 1000المبلغ الذي يدفع في الحالة الأولى 

 و.ن،

بلغ الذي تدفعه الشركة في حالة الوفاة خلال العشر سنوات الأولى حساب مقدار الم المطلوب:

 التالية لتاريخ التعاقد؟ 

 :10التمرين 

سنة أحسب القسط الصافي  30إذا علم أن عمر الشخص المطلوب التأمين عليه عند التعاقد هو 

 لعقد تأمين يضمن المبالغ الآتية: 

 1000العشر سنوات الأولى التالية لتاريخ التعاقد؛ و.ن تدفع في حالة وفاة المؤمن عليه خلال 

 2000  و.ن تدفع في حالة وفاة المؤمن عليه خلال العشر سنوات الثانية التالية لتاريخ

 التعاقد؛ 

 3000  سنة من تاريخ التعاقد.  20و.ن تدفع في حالة وفاة المؤمن عليه في أي وقت بعد مض ى 

 سنة؟  30ه عند التعاقد هو إذا علم أن عمر الشخص المطلوب التأمين علي

 



 د.محمودي مليك  [المراجع المعتمدة]

 

 99                 كلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير      |جامعة محمد بوضياف المسيلة 

 

 قائمة المراجع

 المراجع باللغة العربية:-أولا

جون بيار فادز: الرياضيات المالية والاكتوارية، دار النشر العلمي والمطابع، جامعة الملك سعود،  .1

 .2015الرياض، السعودية، 

 .2009مصر، علي محمد عكاشة: الرياضيات المالية، دارا لرضا للنشر والتوزيع، القاهرة،  .2

 .2003أحمد كامل: مقدمة في رياضيات الاستثمار والتمويل، بدون مطبعة، مصر،  .3

 .1995ناصر دادي عدون: الرياضيات المالية، الجزء الأول، دار المحمدية، الجزائر،  .4

فتحي خليل حمدان، الرياضيات المالية مع تطبيقاتها في الحاسوب، دار وائل للطباعة والنشر  .5

 .2010ن، الأردن، والتوزيع، عما

 والتوزيع، للنشر صفاء دار ومركبة، بسيطة فائدة المالية العزيز: الرياضيات عبد الجواد عبد عمر .6

 .1999، 1الطبعة  عمان،

الرياضيات المالية، ديوان المطبوعات الجامعية، الطبعة  إلى الكريم: مدخلمنصور بن عوف عبد  .7

 .2003الثالثة، 

ات المالية المعاصرة، دار المناهج للنشر والتوزيع عمان، الطبعة الأولى، غازي فلاح المومني: الرياضي .8

2014. 

 .2013دار النشر اليازوري، الاردن، مناضل الجواري: مقدمة في الرياضيات المالية،  .9

مصطفى عبد الغنى وعلى السید الدیب: رياضيات التمويل والاستثمار، بدون دار نشر، جامعة  .10

 النشر. القاهرة، مصر، يدون سنة

الرياضيات المالية )فائدة بسيطة وفائدة مركبة(، دار صفاء للنشر  العزيز،عمر عبد الجواد عبد  .11

 .1999والتوزيع، عمان، الأردن، 

 . 2000محمد توفيق البلقيني، التأمين ورياضياته، مكتبة الجلاء بالمنصورة، مصر،  .12

مة إبراهيم محمود مهدي، محمد ، ترجرستيفنس شاو، لورنس شاو، رياضيات التمويل والإستثما .13

 .2009توفيق البلقيني، دار المريخ للنشر، المملكة العربية السعودية، 

لتجارة، جامعة بور سعيد، مصر ، ارياضيات وإحصاء إكتواري، كلية  محمد المهدي محمد علي، .14

2012 

قتصاد، عمار ناصر الأغا، عادل القضماني، رياضيات التأمين، منشورات جامعة حلب، كلية الا .15

  .2011سوريا، 



 د.محمودي مليك  [المراجع المعتمدة]

 

 100                 كلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير      |جامعة محمد بوضياف المسيلة 

 

 المراجع باللغة الأجنبية:

1. Benjamin Lagros, Mini Manuel de Mathématiques Financières, Edition 

Dunod, France, 2011. 

2. Xavier Durand: Aide mémoire de Mathématiques Financières, Edition 

Dunod,Paris, France, 2016. 

3. Mark S Dorfman AND David A.Cather , introuduction to risk management 

ana insurance, 9th Edition, pearson education,2015. 

4. S.David Promislow, fundamentals of actuarial mathematics, 3rd Editin, wiley, 

United Kingdom, 2018. 

 

 



 د.محمودي مليك  [الملاحق]

 

 101                 كلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير      |جامعة محمد بوضياف المسيلة 

 

 : جدول الحياة والوفاة01ملحق رقم 
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0.96398 

0.97251 

0.97915 

0.98426 

0.98814 

0.99103 
0.99313 

0.99461 

0.99556 

0.99613 

0.99635 

0,03602 

0,02749 

0,02085 

0,01574 

0,01186 

0,00897 
0,00687 

0,00539 

0,00444 

0,00387 

0,00365 

51 

52 

53 

54 

55 

56 
57 

58 

59 

60 

61 

64054 

63192 

62291 

61349 

60363 

59330 
58246 

57109 

55914 

54660 

53342 

862 

901 

942 

986 

1033 

1084 
1137 

1195 

1254 

1318 

1384 

0.98654 

0.98574 

0.98488 

0.98393 

0.98289 

0.98173 
0.98048 

0.97908 

0.97757 

0.97589 

0.97405 

0,01346 

0,01426 

0,01512 

0,01607 

0,01711 

0,01827 
0,01952 

0,02092 

0,02243 

0,02411 

0,02595 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 
18 

19 

20 

86352 

86037 

85704 

85342 

84944 

84506 

84029 
83517 

82976 

82415 

315 

333 

362 

398 

438 

477 

512 
541 

561 

568 

0.99635 

0.99613 

0.99578 

0.99534 

0.99484 

0.99435 

0.99391 
0.99352 

0.99324 

0.99311 

0,00365 

0,00387 

0,00422 

0,00466 

0,00516 

0,00565 

0,00609 
0,00648 

0,00676 

0,00689 

62 

63 

64 

65 

66 

67 

68 
69 

70 

71 

51958 

50506 

48982 

47385 

45713 

43968 

42147 
40254 

38291 

36263 

1452 

1524 

1597 

1672 

1745 

1821 

1893 
1963 

2028 

2089 

0.97205 

0.96982 

0.96740 

0.96471 

0.96183 

0.95858 

0.95509 
0.95123 

0.94704 

0.94239 

0,02795 

0,03018 

0,03260 

0,03529 

0,03817 

0,04142 

0,04491 
0,04877 

0,05296 

0,05761 

21 

22 
23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

81847 

81280 
80727 

80192 

79678 

79181 

78682 

78181 

77674 

77168 

567 

553 
535 

514 

497 

499 

501 

507 

506 

513 

0.99307 

0.99320 
0.99337 

0.99359 

0.99376 

0.99370 

0.99363 

0.99352 

0.99348 

0.99335 

0,00693 

0,00680 
0,00663 

0,00641 

0,00624 

0,00630 

0,00637 

0,00648 

0,00652 

0,00665 

72 

73 
74 

75 

76 

77 

78 

79 

80 

81 

34174 

32032 
29848 

27632 

25398 

23161 

20939 

18751 

16616 

14555 

2142 

2184 
2216 

2234 

2237 

2222 

2188 

2135 

2061 

1966 

0.93732 

0.93182 
0.92576 

0.91915 

0.91192 

0.90406 

0.89551 

0.88614 

0.87596 

0.86492 

0,06268 

0,06818 
0,07424 

0,08085 

0,08808 

0,09594 

0,10449 

0,11386 

0,12404 

0,13508 

31 

32 

33 

34 
35 

36 

37 

38 

39 

40 

76655 

76138 

75615 

75086 
74550 

74007 

73454 

72892 

72319 

71733 

517 

523 

529 

536 
543 

553 

562 

573 

586 

598 

0.99325 

0.99313 

0.99300 

0.99286 
0.99272 

0.99253 

0.99235 

0.99214 

0.99190 

0.99166 

0,00675 

0,00687 

0,00700 

0,00714 
0,00728 

0,00747 

0,00765 

0,00786 

0,00810 

0,00834 

82 

83 

84 

85 
86 

87 

88 

89 

90 

91 

12589 

10737 

9018 

7447 
6037 

4794 

3723 

2820 

2079 

1487 

1852 

1719 

1571 

1410 
1243 

1071 

903 

741 

592 

458 

0.85289 

0.83990 

0.82579 

0.81066 
0.79410 

0.77660 

0.75745 

0.73723 

0.71525 

0.69200 

0,14711 

0,16010 

0,17421 

0,18934 
0,20590 

0,22340 

0,24255 

0,26277 

0,28475 

0,30800 

41 

42 

43 

44 

45 

46 

47 
48 

49 

50 

71135 

70521 

69892 

69245 

68578 

67890 

67178 
66441 

65677 

64882 

614 

629 

647 

667 

688 

712 

737 
764 

795 

828 

0.99137 

0.99108 

0.99074 

0.99037 

0.98997 

0.98951 

0.98903 
0.98850 

0.98789 

0.98724 

0,00863 

0,00892 

0,00926 

0,00963 

0,01003 

0,01049 

0,01097 
0,01150 

0,01211 

0,01276 

92 

93 

94 

95 

96 

97 

98 
99 

100 

101 

1029 

687 

440 

270 

158 

87 

45 
22 

10 

4 

342 

247 

170 

112 

71 

42 

23 
12 

6 

3 

0.66764 

0.64047 

0.61364 

0.58518 

0.55063 

0.51724 

0.48889 
0.45454 

0.4 

0.25 

0,33236 

0,35953 

0,38636 

0,41482 

0,44937 

0,48276 

0,51111 
0,54546 

0,60000 

0,75000 
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X DX NX SX CX MX RX 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

100000 

93138.16 

87514.76 

82792.03 

78733.06 

75168.00 

71974.47 

69062.67 

66367.25 

63838.26 

61440.58 

2209343 

2109342 

2016204 

1928690 

1845898 

1767165 

1691997 

1620022 

1550959 

1484592 

1420754 

46224873 

44015530 

41906188 

39889983 

37961294 

36115396 

34348232 

32656235 

31036213 

29485254 

28000662 

3480.193 

2473.803 

1763.298 

1259.234 

902.5952 

651.6140 

477.8825 

359.9611 

284.6876 

238.9056 

216.4428 

25287.90 

21807.62 

19333.91 

17570.61 

16311.38 

15408.78 

14757.17 

14279.28 

13919.32 

13634.64 

13395.73 

646179,5 

620891,5 

599084,0 

579750,1 

562179,5 

545868,1 

530459,3 

515702,2 

501422,9 

487503,6 

473868,9 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

59146.43 

56937.85 

54799.49 

52722.73 

50702.28 

48735.11 

46821.28 

44962.31 

43160.44 

41418.97 

1359313 

1300167 

1243229 

1188430 

1135707 

1085005 

1036269 

989448.1 

944485.8 

901325.4 

26579908 

25220594 

23920427 

22677198 

21488769 

20353062 

19268058 

18231788 

17242340 

16297854 

208.4617 

212.9216 

223.6370 

237.5625 

252.5972 

265.7862 

275.6409 

281.4042 

281.9395 

275.8043 

13179,29 

12970,82 

12757,90 

12534,27 

12296,70 

12044,11 

11778,32 

11502,68 

11221,28 

10939,34 

460473,2 

447293,9 

434323,1 

421565,2 

409030,9 

396734,2 

384690,1 

372911,8 

361409,1 

350187,8 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

39742.52 

38132.56 

36592.39 

35120.66 

33715.51 

32372.18 

31080.35 

29838.12 

28642.14 

27493.29 

859906.4 

820163.9 

782031.3 

745438.9 

710318.3 

676602.8 

644230.6 

613150.3 

583312.1 

554670.0 

15396529 

14536622 

13716459 

12934427 

12188988 

11478670 

10802067 

10158737 

9544686 

8961374 

266.0084 

250.6670 

234.3071 

217.4976 

203.1923 

197.1111 

191.2088 

186.9553 

180.2769 

176.5902 

10663,53 

10397,52 

10146,86 

9912,549 

9695,052 

9491,859 

9294,748 

9103,539 

8916,584 

8736,307 

339248,5 

328585.0 

318187,4 

308040,6 

298128,0 

288433.0 

278941,1 

269646,4 

260542,8 

251626,2 

31 

32 

33 

34 

35 

36 

37 

38 

39 

40 

26386.98 

25322.72 

24298.33 

23312.40 

22363.28 

21449.65 

20569.44 

19721.80 

18905.09 

18117.78 

527176.7 

500789.7 

475467.0 

451168.7 

427856.3 

405493.0 

384043.3 

363473.9 

343752.1 

324847.0 

8406704 

7879527 

7378738 

6903271 

6452102 

6024246 

5618753 

5234709 

4871236 

4527483 

171.9489 

168.0622 

164.2418 

160.7876 

157.3792 

154.8575 

152.0558 

149.7894 

148.0075 

145.9308 

8559,717 

8387,768 

8219,706 

8055,464 

7894,677 

7737,297 

7582,440 

7430,384 

7280,595 

7132,587 

242889,9 

234330,2 

225942,5 

217722,7 

209667,3 

201772,6 

194035,3 

186452,9 

179022,5 

171741,9 

41 

42 

43 

44 

45 

46 

47 

48 

49 

50 

17359.17 

16627.38 

15921.81 

15240.98 

14583.75 

13949.21 

13336.15 

12743.81 

12171.28 

11617.34 

306729.2 

289370.1 

272742.7 

256820.9 

241579.9 

226996.1 

213046.9 

199710.8 

186967.0 

174795.7 

4202636 

3895907 

3606537 

3333794 

3076974 

2835394 

2608398 

2395351 

2195640 

2008673 

144.7684 

143.2899 

142.4062 

141.8437 

141.3619 

141.3460 

141.3614 

141.5847 

142.3474 

143.2427 

6986,656 

6841,888 

6698,598 

6556,192 

6414,348 

6272,986 

6131,640 

5990,279 

5848,694 

5706,347 

164609,3 

157622,6 

150780,8 

144082,2 

137526.0 

131111,6 

124838,6 

118707.0 

112716,7 

106868,0 
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X DX NX SX CX MX RX 

51 

52 

53 

54 

55 

56 

57 

58 

59 

60 

61 

11081.24 

10562.43 

10059.74 

9572.571 

9100.213 

8642.01 

9197.212 

7765.408 

7345.814 

6938.229 

6541.961 

163178.3 

152097.1 

141534.7 

131474.9 

121902.4 

112802.1 

104160.1 

95962.93 

88197.52 

80851.70 

73913.47 

1833877 

1670699 

1518602 

1377067 

1245592 

1123690 

1010888 

906727.5 

810764.6 

722567.0 

641715.3 

144.0818 

145.5078 

146.9847 

148.6475 

150.4668 

152.5560 

154.6038 

156.9955 

159.1756 

161.6419 

163.9964 

5563,104 

5419,022 

5273,515 

5126,530 

4977,882 

4827,416 

4674,860 

4520,256 

4363,260 

4204,085 

4042,443 

101161,7 

95598,57 

90179,54 

84906,03 

79779,50 

74801,62 

69974,20 

65299,34 

60779,09 

56415,83 

52211,74 

62 

63 

64 

65 

66 

67 

68 

69 

70 

71 

6156.739 

5782.304 

5418.189 

5064.285 

4720.376 

4386.653 

4062.776 

3749.082 

3445.658 

3152.818 

67371.51 

61214.77 

55432.47 

50014.28 

44950.00 

40229.62 

35842.97 

31780.19 

28031.11 

24585.45 

567801.9 

500430.3 

439215.6 

383783.1 

333768.8 

288818.8 

248589.2 

212746.2 

180966.0 

152934.9 

166.2358 

168.5787 

170.6798 

172.6526 

174.0973 

175.5360 

176.3058 

176.6427 

176.3206 

175.4823 

3878,446 

3712,210 

3543,632 

3372,952 

3200,299 

3026,202 

2850,666 

2674,360 

2497,718 

2321,397 

48169,30 

44290,85 

40578,64 

37035,01 

33662,06 

30461,76 

27435,56 

24584,89 

21910,53 

19412,81 

72 

73 

74 

75 

76 

77 

78 

79 

80 

81 

2870.719 

2599.792 

2340.612 

2093.563 

1859.229 

1638.138 

1430.898 

1238.046 

1059.982 

897.1062 

21432.63 

18561.91 

15962.12 

13621.51 

11527.95 

9668.718 

8030.581 

6599.683 

5361.637 

4301.655 

128349.5 

106916.9 

88354.94 

72392.82 

58771.31 

47243.36 

35574.64 

29544.06 

22944.38 

17582.74 

173.8497 

171.2643 

167.8972 

163.5372 

158.2192 

151.8437 

144.4640 

136.1977 

127.0310 

117.0779 

2145,915 

1972,065 

1800,801 

1632,904 

1469,366 

1311,147 

1159,303 

1014,839 

878,6417 

751,6107 

17091,42 

14945,50 

12973,44 

11172,63 

9539,731 

8070,365 

6759,218 

5599,914 

4585,075 

3706,433 

82 

83 

84 

85 

86 

87 

88 

89 

90 

91 

749.6914 

617.7801 

501.3267 

399.9923 

313.2933 

240.3741 

180.3608 

131.9952 

94.02060 

64.97393 

3404.549 

2654.857 

2037.077 

1535.750 

1135.758 

822.4647 

582.0906 

401.7298 

269.7347 

175.7141 

13281.09 

9876.538 

7221.681 

5184.604 

3648.853 

2513.095 

1690.631 

1108.540 

706.8102 

437.0755 

106.5594 

95.56228 

84.38135 

73.17269 

62.32477 

51.88463 

42.26653 

33.51095 

25.86723 

19.33541 

634,5329 

527,9734 

432,4111 

348,0298 

274,8571 

212,5323 

160,6477 

118,3812 

84,87022 

59,00299 

2954,822 

2320,290 

1792,316 

1359,905 

1011,875 

737,0181 

524,4858 

363,8381 

245,4569 

160,5867 

92 

93 

94 

95 

96 

97 

98 

99 

100 

101 

43.44134 

28.02233 

17.34043 

10.28089 

5.812775 

3.092469 

1.545462 

0.730009 

0.320601 

0.123904 

110.7401 

67.29879 

36.27646 

21.93603 

11.65515 

5.842373 

2.749904 

1.204442 

0.474433 

0.153832 

261.3615 

150.6213 

83.32255 

44.04609 

22.11006 

10.45491 

4.612540 

1.862636 

0.658194 

0.183761 

13.94998 

9.734285 

6.473150 

4.120448 

2.523739 

1.442431 

0.763191 

0.384721 

0.185856 

0.089785 

39,66759 

25,71761 

15,98332 

9,510171 

5,389723 

2,865984 

1,423553 

0,660362 

0,275641 

0,089785 

101,5837 

61,91615 

36,19854 

20,21522 

10,70505 

5,315326 

2,449342 

1,025789 

0,365426 

0,089785 

102 0.029928 0.029928 0.029928 0 0 0 

 


